

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év. Budapest, 1898, szerda, márczius 2-án. 61. szám.

A nagy gond.

Az apró gyertyák fényénél, melyeket az idők sodra gyújt meg a hiúságunknak, szinte elhiszük, hogy odakünn is derült az idő — s a kis bajok közt, melyeket a politikai élet napi hullámai vetnek fel, elgondoljuk, hogy csak ezeket kell eligazítani. Pedig ott a nagy felhő fölöttünk a távolban, már nem is olyan nagyon a távolban — a közgazdasági kiegyezés Ausztriával. Tudjuk, de szinte nem szeretjük tudni s még az elébe való harangozást is késleltetjük.

Bizony, mi tagadás, ez nekünk a legnagyobb dolgunk, a mamuth a bajaink közt és minden kérdéseknél előrelőbb, a többi csak lappalja mellette s ezzel a nagy dolgunkkal nem jól állunk. A mamuth nem mozdul — s ha csak mi nem szánjuk el magunkat valami ugrásra, ő ugyan nem ugrik.

A kérdés mozdulatlanágának egyik nagy oka az a törvényes tételünk, hogy kizárólag csak az alkotmányos Ausztriával egyezünk ki.

Legyünk őszinték, tegyük félre minden párt-taktikát s aztán vegyük szemügyre, hogy is áll a dolog.

A dolog így áll: a kiegyezést okvetlenül meg kell csinálni, de nincs többé senkinek kétsége afelől, hogy Ausztriában sem az idén, sem a manapság kiszámítható közel jövőn belül, nem kapunk rá parlamentet, amely velünk kiegyezést csináljon.

Boldogtalan emlékü *Taaffe* ugy kezdte, szerencsétlen kezü *Badeni* ugy nekivadította, rosszakaratu *Lueger* ugy megosztotta s hóbortos *Schönerer-Wolf* ugy megmakacsította odaát a német osztrákokat, hogy azokkal még sok ideig semmi okosat nem lehet kezdeni. *Gautsch* minden kísérlete, s amit még esetleg mások megpróbálgatnak — az mind nem egyéb becsületes meddő erőfeszítésnél. Ami nem megy — az nem megy. Kár lenne azzal áltatni magunkat, hogy ami alaposan el van rontva, az, valami csuda révén, máról-holnapra mégis csak jóra fordulhat.

Nem fordulhat jóra. Legalább még évekig nem. A monarchiának azonban és különösen Magyarországnak addig is, folytonosan élni kell.

Tehát: quid nunc?

Nem akarunk most arról beszélni, vajjon Magyarország megélhet-e kiegyezés nélkül is? Hát persze, hogy megélhet. Mindenképen megélhet, mert el nem vesztet sehogy és soha. Ennek az erős hitnek benn kell gyökerezni minden magyar szívében kiüríthatatlanul és ne legyen magyar toll soha, mely ezt a hitet megrendíteni megkísérlené. Hanem a monarchia, az kiegyezés nélkül meg nem élhet, holott Magyarországnak óriási érdeke, hogy a monarchia, mint nagyhatalom, a mai dualisztikus formájában fenmaradjon. Azért ebben a formában és nem másban, mert épen ebben szerezte meg és bírja azt az erőt,

mely Európában keresett szövetségessé és tisztelt tekintélyé teszi. Hogy ugy mondjuk: így van czége bejegyezve a jelen világhistóriájába; így élvez bizalmat és hitelt; így jegyezte szerződéseit, legyenek azok diplomáciai, katonaiak vagy kereskedelmiek.

A monarchia nagyhatalmi állásának egy percze sem szabad kétségessé válni. Különleges magyar szempontból sem! Mert ne feledjük, hogy a magyar fajnak feltétlen belső suprematiáját, a mi egész itthonvaló nemzeti politikánk feszélyezetlen szabadságát a monarchia nagyhatalmi tekintélye fedezi.

Dualizmus-ellenes függetlenségi politikusaink közül is tudja ezt mindenki, aki egyáltalán tud valamit. Nemcsak világos tudatára jutott ennek, hanem teljesen számolt is ezzel a legőszintébb függetlenségi politikus: az öreg *Mocsáry* Lajos. Ez lelkiismeretbeli kötelességének tartotta nem titkolni, hogy igenis: amint az osztrákkal nem egyezünk ki, azonnal ki kell egyeznünk az oláh, a szerb, a tót, a szász s minden egyéb nemzetiségünkkel, ami netán még van. Az igaz, hogy *Mocsáryt* ezért a nem népszerű őszinte igazmondásért pártja a politikai Ördögsgögre számüzte; hanem azért a dolog mégis csak úgy van, ahogy ő mondja. Persze, a szélbali vezérkar sem türi el, hogy bárki is kibeszélje azt, amit jobb titkolni.

Magyarország óriási többsége azonban a feltétlen magyar nemzeti belső politika híve s miután erre a dualisztiki-

Gligor Maglan, a köztüzér.

Egy négyemeletes bérház első emeletén Gligor Maglan, az oláh tűzérbaka fényesítette künn a folyosón ura tisztai köpönyegén a rézgombokat. Tündököljenek, mint a nap. A főhadnagy ur és ő egy faluból valók s az öreg méltóságos asszony nem igen ismeri a tréfát. Ha megtudja, hogy hanyag volt fiának szolgálatában, abból baj lesz. Ha ellenben jól viseli magát s folyton a sarkában marad, akkor kapni fog egy nyolczvékás földet s a méltóságos báróné — így ígérte tegnap is, midőn nyolcz heti szabadság után elhagyták a falusi Magna kuriát — kezére adja parádés lovait és megtartja szolgálatában holtig.

A legény dudolgatni kezdett, mikor ez a nagy ígérlet eszébe jutott. Beh áldott jó lélek is a méltóságos nagyaszonny — urának édesanyja. Bizony otthon maradhatott volna a főhadnagy ur, — mire való a katonai szolgálat egy ilyen gazdag urnak? Tisztára bolondság, hogy nem megyen haza a vármegyébe, miképpen boldogult édesapja, a méltóságos főispán ur, holott pedig az is kapitány vala Bécsben a huszároknál.

— Mi pedig csak kanonirok lévén — dörmögte magában az oláh — hamarabb itten hagyassuk a császárt...

A házmaster, ki hosszú seprével fölfegyverkezve, a folyosókra hullott havat tisztogatta, hangos jó reggelt köszöntött a tűzérre és melléje állt. Gligor Maglan izmos parolát csapott a tenyerébe s megengedte, hogy illendőképén csudálhassa a méltóságos főhadnagy ur köpönyegét.

— Ugy van, don házmaster, csudálkozzék csak kend lelkiből ezen a finom jószágon, mert hogy ennek az egész Nro. XIV-es tűzérdivízióban nem látni párját. Mert hogy hozzánk hasonlatos urat nem kapni egyet se többet a tiszturak közt — magyarázta büszkén — nem is igen maradozunk itten sokáig, hanem haza megyünk főispánnak a vármegyébe.

— Ne mondja! bámult a házi Cerberus és nekitámasztotta részeges pofáját a seprünyélnek.

— De mondom; mivelhogy így akarja uramnak anyja, a méltóságos asszony. Különbpedig mi történt maguknál nyolcz hét óta? Mi tegnap este jövének meg a gyors gőzössel.

— Nem történt semmi, vitéz ur. A negyedik emeleten, a Nr. 5-ben új lakónk lett — annyi. Egy vékony tekintetes ur vette ki a novemberi fertálykor kétszázhusz forintért. Azért mondom, mert ennek a tekintetes urnak olyan egy szép asszony felesége vagyon, hogy csodájára szalad az egész ház, ha némelykor kiáll a gangra s megmutogatja lilium orczája fehérségét. Ugy is megszédeleg szépségítül az ember, hogy jaj, jaj... Tudja a Jézus, miképpen köthet le magát efféle rutképü emberhez, mint az ura. Arról álmodik az ember, ha jól rá talál nézni. Mint egy majom, vitéz ur, mint egy sovány orczájú majom, kinek szakálla vagyon s kajlán lépeget, miképpen ha hiba volna a bokájában. Sohse kaptam még tőle kapupénzt. Pontosan hazajáró, ordináré, rendes partáj.

A villanyos csengő e pillanatban megszólalt. Gligor Maglan felkapta a köpönyegét s szó nélkül ott hagyta a fecsegő Cerberust.

— Hozd be a reggelimet — parancsolta benn a főhadnagy. Egy óra mulva átrepülsz a kaszárnyába, megtalárod a kapitány urat és átadod neki ezt a levelet.

— Értem, főhadnagy ur!

S a legény kifordult a konyhába, hogy meggyujtsa a borszeszfőzöt és elkészítse urának a teát. A főhadnagy fölkel az íróasztal mellől s átment a másik szobába, mely néhezkes, faragott butoraival még ódonszerűbb benyomást tett. Széles szekrények a terem sarkában, sütétkék hársönyfüggönyök az ablakon, egy óriási divány a magas arabeszkes tükör alatt s a szőnyegek jórészt szintelenek.

A baloldali sarokban fehér porcellánkályha állt. A reggeli félhomályban olyan volt a tetején kuporgó vörhenyes terrakotta Satyr-ral, mint egy ásitó, fehér torony. A fiatal ember kikeresett a szivardobozból egy papiroszigaretát, rágyujtott és kedvetlen arccal szórakozottan sétálni kezdett. A kanonir ezalatt gyorsan, ügyesen elkészítette a teát, bevitte urának s megállt a kályha mellett, mint egy oszlop. Feje, ez a simára fésült becsületes, kemény csontu fej, fölött majdnem a kályha párkányáig; vállai, ezek a széles, vastag izmok alatt rengő nehéz vállak, kevés hijján elfödtek a kályhának testét. A főhadnagy futólag ránézett.

— Hány óra, fiam?

— Fél nyolcz.

— Há visszajöttél a kapitány urtól, bémegy a házmasterhez és nagyra vaszul kikérdezed, hogy ki az az ember, aki a negyedik emeleten az 5-ös számú lakást kibérelte. Hogyan kérdezed ki?

kus nagyhatalom keretében van csak módja, természetszerűen híve a dualizmusnak is.

De honnan vegyük a dualizmust, ha mereven ragaszkodunk ahhoz a hatvanhetedik tételhez, hogy mi kizárólag az alkotmányos Ausztriával köthetünk csak kiegyezést?

Ez a nagy kérdés most, mikor nincs olyan alkotmányos Ausztria s egyhamar nem is lesz, amely velünk kiegyeznék.

Ezt a nagy kérdést meg kell oldani a mi politikusainknak. A legjobbak, legkomolyabbak, legokosabbak és leglelkiismeretesebbek ne ismerjenek most ennél méltóbb feladatot.

Gondolkozzanak, fontoljanak és vitaszanak meg minden mozzanatot és eshetőséget s ne beszéljenek előbb, ne kössék le magukat bizonyos irányban hamarabb, ne csináljanak az országban esetleg hibás hangulatot, valameddig a nagy kérdés pozitív megoldását meg nem találták.

Megfontolandó, vajjon a mi hatvanhétben kétségkívül politikai bölcsesség volt: az osztrák alkotmányosság *conditio sine qua non* gyanánt való kikötése — politikai bölcsesség-e ma is? Akkor egy magyarellenes osztrák abszolútizmust akartunk felváltatni egy magyarbarát osztrák alkotmányossággal. Hol van most a magyarellenes osztrák abszolútizmus és hol a magyarbarát osztrák alkotmányosság?

Megfontolandó pedig mindenekfelett: vajjon azzal veszíthet-e többet a magyar nemzet, ha egy más viszonyokra vonatkozó tétel kedvéért a dualizmust tönkre menni engedi, avagy azzal, ha a dualizmus kedvéért, a kellő jogfentartás mellett, elejti vagy legalább is felfüggeszti azt a tételt?

Mi bevalljuk: nekünk úgy tetszik, hogy a dualizmus fontosabb érdekünk,

mint ama tétel. De ezzel még korántsem tartjuk megoldottnak a nagy kérdést.

Mi csalódhatunk nézetünkben, holott a nagy kérdés megoldásának olyannak kell lenni, melyhez többé okos kétségnek félni nem szabad.

Mert e nagy kérdés megoldásától függ az egész jövő!

POLITIKAI HIREK.

A képviselőháznak délelőtt tíz órákor ülése lesz.

Az 1848-iki törvények ünneplése. A képviselőház igazságügyi bizottsága *Fabiny* Teofil elnöklété alatt ma ülést tartott. Az elnök a bizottság nevében melegen üdvözölte a miniszterelnököt, aki ma jelent meg először az igazságügyi bizottság ülésén. (Élénk éljenzés.) Báró *Bánffy* Dezső miniszterelnök előterjesztésére elhatározták, hogy az 1848-iki törvények létrejöttének ünnepléséről szóló törvényjavaslatot szombaton délután tárgyalják. Előadónak megválasztották *Zsigárdy* Gyulát.

Poléczió a várnai választás ellen. Zsolnáról táviratozza tudósítónk, hogy a kisuzcaujhelyi választók a mai napon a várnai választás ellen kérvényt adtak be, amelyben a választás megsemmisítését kéri.

Az olasz alkotmány ünnepe és a függetlenségi párt. A függetlenségi és 48-as párt holnap délután 6 órákor értekezlet tart, amelyen, hír szerint, *Kossuth* Ferencz indítványozni fogja, hogy a párt márczius 4-én, az olasz alkotmány ötven éves évfordulója alkalmából üdvözölje az olasz képviselőház elnökét.

Az igazságügyi tárca.

— A képviselőház ülése. —

Mesélték, hogy *Visontai Soma* az egész ülést ki fogja beszélni a sajtószabadság védelmében. Várta is a szélsőbal, hogy legalább *Visontai* beszéljen, mikor a párt némaságot fogadott. De mikor aztán a jegyző felhívta szólásra *Visontait*, a védő úr nem volt sehol.

— Úgy tesz, mint a vajda, dörmögte *Meszlány*. Hirdeti, hogy nagy beszédet mond és aztán el sem jön.

A képviselőház persze nem várhatott,

amíg *Visontai* megjön s megesett, hogy az ülést a vita berekesztésével kellett megkezdeni. S így mindjárt felszólt az igazságügyminiszter, akinek záróbeszédéből három momentum ragadta meg a figyelmet. Először is az a nyilatkozata, hogy *Emmer* határozati javaslatát szívesen elfogadja, mert ő ugyanis foglalkozik a sajtótörvény reformjával, sőt meg is bizott egy publicistát (hír szerint *Kenedi* Gezá) az új törvény kodifikálásával. Másodszor az a pikáns megjegyzése, hogy ő ugyan a *Szilágyi Dezső* igazságügyi politikáját folytatja, de nem áll, hogy olyan dus hagyatékot talált volna elődje után!

— Ez a hír, mint a legtöbb nagy örökség híre, csak mese — jegyezte meg a miniszter s ebben a pillanatban az egész Ház a *Szilágyi Dezső* arczát figyelte.

De *Szilágyi* hideg maradt, csak a csendet rázta meg keményen.

— Csöndet kérek!

A figyelmeztetés azonban csak a fészkelődő szélsőbalnak szólt s nem a miniszternek.

A harmadik momentum az a passzus volt, amelyben a miniszter az ő alkotásainak dicséretét zengte el. A miniszter nagyon meg van magával elégedve s a szabadelvű párt fiatalága egy véleményen van vele, mert a beszéd után *Nagy Mihály*, *Szöts Pál* és *Lévay Lajos* nagyon melegen gratuláltak *Erdély Sándornak*. Az öreg urak azonban kissé különösen viselkedtek.

Aztán gyorsan peregték le az egyes tételek. A néppárt küldött még csatába itt-ott egy katonát, de már úgy tetszett, hogy az egész vitának hamarosan vége szakad. Ekkor jött loholva — *Visontai Soma*. Egy természetes ügyvédbojtár (az ő saját külön *Perl* öcsém-je) hozta utána a törvénykönyvek egész halmozatát. Ugy siettek együtt a folyosón keresztül.

— Késő! — morogta feléje *Hentaller*.

— De csak van még valahol egy tétel, ahol beszélhetek? — kérdezte szorongva *Visontai*.

— Nagyra vaszul! — felelte szemhunyorítással a legény.

— Délben aztán megjelentem — parancsolta a főhadnagy.

— Igenis, megjelentem.

Valamivel kilencz óra után a kanonir lement a házmesterhez és egy negyed óra alatt mindent megtudott, amit kellett. Semmiféle ravasz patrouille-ozásra nem volt szükség. A házmester megindította szájának kereplőjét s hamarosan ledarált a No 5-ös partáról mindent, amit tudott. Neve ennek a sovány orczájú rendes embernek valami eserei *Gergely János* (ihol, még rangheli előjáró neve is nagyon az ilyen szegénységnek!); — állására nézve pedig számtiszt az adóhivatalnál. A lakpénzt egyszerre fizette ki. A szemétpénzt is. A házmesterpénzt is. A tej árát is, literjét tizenkét krajczárjával. Cseléd nincs. A bójáró asszony havonként négy pengő forintot kap. A pénzes levélhordó még egyszer sem járt fenn. Kontót nem hoznak. Borzasztó rendes emberek! Nem látogatnak senkit és őket sem látogatja senki. Néhány hét előtt járt ugyan fenn egy őszhaju tekintélyes kövér ember, de azt nem lehet vendégszámba venni, mert az az adóhivatali igazgató ur volt. *Dodupka Vendel* ő nagysága s valami komoly dologban kereste az asszonyságot. Annai bizonyos, hogy igen piros, igen haragos arczczal jött ki és többé nem mutatkozott.

A kanonir megköszönte ezeket az újabb részleteket s fölsett az emeletre. Ott fenn aztán ülhedeze vette észre, hogy ura egy nyulánk, babaarcu, szép asszonyt kísér föl a negyedik emeletre s oly közel simul a mo-

solygó asszonyhoz, mint az elkárhozott lélekhez a sáján . . .

Meglapult a vaskoriáthoz és leskelődött. A főhadnagy ur, hajhó! . . . a főhadnagy ur . . . Beh megharagszik odahaza a méltóságos asszony, ha megtudja, hogy a főhadnagy ur megint a régi nőket fujja. Pedig aligha nincs így! Ez a No 5-ös asszonyság tisztára ugyanaz a szép, lilium kisasszony a Ferencvárosból, kiért az elmúlt télen úgy bódondult a főhadnagy ur, hogy még a szolgálattal is összekülönbözött. *Trommel Fanjának* hívták. Apja *krajzleros*, anyja, a ténsasszony, legalább kétszáz kiló. Szépen vagyunk. — mormogta haraggal az oláh és megmarkolta a vaskorlátot, hogy majdnem kezébe tört. Délben odaállt ura elé és így szólt:

— Melde gehorsamst, kikérdeztem nagyra vaszul a házmestert . . .

A főhadnagy hirtelen megfordult s akkorát dobantott sarkantyus csizmájával a padlóra, hogy csattant.

— Éredj a pokolba! Nem kell semmi.

Gligor Maglan ettől kezdve négy hétig morfondirozott: nehezen váltó fejének egész szomorúságával afőlött az ördögös kérdés fölött, hogy miképpen maradjon a méltóságos asszony parancsa szerint folytonfolyvást az ura sarkában, mikor az ilyen strázsálás nem megy semmiképpen. Jöjjön medve az ura ellen: agyonüti. Jöjjön tíz ember: összeakasztja velük izmait és kiveri valamennyit az ajtón. Mit csináljon azonban az ilyen szegény kanonir, mint ő, egy fiatal asszony elzavarására, akinek több bosszorkányság van a mosolyában, több megvesztegető ingerlés gömbölyü csipője

egyetlen mozdulatában, semhogy az ő nyomoruságos aggodalma vissza tudná téríteni urát az igaz utra. S az oláh erősen nekibusulta magát. No most, fényes halántéku *Szent Martinján*, s valamennyi csilingelő aprószentje a mennyek országának . . . mit fog mondani odahaza a Magna Curiaiban a méltóságos asszony, ha fülebe jut, hogy fia ismét beleőrült egy suhogó női szoknyába s a helyett, hogy visszaadná kardját a császárnak és elmonne haza főispánnak, följár a negyedik emeletre a No. 5-be. — „Pokolra való teremtés — morogta dühösen, öklét rázva — míg leányok voltunk, nem akaródtok — most, hogy asszonyok lettünk, azt hisszük, nem árt . . .”

A kanonir egyébiránt nem is annyira az asszonyságra haragudott, mint inkább a férjre.

— Nyálos száju ember — gondolta magában megvetéssel, midőn urának ruháit hajtogatta s fényesítette kardját, meg fogom egyszer s egy megrúdom, hogy kihull köntöséből s elomlik, mint a málé . . . Ő lésson oka, ha az öreg méltóságos asszony nem adja ide a nyolczvékás földet s nem bizza rám parádés lovait, mivel hogy rosszul figyelmezek a főhadnagy urra. Igaz, hogy ezt csak mondani könnyű, — végrehajtani nehéz. Ha észreveszi, hogy leskelődöm, nyakon üt s kilök az ajtón.

Egy este a főhadnagy nagysébtén felhuzta a köpönyegét, fejébe nyomta sikkáját és harsányan kikiáltott az ajtón:

— *Gligor!* Itt egy levél az ezredes urnak. Holnap reggel elviszed. Most pedig mars! Hozz egy bérkocsit.

— Igenis, egy bérkocsit . . . nyalte el a szót, gyanakodó, keserves arczczal az oláh. —

És volt. Az ügyészségek tételét még jókor elérte s itt a Ház engedelmével elmondotta az ő hosszú beszédét, amelyben nagyon sok okos megjegyzés volt, csak éppen a pointje rikitott ki. Mert a Visontai okoskodása abba hegyeződött ki, hogy ami most Magyarországon látható, az — *sajtószabadság akasztófával* . . .

Egyébként egy óra az igazságügyi tárca el volt intézve s még a belügyminiszter is válaszolhatott a csacjai interpellációra.

A képviselőház ülése.

Tíz óra után Szilágyi Dezső megnyitotta az ülést s miután a pénzügyi és a közgazdasági bizottságok előadói beterjesztették jelentéseiket a legutóbbi letárgyalt törvényjavaslatokról, báró Bánffy Dezső új javaslatot nyújtott be két bosnyák vasut építési engedélyéről.

Aztán folytatták az igazságügyi vitát.

A sajtószabadság.

Rakovszky István: Következik Visontai Soma. — Nincs itt! — hangzik a szélsőbalról.

Az elnök: Akkor a vitát berekesztem.

Erdély Sándor igazságügyminiszter mindenképp kijelenti, hogy a belügyminiszter rendelete ellen emelt kifogásokra nem reflektál. Győry Elek föllállította ugyan azt az elméletet, hogy közjogi sérelmekért, bármely miniszter részéről követelnek is el azok, értők az igazságügyi miniszter is felelősséggel tartozik. A vita főtárgya a sajtó ügye volt. Nos ő, a miniszter, kijelenti, hogy a fölhozott argumentumok őt meg nem győzték. Az adminisztratív üldözés kifejezését félreértették, mert ő azt nem a sajtóra vonatkoztatta, hanem a nemzetiségek sajtón kívül való izgatásaira. Emmer okoskodását nem teszi magáévá, mert a 48-as sajtótörvény zászlaja nincs megtépvé. De maga is már régebben foglalkozik a 48-as törvény modern megváltoztatásának gondolatával. Mert az törhetetlen állapot, hogy nemzetiségi, felekezeti izgatásokért olyan embereket állítanak az esküdtbírók elé, akiknek még csak toll sem volt kezükben soha. Örömmel látja a napisajtó nagy haladását s az ellen sincs kifogása, hogy a sajtó nagyjában vállalatává vált. De azért mégis szükségesnek tartaná, hogy a sajtót kivonják a nagy tőke versenyéből. Viszonyaink változása megérlelték a sajtó ügyeinek kérdését. Nemrégiben egy újságíró munkálatot terjesztett eléje,

Vége mindennek . . . a méltóságos ur azzal a nyomorult asszony-személylyel nyilván el akar szökní . . .

— Ha kérdeznék, hogy hol vagyok — mondd, hogy elutaztam.

— Igenis, de hová?

— Nem tudod! Értetted? Nem tudod! — kiáltotta izgatottan a főhadnagy — most pedig takarodj rögtön a kocsi után! Megállj! Nesze, fiam, ez az ötven forint. Így az egészségemre; tartsd rendben a lakást, míg visszajövök s ha édesanyám meg talál érkezni, mondd, hogy Olaszországba utaztam s úgy vagy két-három hónap múlva hazajövök.

— Igenis, értem! A Nro. 5-ről nem szólok semmit . . .

— Szamárral vagy! — riadt rá nevetve a báró s még ötven forintot nyomott a szomorú kanonik markába. Nem tudsz semmiről semmit, punktum! Mars, kocsi után.

— Értem.

Az oláh elhozta a bérkocsit s lehorgasztott fővel, elkésereve hámuló ura után, aki másodmagával hagyta el ugyan a házat, de az a másik nem az ő hűséges kutyája: Unterkanonik Gligor Maglan volt, — hanem egy sűrűn lefátyolozott reszkető asszony.

Midőn másnap délelőtt az ezredes lakására baktatott, a lépcsőn cseréi Gergely János urat vezérelte utjába a balszerencse. A sóvány szeplős emberkén fekete kabát volt. Arcza sápadt, mint a fál; apró, gyikszemei vörösek voltak és égtek, mint a parázs. Szájának vékony, remegő szegletében inkább a düh, semmint a fájdalom reszketett, míg zavaros tekintetében a kielégített boszu győzelmes tüze lángolt. Ohó! gondolta indulatosan az oláh, ez a

melyben egy új sajtótörvény elveiről szól. Ezt az újságíró ő megbizta, hogy készítse el az új sajtó-törvény tervezetét. Emmer határozati javaslatában eszméje szankcionálását látja és ezért elfogadja. Rátérve az igazságügyi adminisztráció szóvá tett ügyeire, nagy megnyugvással veszi, hogy oly keveset foglalkoztak ezzel. Szerénytelenség nélkül mondhatja el, hogy éppen az ő minisztersége idejére esik a szóbeliségnek második fokozatára való érvényesülése. A szövetségi törvény javaslata kétszen van s talán két hét múlva már be is terjesztheti. Nagy gondot fordít a letartóztatási intézetek fejlesztésére, mert különösen az ifjú emberek letartóztatásának száma szerfölött szaporodik. Figyelemmel kell arra is lenni, hogy a már romlottak közé ne keveredjenek a még romlatlanok. Biráloinak némely része azt veti szemére, hogy a kodifikáció lassan halad. Nem akar semmit elsietni s annyit tett, hogy bármédig lesz is miniszter, már többet tenni nem fog.

— Nem soká lesz! — mondták az ellenzéken.

Erdély Sándor miniszter: Vannak, akik azt mondogatják, könnyű neki daskálnia abban a nagy örökségben, melyet elődje ráhagyott. Nos ez a nagy örökség éppen olyan mese, mint annyi nagy örökség meséje. (Zajos derűtség.)

Justh Gyula: Enyje! Enyje! Mese?

Az elnök: Csöndet kérek!

Erdély Sándor miniszter: Haladok azon az úton, amelyet még elődöm kijelölt. S mondhatom, a három esztendő miniszterségem alatt végzett nagy munkára megnyugvással tekinthetek vissza, mert sok hasznosat és sok jót végeztem ez alatt. Ezért kérem költségvetésem elfogadását. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Az elnök: Következik a szavazás. Kérem azokat, akik a tételt elfogadják, álljanak föl. (Megtörténik.) A többség elfogadja. Már most a határozati javaslatra kerül a sor. Kívánják felolvasását? (Nem.) Akik elfogadják, kérem, álljanak föl. (Az egész ellenzék üve marad s a kormánypárton Mohay Sándor, az igazságügyi bizottság egyik tagja.)

A többség elfogadja.

A részletes vita.

A járásbírók tételénél Hulényi Győző a járásbírók szaporítását kívánja s különösen az albirák számának emelését. Tavaly egy millió beadvány jutott a járásbírókhoz s ez legalább

komoly civíl bizonyosan följelentette az őbesternél a főhadnagy urat. Nem hogy a föld alá sülyedne szégyenletében, vagy szélnék eresztene egy könnyen megszedülő asszony emléket, amint önértetes férjéhez illik . . . hanem idején árulkodni az őbesterhez, akinek becsületes, szigorú katonai szíve most bizonyára tele van méltatlankodással, haraggal és tele főleg a szentséges „Reglement”-vel, mely hasonló esetekben nem ismeri a trófát. Volt már reá példa, hogy a szentséges Reglement sokkal nagyobb urat is megevelt, mint amilyen a méltóságos főhadnagy dr. S íhol, ez a bodzabél-fejű silány emberke most ebbe a hatalmasan örlő malomba taszította az ő könnyelmű gazdáját, akinek elvégre nincsen egyéb vétké, minthogy igen nagyon, igen oktanul és igen fiatal vérrrel szereti az asszonyt.

— Rosszul ügyeltél asszonyodra, domnule . . . sziszegte elébe toppanva s idomtalan, duzzadt medvetenyérelvél úgy megszorította a visszahökkenő emberke karját, hogy vörös lett tőle, mint a vér — elherdáltad az én nyolcz vékás földemet is . . . folytatta gyűlölettel az oláh s beleakasztotta szikrázó tekintetét a megrémült ember szemébe — s ennek fejébe most még pityeregni is jövénk az őbester urhoz?

— Ereszszen el! védekezett, hátrálva az ember.

— Hallod-e, domnule — folytatta csendesebben az oláh s miközben remegő áldozatát eleresztette, egész magasságában kiegyenesedve, kimondhatatlan göggel nézett végig a szegény ördög sápadt arcán, ha én most ur volnék, mint te . . . pofon csapnám magamat ebben a perczen. Abonyi Árpád.

ötszáz ezer forintot jövedelmezett bélyeggel az államnak. Hát bizony ezt is fel lehet használni az albirák számának szaporítására. Szükség van erre, hogy így a munkaerők szaporításával megjavítsuk igazságszolgáltatásunkat ezen a legelső fokon, mert a paraszt, a kisgazda itt keresi első sorban igazságát. S ez a dolog politikai oldala. Igazságszolgáltatásunk hibáján ugyan kívül, de a túlterhelés miatt, a járásbírók a reájuk váró sok föladatot elvégezni nem tudják. S ha a kis ember emiatt nem találja meg igazságát, fölébred benne a gyűlölet az államtalalom, az urak ellen. A járásbírók hiányair, ha segítünk, talán a szociális bajok egyikét-másikat is orvosoljuk. A tételt különben elfogadja. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Major Ferencz a törvényszéki orvosokról szól s nagyobb előzékenységet kér napidíjaik kiszabásánál.

Az elnök a vitát bezárja.

Erdély Sándor miniszter maga is szükségesnek tartja az albirák szaporítását. Már ez évben is ötvennel akarjuk számukat emelni. Azért nem többel, mert nagy a hiány alkalmas emberekben. A túlterhelés nem akkora, mekkorának Hulényi festi.

A Ház a tételt elfogadja.

A ügyészségek tételénél Visontai Soma arra kéri a Házat, hogy az igazságügyi miniszter ama bizonyos rendeletére is kiterjeszkedhessék.

— Nem adjuk meg az engedélyt! kiáltották egyesek.

Az elnök: Hát kérem azokat, akik megadják, álljanak föl. (Megtörténik.) A többség megadja.

Visontai Soma: Az igazságügyi miniszter, hogy megokolja a sajtó rendszabályozására kiadott rendeletét, azt mondotta: nem engedhető meg némely lapoknak, hogy izgatásukkal a vagyon biztonságát veszélyeztessék. Ennek védelmére nem kell a sajtó rendszabályozásához folyamodnia a tisztelt kormánynak. Talált volna védelmet a büntetőtörvény keretében is, a vagyon biztonságát veszélyeztető támadások ellen. A sajtóval szemben követett eljárás tévesztett dolog, mert a rendeletben statuált eljárás szerint már akkor fordulnak a sajtóközlemény ellen, amikor még a 48-as törvény kifejezett intencziója szerint a sajtó-kiadás be sem állott, az inkriminált cselekmény el nem követte, mert hiszen a közlemény terjesztését megakadályozták. S lefoglalják a lapot úgy, hogy amit a 48-as törvény a független bíró önálló ítéletére bizott, azt utasításul adja a kormány. Ezt nem tették meg eddig kormányfőink még akkor sem, amikor a legféltelenebb nemzetiségi izgatások álladalmunk alapjait veszélyeztették. Le-foglalhatnak Magyarországon bármely lapot megjelenése előtt és sem jogorvoslatról, sem kártérítésről szó sincsen. Az új bünvádi eljárás megokolása szerint ki volna zárva a miniszter rendeletében statuált eljárás. Ez a rendelet nem csak a sajtószabadságot veszélyezteti, de súlyosan támadja a bírói függetlenséget. Emmer javaslata nem új. Fölmerült egy végleges sajtótörvény megalkotásának gondolata a büntetőtörvénykönyv megalkotásakor, de akkor nem nyultak ebbe bele, nagy férfiak nem nyultak hozzá.

A mai eljárás olyan, hogy ráillik egy nagy német jogász mondása: sajtószabadság akasztófával. A tételt nem fogadja el. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Az elnök öt percre felfüggeszti az ülést.

A szünet után a Ház megszavazza az ügyészek személyes kiadásait.

A dologi kiadásoknál Páder Rezső az ügyészeket könnyelmű vádaskodással vádolja; azt kéri, indított-e vizsgálatot a miniszter a pozsonyi királyi főügyész ellen a szóló egy régebbi interpellációja alapján. Nemrégiben olvasta, hogy a pozsonyi főügyészt főispánnak nevezik ki; ha ez igaz, nyílt buzdítás lenne arra, hogy a többi ügyész is jogtalanságokat kövessen el.

Sima Ferencz a szentesi járásbíróknak a Szentesi Lap ellen indított sajtópöréről szól, melyet azért huznak-vonnak, mert ha a vádat az esküdtzék elé viszi, az a járásbíró vereségével végződne. A bírói kar erkölcsi reputációja megkívánja, hogy a járásbíró a szegedi esküdtzék elé vigye azt, aki becsületét oly mélyen megsértette.

Az elnök a vitát berekeszti.

TÁVIRATOK.

A görög merénylet.

Athén, márcz. 1. A görög király ellen elkövetett merénylet második elkövetőjét *Kyriakon*-nak hívják. A merénylő, akit ma este fogtak el, beismeri tettét. Azt állítja, hogy Karditzi csábította a tett elkövetésére. (N. Fr. Pr.)

Athén, márczius 1. (Havas.) A ma letartóztatott, a György király ellen elkövetett merényletben bűnrészes ember egy fém-munkás, neve Giorgisz vagy Kyriakosz János, Észak-Macedoniából származik, egyidős Carditzival és úgy látszik, hogy annak befolyása alatt cselkedett. Giorgisz Carditzival szembesítve bevallotta, hogy részes a merényletben. Giorgisz igénytelen, hóbortos, féltékeny, magabizárkított embernek látszik és egészen Carditzi befolyása alatt állott, aki elhitette vele, hogy nagy hőstettet fognak elkövetni, mely mindkettőjüknek hírnevet fog szerezni. Giorgisz azonban az utolsó pillanatban gyengeség vett erőt és nem volt képes a király kocsijába fogott két lovat leteríteni, mert ha ez megtörtént volna, a merénylet feltétlenül sikerül. A rendőrség már az összeesküvő banda többi tagjainak is nyomára jött.

Pétervár, márczius 1. A „*Journal de St.-Petersbourg*” vezércikkében írja: Hálaérzettel fordulnak mindenütt az Istenhez a görög király megmeneküléseért, de főleg Oroszországban, tekintettel a rokonsági kötelékre, mely az orosz császári házat a görög királyi házhoz fűzi és a közös vallás miatt, melyet a görögök és oroszok vallanak. Remélhető, hogy ez esemény el fogja némitani a pártusákat és megtanítja a görög népet arra, hogy csupán a dinasztiahoz való ragaszkodás, valamint az egyetértő, békés munkálkodás képes a nép belső átalakulását befejezni, annak jólétét és szerencsését biztosítani.

Eukarest, márczius 1. A kamara az elnök indítványára elhatározta, hogy a görög kormányt kifejezi szerencsekívánatait azért, hogy a György király ellen elkövetett merénylet nem sikerült.

A horvát tartománygyűlésből.

Zágráb, márczius 1. A tartománygyűlés mai ülésén Prastyensky és társai indítványt adtak be, hogy ő Felségét uralkodói jubileuma alkalmából 12 tagú hódoló küldöttség köszöntse, az elnök pedig üdvözlő feliratot tegyen le a trón zsámolyára. Az indítványt bizottsághoz utasították.

Azután az utólagos választások igazolásáról folyt a vita. A bizottságnak az a javaslata, hogy parlamenti vizsgáló bizottságot küldjenek ki. Több képviselő azonban rögtön igazolást kívánt.

Bismarck egészsége.

Berlin, márczius 1. Bismarck egészsége mindinkább javul. A kancellár már járni is próbál és remélhető, hogy nemsokára már elhagyhatja majd a tolszékét.

Ki lesz az elnök ?

Bécs, márczius 1. A lengyel klub vezetői, *Javorszki*, *Abrahamovicz* és *Diedusicki* ma értekezletet tartottak, melyre a képviselőház két volt elnökét is meghívták. *Fachs* alelnök azzal mentette ki magát, hogy Salzburgban van elfoglalva; *Kramarz* megjelent az értekezleten. A mai értekezlet előkészítette a parlamenti többség végrehajtó bizottságának tanácskozási és elhatározta, hogy az elnökséget följárnlja a katolikus néppártnak és *Ebenhocho*-ra fogja elnöknek ajánlani.

Gróf Bernis meggyilkolása.

Páris, márczius 1. A kamara mai ülésén herceg *Arenberg* interpellál gróf *Bernis* altisztnek, a hasonnevű képviselő fiának hiban, a Nigger-területen történt meggyilkolása miatt. Bírálat alá veszi a Nigger-Company rosszakaratát, hogy a berlini szerződés ellenére akadályokat gördít az ezen a folyón való szabad hajózás elé.

Hanotaux azt válaszolja, hogy a jelenleg Angliával folytatott fontos tárgyalások különös tar-

tézkodó magatartást követelnek, de azt mégis közzéteheti, hogy minden jel arra mutat, hogy a tárgyalások befejezést nyernek, ami által a két állam közt olyannyira kívánatos egyetértés alapjai előállnak. A bizottság munkálatai máris egyengették a talajt. Franciaország érdekeit és jogait nyomatékkal érvényesítették, anélkül, hogy a kölcsönös engedményeket kizárták volna. Hanotaux megerősíti a gróf Bernis meggyilkolásáról szóló hírt, de az eset részleteit nem ismeri.

„Ne neked Abrahamoviczért!”

Bécs, márczius 1. Prágából érkező táviratok jelentik, hogy *Berna* szociálista képviselőt Kostolitzban egy népgyűlésen a csehek földre teperték, leköpdösték, miközben azt kiabálták:

— Ne neked Abrahamoviczért!

Berna képviselő volt tudvalevőleg az, aki a hírhedt reichsrathbeli botrányok alkalmával *Abrahamoviczot* az elnöki emelvényről lelökte.

Spanyolok és amerikaiak.

Madrid, márczius 1. A *Maine* hajó katasztrófájáról szóló jelentést csak 14 nap múlva teszik közzé. *Sagasta* arról biztosít, hogy a jelentés meg fogja hazudtolni az amerikai hecczlapok tudósításait. Ujabbán erős reakció észlelhető az amerikai sajtó körében, a harci riadó helyett a komolyabb lapok már azt hangoztatják, hogy az Észak-Amerikai Egyesült-Államok *nincsenek elkészülve támadó háborúra*.

HIREK.

A király itthon.

A budai királyi palotában ma csönd volt. A király az egész délelőttöt dolgozószobájában töltötte. Dejeuner után ő Felsége sétakocsizást tett a pesti oldalon és *Koller utódai* udvari fényképészünkkel többféle állásban lefényképezte magát.

A király délután 3/4-kor herceg *Dietrichstein* szárnysegéd kíséretében érkezett a fényképészhez. A műterem feldiszített lépcsőházában *Koller* Károly fényképész üdvözölte a királyt.

— Örömmel jöttem — felelte a király *Koller*-nek és sietve haladt fel a lépcsőn a műterembe, ahol előbb körüljárt és megnézegette a fényképeket. A maga domborművi nagy képét sokáig nézte s megjegyezte:

— Nagyon haladt a fényképészet, hogy már így fényképeket is tudnak csinálni. Hogyan készítik?

Erre *Koller* részletes magyarázattal szolgált s ezután azt kérdezte a király:

— Színes fényképeket tudnak-e már csinálni?

Erre a kérdésre is válaszolván a fényképész, bemutatott s királynak egy cinematograf-gyűjteményt. A király hosszasan nézte a körforgó fényképeket s az alakok plasztikus meglevénedésére megjegyezte:

— Csodálatos, hogy a fényképészet így halad. Az lesz a derék, ha végre a természetet is le fogják tudni venni változatos színpompájával. Reményem, hogy ez nem lesz lehetetlen.

Ezután a király felszólította a fényképészt, hogy lásson munkához. Először gyalogsági tábornoiki egyenruhában állt a gép elé s összesen nyolcz felvételt csináltatott. Azután lovassági tábornoiki egyenruhájába öltözött át. A ruhát már délelőtt elküldték a műterembe, a mentét azonban elfeledték. A komornyik még ideje korán észrevette a mente hiányát s így aztán az udvari kocsis sebességgel hajtott fel a palotába a mentéért. Épen jókor érkezett vissza, úgy, hogy a felségnek nem kellett várakoznia. A lovassági tábornoiki ruhában szintén nyolcz felvételt készített a király.

Délután 6 órakor a budai királyi várakban 30 teretű udvari ebéd volt, amelyen ő Felségén kívül résztvettek: *Schlauch* bíboros püspök, gróf *Zichy* Ferencz királyi tárnokmester, *Szabó* Miklós a királyi kuria elnöke, gróf *Széchenyi* Pál, báró *Podmaniczky* Frigyes, gróf *Hunyady* László, *Beniczky* Ferencz főispán, dr. *Wekerle* Sándor a közigazgatási bíróság elnöke, báró *Vay* Béla a főrendiház ekleleán

Erdély Sándor igazságügyminiszter Páder Rezsővel szemben kijelenti, hogy az ügyészségek általában pörököt nem indítanak. A pozsonyi főügyész esetéről megjegyzi, hogy törvénynyel van szabályozva az ügyész szerepe a magánváddal szemben, az ügyész egészen jóhiszeműen vállalhatta el *Szalvay* helyett a vádat. Ebből semmi árnyék nem vetődik az ügyészre és bíróságra.

A Ház a tételt elfogadja.

Az elnök: Az igazságügyi tárca tehát le van tárgyalva. (Eljénzés a jobboldalon.)

A csaczei választás.

Az ülés végén *Perczel* Dezső belügyminiszter *Molnár* János egyik interpellációjára felel. Arra, hogy Csaczan a választáskor mindig járványt fődöznek föl és ez alapon a katolikus kör bájját elültették. A miniszter azt feleli, hogy egyszer már adott választ erre a kérdésre, egyebet most sem mondhat. Kéri a régi válasznak újra való tudomásul vételét.

Molnár János kimutatja, hogy ugyanakkor, amikor a katolikus bált elültették, a thurzófalvai izraelita ifjuságnak megengedték a bált. Így csinálják hivatalosan a szociálistáknak.

Perczel Dezső belügyminiszter azt feleli, hogy Csaczan megtiltották az izraelita nőgyesület mulatságát is, sőt a járvány miatt az iskolákat is bezárták.

A Ház többsége tudomásul veszi a választ.

Lepsényi Miklós: Rosszival is föláll?

Rosszival István: Ugy van, én is!

Az elnök a holnapi napirendre kitűzi a honvédelmi tárca költségvetését és a kapcsolatos jelentéseket.

KÜLFÖLD.

A delegációk és a Reichsrath. *Bécsből* jelentik: A delegációknak április végére történendő egybehívására vonatkozó határozatot amaz előzetes feltevés mellett hozták, hogy a Reichsrath munkaképes lesz. Ha e feltevés nem valósul meg, a delegációk egybehívását későbbre kell halasztani s a Reichsrath ülészakát ehhez képest meghosszabbítani. A Reichsrath megnyitásának napját még nem határozták meg hivatalosan. Hír szerint a hivatalos lapnak a legközelebbi vasárnap megjelenő száma közölni fogja a legfelsőbb kéziratot, mely a Reichsrathot márczius 15-ére összehívja.

Egy másik bécsi jelentésünk a következőket mondja: Képviselői körökben azt kívánják, hogy az ülészak után az elnöki iroda azonnal tegyen lépéseket *parlamenti őrség alakítására*. Képviselői körökben azt tartják, hogy a delegációk összehívása nem fog egészen biztosan április végén megtörténni. Ezt a terminust csak akkor tartják be, ha az osztrák parlament akcióképtelennek bizonyulna. Ellenkező esetben az ülészak benyulna a nyárba. — *Prágából* jelentik: A conservatív nemeség körében az az általános nézet, hogy a Reichsrathot e hónap 15-ére hívják össze.

Mit jelent a német zászló? *Wilhelmshavenből* táviratozzák nekünk: Az ujonczok megesketésénél ma *Vilmos* császár beszédet mondott, melyben a német zászló színeire célozva így szólt:

A fekete szín a munkát jelképezi, a fehér a nyugalmat és békét, a vörös a vért, amelyre szükség van, hogy a másik kétet összetartsa.

A császár megemlékezett a kiaucaui bajtársakról is. A megesketés után a császár a tengerészeti kaszinóba ment. Az odavezető uton a sorfalat álló csapatok hurrah-kiáltásokba törtek ki.

Angol érdekek Kínában. Az angol alsóházban ma *Harcourt* azt kérdezte: hajlandó-e a kormány előterjeszteni az orosz és a német kormányokkal folytatott iratváltást, amely a kínai partvidékeknek az illető hatalmak által való megszállására vonatkozik? *Carson* külügyi államtitkár erre azt válaszolta, hogy korai volna az iratok előterjesztése, mert a tárgyalások még folyamatban vannak, reméli azonban, hogy később megteheti. *Harcourt* erre azt kérdezte, vajjon ez a válasz azt jelenti-e, hogy a tárgyalások úgy az orosz, mint a német kormányval folynak, amire *Carson* igennel felelt.

Gromon Dezső államtitkár, Berzeviczy Albert és Láng Lajos a képviselőház alelnökei, Vértessy Sándor a királyi tábla elnöke, gróf Bánffy György királyi főajtónállómester és Rakovszky István az állami számvéviszék elnöke valóságos belső titkos tanácsosok; Meszlény Gyula, Rimély Károly és Vályi János püspökök, gróf Majláth György és gróf Zichy Aladár kamarások, Horváth Béla és báró Radványi János főispánok, Halmos János Budapest székesfőváros polgármestere, Benzur Gyula tanár, továbbá herceg Liechtenstein első főudvarmester, gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, gróf Paar lovassági tábornok és Bolfrass altábornagy főhadsegédek és König udvari tanácsos.

A király az eddigi megállapodások szerint márczius 3-án, csütörtökön este utazik el Bécsbe.

— **A királyné uton.** *Savonából* táviratozzák: *Erzsébet* királyné *Traun* grófnő kíséretében reggel ideérkezett, délelőtt megszemlélte a várost és déli háromnegyed 12 órakor folytatta útját Torinoba. A királynét a pályaudvaron az alprefektus és az osztrák-magyar alkonzul üdvözölték.

— **A beteg Stefánia főhercegnő.** *Bécsből* telefonálják: *Stefánia* özvegy trónörökösné állapotában ma lényeges változás nem állott be. A betegnek állapota komolyságáról egyelőre még sejtelve sínesen. Az éjjelt a főhercegnő nagyon nyugtalanul töltötte. A betegnek erős láza volt és folytonosan köhögött; állapota reggel valamivel javult és ujságokat is hozatott, melyeket fölolvastatott magának. Ma délelőtt nála volt *Lajos Viktor* főherceg, továbbá *Liechtenstein* herceg és *Montenuovo* herceg főudvarmesterek.

— **Bischitz Dávidné betegsége.** Már megemlékeztünk arról, hogy *Bischitz* Dávidné, a jótékony-ságáról ismert urinó, nagybetegen fekszik. *Bischitz*-né régi baja gyötri, de állapota nem veszélyes, sőt egyre javul, úgy, hogy közvetlen környezete rövid időn teljes fölépülését reméli.

— **Piquard lovagias ügyei.** *Párisból* jelentik a *Neue Freie Presse* utján: *A Piquard-Henry párbajt elhalasztották*, mert Henry ezredes egészségi állapota nem engedi meg, hogy most kiálljon. Egy Esterházyhoz közel álló lap azt ujságolja, hogy *Esterházy* engedélyt kért a hadügyminisztertől arra, hogy *Piquard*-ot kihívassa. Miután a hadügyminiszter erre megadta a felhatalmazást, *Esterházy* gróf *Fouillat* és *Ducasse* őrnagy segédeit elküldte *Piquard*hoz. *Esterházy* kieszközte Henry ezredesnél, hogy neki engedje át az elsőbbséget, úgy hogy az ő ügyét intézik el eszerint Henry-é előtt. A kijelentések után, amelyeket *Piquard* Esterházyról tett és bebizonyított, *készséges, vajjon Piquard a kihívást elfogadja-e.* Egy Esterházy-lap azt a hirt közli, hogy Esterházy jogi okokból tekintett el attól, hogy azt, aki a törvényszék előtt bevádolta, törvényes uton üldöztesse.

— **Gróf Tisza Lajos emléke.** Gróf Tisza Lajos emlékére tudvalevőleg a dunamelléki református egyházkerület és a pesti református egyház márczius 5-én délelőtt 10 órakor a Kálvin-téri református templomban gyászünnepélyt rendez. Ez alkalomból a templomot fekete draperiával vonják be. Az első padosorokat a családtagoknak s a méltóságoknak, ama hatóságok képviselőinek, melyeknek az elhunyt tagja volt, tartották fenn. A gyászünnepélyen *Papp* Károly imát mond, *Szász* Károly püspök pedig emlékbeszédet tart. A jegyeket a püspöki hivatal most küldi szét.

— **A zöldszászok hősnője.** Majdnem minden nemzetnek megvan a maga történelmében az a hősnője, akiről a késő nemzedéknek a nagyapák a legnagyobb elragadtatással legendászerű dolgokat mesélnek. *Frau Stephanie Fritsch aus Hermannstadt* — hagyjuk meg neki szeretett német nevét — a legutóbbi időkben szintén ily legendászerű magaslata emelkedett. Ő volt ugyanis az, aki egy mostre-hölgydeputáció élén Bécsbe, a *liebe Kaiserstadt*-ba rándult, hogy ő felségénél a királynál a helységek névmagyarosítását célzó törvényjavaslat szentesítésének megtagadását kieszközölje. Célját, jóllehet Bánffy pártfogását is kérte, nem érthette el, de

azért bécsi útja bizonyára örökké emlékezetes marad. A jó bécsi szomszédoktól szellemes toastokban magasztalva s üde virágokréttákkal elárasztva, mint igazi hősnő tért vissza kedves hazájába, a még *unverfälschte Hermannstadt*-ba. Otthon is úgy fogadták, akár csak egy győzelmes vezért, aki a csatából tér vissza övéhez. Hogy most már az érdem jutalma el nem maradhat, az bizonyos. A kitüntetések sorát az *Allgemeine deutsche Schulverein zur Erhaltung des Deutschthums im Auslande* kezdte meg, amelyben *Frau Stephanie Fritsch aus Hermannstadt* ama kiváló érdemeinek elismerésül, amelyeket hazájának veszélyeztetett németsege körül szerzett, egyhangulag *tiszteletbeli tagnak választotta*.

— **A komoly humorista.** *Mark Twain*-ről szól ez a hír. Ő a komoly humorista. Amit ír, az megkacagtat mindenkit és a munka, amelyet végez, tiszteletet ébreszt. Nagyon komoly ember ez a humorista, amint az kitűnik a következő, *Londonból* érkezett táviratból: *Mark Twain*, aki egy *Vetzer* Károly nevű czég bukása következtében, amelynek összes adósságait magára vállalta, tudvalevőleg egész vagyonát elvesztette, most kifizette az adósság utolsó részletét is. *Az egész összeget tollával kereste meg.* Barátainak minden felajánlott segítségét visszautasította. Tudvalevőleg visszautasított egy nemzeti ajándékot is.

— **Halálozás.** Dr. *Lőrinczy* Ferencz, nyugalmazott magyar királyi belügyminiszteri titkár, a „Közegészségügyi Kalauz” tulajdonos-szerkesztője, a községi és körorvosok egyletének elnöke és több tudományos társulat rendes tagja, 52 éves korában meghalt Budapesten.

— **Küldöttség az igazságügyminiszternél.** Szegeged város kisebb javadalmazásu tisztviselőinek egy hattagú küldöttsége tisztelgett ma *Polczner* Jenő szegedi képviselő vezetése alatt az igazságügyminiszternél. Méltányos lakbérilletményt kértek s a miniszter megígérte, hogy a küldöttség kérését lehetőleg méltányolni fogja.

— **Tömeges névmagyarosítás.** Az a mozgalom, mely nem is nagyon régen indult meg a névmagyarosítás ügyében, egyre jobban terjed. Ma *temesvári* levelezőnk táviratozza, hogy a *temesvári* államvasuti alkalmazottak közül *egyszerre hetven folyamodott névmagyarosításért.*

— **Az abruzzói herceg északi utazása.** *Lajos*, abruzzói herceg, aki néhány év előtt Alaskába is vezetett expedíciót, most nagyobb északsarki utra készül s az orosz király nemcsak hogy megadta beleegyezését az elutazáshoz, hanem még magához is hívatta *Cora* geografust, a turini egyetem tanárát, hogy az utazásra vonatkozólag egyes dolgokat megbeszéljen vele. A király beszélgetésközben következőket mondta a tanárnak:

— **Rendkívül örvendek,** — mondotta a király — hogy egy, az én házamból való herceg vállalkozik ilyesmire, mert ebből nagy dicsőség járul Olaszországra. Világért sem állnám útját szándékának, mert örömmel ragadok meg minden alkalmat arra, hogy a tudományt gyarapítókat segísem nemes munkájukban. A hercegnek, hogy kutatásait alaposan végezhesse, három esztendei szabadságot adtam. Az utazás részletei még nincsenek megállapítva, sőt azt sem határoztuk meg el, hogy az Oroszországtól fölajánlott hajót elfogadjuk-e? Azt sem tudjuk még, hogy Grönlandban, vagy a Ferencz József-földön telelnek-e majd az utazók? A herceg, ameddig csak lehet, szánon fog utazni. Különösen ezért lesz szüksége arra az eszkimókaravánra, amelyet magával visz. Adjutánsán, *Cagni* hadnagyon kívül sem olaszokat, sem más európaiakat nem visz magával. Nem visz magával tudós kíséretet sem. Egészen maga akarja viselni az expedíció nehézségeit és természetesen az eredmény dicsőségét is a maga részére akarja lefoglalni. A herceg jelenleg Krisztíániában van, hogy Nansentől tanácsokat kérjen az utra. Onnét Londonba megy, hogy érintkezésbe lépjen egy tapasztalt hajóskapitánnyal.

Az olaszok nagy lelkesedéssel vettek hírt a népszerű herceg legújabb vállalkozásáról. Jogos

büszkeséggel és nagy szeretettel kísérik messze útjára a merész ifjut, aki három esztendő szánt erre az expedícióra. *Umberto* király félmillió lírával járul hozzá az utazási költségekhez, a herceg pedig rendes évi jövedelmét, 150.000 lírát teszi hozzá. Az expedíció nyár közepén indul utnak.

— **Földrengés Fiumében.** Ma éjjel 2 óra 18 perczkor Fiumében — mint levelezőnk táviratozza — két másodpercig tartó, keletről nyugatra húzódó gyöngye földrengést éreztek.

— **Orosz hajó Fiumében.** Tegnap Fiume kikötőjébe érkezett a *Posadnik* orosz torpedóhajó. Ennek kapitánya, *Bronicky* ma meglátogatta *Cseőke* miniszteri tanácsost, a tengerészeti hatóság vezetőjét, aki a látogatást a torpedóhajón viszonzotta.

— **A Thót és a Tóth.** Thót Lászlónak hívják azt a debreczeni tanítót, aki — mint levelezőnk írja — megérte azt az örömet, hogy makkegészségesen volt alkalmá meggyőződni róla, mekkora fájdalmat keltene az ő elhunytja. Ugy volt, hogy nagy betegség lepte meg a derék embert és sokáig nyomta az ágyat, míg végre február utolsó napján, mint aki teljesen fölépült, talpra állott. Ugyancsak a múlt hónap utolsó napján halt meg Debreczenben egy *Tóth* (és nem *Thót*) László nevű szegény ember. A közönség ezt összetévesztette a városszerte népszerű Thót László tanítóval, akiről tudták, hogy nagy beteg volt. Egész nap hordták tehát a részvételeket és a koszorút, melyeket az emberektől, akik lábujjhegyen bujtak be az ajtón, maga Thót László vett át boldog mosollyal az arcán. A gyászborult rokonoknak és ismerősöknek külön-külön levélben köszönte meg a küldeményeket, azzal a kéréssel, hogy a halotti torra, amelyet a házában rendez, szívesen elvárja őket.

— **A visszautasított kézadás.** Az innsbrucki egyetemen — mint levelezőnk írja — *Ruedl* Otto orvos promóciója alkalmával kinos esemény történt. A szokásos ceremóniák betartása után dr. *Wieser* rector magnificus *Ruedl* Ottó orvosnak kezét nyújtotta, hogy mint orvostudort ünnepélyesen felavassa, amit az illető visszautasított azzal a megokolással, hogy a rector az utóbbi diáktüntetés alkalmával, különösen egyik kollegája iránt oly magatartást tanúsított, hogy *kézadásra nem érdemesíti.* Az eset annál kinosabb, mert *Ruedl* Innsbruck egyik legelőkelőbb családjának sarja, ki mint egyetemi hallgató kiváló képzettségének több jelét adta és szülővárosa társadalmának igen rokonszenves tagja. Promóciója alkalmával tehát nagyszámu közönség jelent meg, mely durva fellépése után tüntetőleg távozott. Az esetnek valószínűleg folytatása lesz, mert az egyetemi tanács elhatározta, hogy *Ruedl tudori oklevelét addig kiszolgáltatni nem fogja, míg a rectorról nyilvánosan bocsánatot nem kér és a történet fölött sajnálatát nem fejezi ki.* Az egyetemi tanács eme határozata nem felel meg a közfelfogásnak. Ugyanis a rector és az egyes facultások dékánjainak kézadásai csak idővel lettek a promóció ceremóniájának kiegészítő részei, de azért ezzel történeti összefüggésben nincsenek. A kézadás elmulasztása vagy megtagadása tehát formahibának nem tekinthető, mert ha a rector nem volna hajlandó a jelöltnek kezét nyújtani, azért az illető nem volna kénytelen magát új promóciónak alávetni. *Ruedl* eljárása a lehető legdurvább volt és az egyetemi tanács határozata, bármily törvénytelen is, ez alkalommal helyén van, mert jelenleg oly százalmasak a viszonyok az innsbrucki egyetemen, hogy a hallgatókkal szemben tanúsított elnézés által az ilyen botrányok napirenden volnának.

— **A babona.** *Bánya* krassószörénymegyei községben ezélt egy héttel szép fiatal asszonyt temettek el, aki csak néhány hónapig volt házas. Férje és hozzátartozói a napokban éjnek idején kimentek a temetőbe, a fiatal asszony sírját felásták, koporsóját feltörték s fejről a selyemkendőt levéve, újból elföldelték. E sirrablást *merő babonából követték el.* A néphit ugyanis azt tartja, hogy ha egy fiatal asszonyt menyasszony korában viselt selyemkendőjével temetnek el, akkor az özvegye nem tud többé megházasodni, mert nem akad nő, aki hozzá menjen. Ezen a bajon akartak a rokonok segíteni.

— **Klementina hercegnő állapota.** *Klementina* hercegnő állapotáról a ma este fél 8-kor kiadott bulletin — mint *Bécsből* telefonálják — így szól: A szív- és tüdőben jelentkezett veszélyes tünetek *semmitféle rosszbólulásra nem engednek következtetni.* A bal tüdő állapota változatlan. A jobb tüdőben nagyobb mennyiségű nyálka halmozódott össze. Hőmérséklet 36,3°.

— **Melyik az igazi?** Nagyon különfélék a világi dolgok, ha az ember más oldalról, más szemmel, más célzattal nézi. A fiaink is tudják ezt, akik olvasták a Sirogoff Mihály utazását Moszkvától Irkuczig, avagy a Népszinbázban látták ezt az izgalmas esetet. A Nisni-Novgorodba vivő utról ugyanis azt telegrafálja az angol harctéri tudósító, mr. Blunt a lapjának, hogy: „Az ut puszta rónaságokon visz keresztül, ahol félig vad gulyák és ménesek vágatnak.“ A francia harctéri tudósító pedig ezt telegrafálja a Madeline bugának (így hívja a lapját): „Szakadékos, hegy-völgyes az ut Nisni-Novgorodig. A hatalmas hegyek oldalán óriási fenyők nőnek; a sziklák körül sok a kőszáli zerge.“

Persze ugy esett a dolog, hogy az angol a jobbra eső ablakon nézett ki, a francia meg balfelől. Így aztán Anglia egészen másképp informálódott a geográfiai és stratégiai viszonyok felől, mint Franciaország.

A főváros németajku és magyarajku képedvelő olvasói is egész másforma módon képzeltek el ma a görög király ellen elkövetett merényletet. Akik a *Budapest*-et olvassák, tábornok formájú vadászt láttak a király kocsijának bakján, belül pedig egy veterán-egyenruhás tábornagyot, korona formájú fegyverrel a fején. A merénylők görög kosztümben vannak és revolverrel lövöldöznek. — A *Politisches Volksblatt* képen a király polgári téli kabátban van, czilinder ül a fején. A lovása is czilindert hord. A merénylők modern öltözötű csavargók, a fejükön kalabrézer kalap, a kezükben meg hosszuszárú puskák.

Az ördög hitte volna, hogy a merénylők és „merénylettek“ ilyen gyorsan át tudtak öltözni.

Vagy a két rajzoló más-más oldalról nézte az esetet? Erre vall legalább, hogy a *Budapest*-ben jobbról, a *Politisches Volksblatt*-ban balról lövöldöznek a merénylők.

Az olvasó pedig azt kérdezi most magában, a két kép közül vajjon melyik az igazi? Alighanem a harmadik.

— **Báró Dániel Ernő kitüntetése.** A király, mint értesülünk, báró *Dániel* Ernő kereskedelmi minisztert a *vaskoronarend első osztályával* tüntette ki. Az erre vonatkozó királyi kézirat a hivatalos lap holnap számában jelenik meg.

— **A szabadság ünnepe.** A márczius 15-ének megünneplésére alakult országos bizottság megbízásából Fényffy Kálmán vezetése alatt küldöttség tisztelt Halmos János polgármesternél, hogy a Vigadó termét a márczius 15-iki banket céljaira elkérjék. Ezután tisztelegtek a két függetlenségi és a nemzeti párt elnökeivel, valamint Wlassics Gyula miniszternél, hogy tőle a muzeum-kertet elkérjék. A minisztert azonban nem találták s így holnap ismét tisztelegnek nála.

A *Budapesti újságírók egyesülete* márczius tizenegyedikén este diszlakomát tart, melyen a múlt évben a sajtószabadság emlékeztére felavattott s az iparművészeti muzeumban őrzés alatt lévő egyesületi serleget ezuttal másodszor használják. Az ünnepi felköszöntőt *Mikszáth* Kálmán elnök mondja. Az egyesület választmányja tegnapi ülésén elhatározta, hogy a márczius tizenegyedik lakomára a magyar közélet kitünőségei közül tizenkettőt hív meg. A meghívásokat az elnökség végzi.

Az egyetemi ifjuság elhatározta, hogy a fővárosi polgársággal együtt ünnepli meg márczius 15-ét. A programot a következőkben állapították meg: márczius 12-én országos diák-congressus; este ismerkedés a Fehér-ló vendéglőben: 13-án Veni Sancte; 10 órakor matinée Hercegh Mihály rector elnöklése alatt, mely alkalmával Jókai Mór és Madarász József az 1848/49-iki szabadság még élő tagjai beülnek, Józsa Gyula és Komáromy Zoltán pedig

a mostani ifjuság nevében válaszolnak; 14-én este fátylas menet Jókainak és Madarásznak; 15-én az ifjuság részt vesz a nemzeti lovardában tartandó ünnepélyen, hol az ifjuság nevében Szemenyey Kornél beszél; délután nagy körmenet, midőn *Wolfner* Pál, a *Petőfi*-szobornál pedig Komlóssy Imre szónokol, este a polgárság és ifjuság lakomája a Vigadó-ban.

Pozsony vármegye közgyűlése, Klempa alispán indítványára szintén elhatározta, hogy márczius 15-ikét az összes járási székhelyeken és a központon megünnepli.

— **Vonatösszeütközés.** A *gyoroki* állomáson — mint levelezőnk táviratozza — ma délután két tehervonat összeütközött. Két kocsi teljesen összezuzódott; a vonatszeményzet közül többen megsebesültek.

— **Fotografálás a szerkesztőségben.** *Balambér* Ákos, a költő, egy csomó kézirattal a hóna alatt, beállit — mondjuk — a Vasárnapi Újság szerkesztőségébe.

Költő (Nagy Miklóshoz): A szerkesztő urhoz van szerencsém?

Szerkesztő: Igen.

Költő: Én Balambér Ákos vagyok. Költő. Voltam hátor 20 ódát, 50 lírát, 12 rapszódíát . . .

Szerkesztő: (Megnyomja a villamos csengő gombját.)

Szolga: (bejön) Parancs!

Szerkesztő: Mondja meg a fotografus urnak, hogy rögtön jöjjön be és hozza magával a gépet is.

Költő (folytatólag): 3 költői elbeszélést, melyek remek stílusban vannak írva és . . .

Fotografus: (bejön a géppel).

Szerkesztő: (rámutatva Balambérre) Kérem, fotografálja le ezt az urat.

Költő: (pózba vágja magát és önelégülten mosolyog).

Fotografus: (meghajtja magát) Köszönöm.

Költő: (a szerkesztőhöz) Ha szabad kérdezni, melyik számlán fog megjelenni az arcképe?

Szerkesztő: Egyikben sem.

Költő: Neem? Hát akkor miért fotografáltak le?

Szerkesztő: A képet sokszorosítjuk és minden szerkesztőségnek megküldjük.

Költő: Mi célból?

Szerkesztő: Hogy ha valamelyik szerkesztőségbe akarna behatolni, a szolga az arcképről könnyen felismerhesse és az előszobából — ki-dobhassa.

— **A ballerina szerelme.** A Somossy-orfeum balettkarának egyik legcsinosabb táncosnője, *Déri* Gizella ma délelőtt meg akart halni, mert kedvese elhagyta. *Déri* Gizella néhány hónap előtt megismerkedett egy hadnaggyal és komolyan beléleszertett. A hadnagy azonban nemsokára megunt a leányt és szakított vele. A szép leány annyira szívére vette a dolgot, hogy a hadnagy kapuja alatt lügkövel megmérgezte magát. A mentők veszedelmes belső sérülésekkel szállították be a *Szent-István* kórházba.

— **Csehek mulatsága.** Ma délután — mint levelezőnk jelenti — három cseh suhancz nagy botrányt okozott Bécsben a Juden-Gasseban. A három suhancz *kinyitott késsel megfenyegette a járőreket.* Az egyik harsány hangon kiabálta:

— Ma még egy zsidót meg kell ölnöm!

Több arra menő ártalmatlanná akarta tenni a fenyegetődőt, ez azonban csak akkor sikerült, midőn több rendőr érkezett oda, kik a botrányt okozókat a földre teperték s megkötözve a rendőrségre vitték.

— **A halál torkában.** *Debreczenből* írják: *Várady* Géza főmérnök hivatalos küldetésben elutazott Debreczenből, magára hagyván feleségét és kis leányát. Mikor a család aludni tért, a kályhában még égett a kőszén. Nemsokára a lefekvés után kiesett valahogy a kályha csöve és a széngáz erősen tódult ki belőle. Az anya, aki már aludt, semmit sem érzett, de az ébren levő kis leány sokat sóhajtozott és nyögött. Erre fölébredt az anya is. Leszállt az ágyról, hogy odamenjen kis leányához, de a fojtó gáztól összeesett az ágy előtt. A cseléd, aki a szomszéd szobában feküdt, az esés

zajára berontott a hálószobába, és kitarta az ablakokat. Azután segítséget hívott, majd az orvosért futott. Az orvos ápolás alá vette őket és reggelre már eszméletre is tértek. Állapotuk nem veszélyes.

— **Elégedetlen díjnokok.** A fővárosi adófelügyelőség ötvenhat díjnoka strike-ra készül. A díjnokokat ugyanis, *Márffy* pénzügyminiszteri osztálytanácsos rendeletére, február 15-dikétől kezdve délután 4—6-ig berendelték munkára, hogy a felhalmozódott sok hátralékot feldolgozzák. A díjnokok eleinte örültek a külön délutáni munkának abban a reményben, hogy ezért valami pótlékot kapnak, mert fizetésük havonta csak harmincz forint, amiből e nagy drágaságban megélni nem lehet. A pótlékot tegnapi várták, azonban hasztalan. Ez a csalódás nagyon elkeserítette őket. Fokozza a díjnokok elkeseredését az, hogy ők havi harmincz forintért azt a munkát végzik, amelyet a fogalmazók, titkárok s dolgoznak körömszakadtig reggel nyolcztól délutáni két óráig. Most pedig, hogy a tisztviselők kényelmessége miatt nagy a hátralék, őket rendelik be különmunkára s nekik kell feldolgozni a tisztviselők által hagyott hátralékot. Elkeseredésükben afelett tanácskoznak, hogyan szoríthatnák az adófelügyelőséget arra, hogy különmunkájukért pótlékot kapjanak.

— **Az ideai hadgyakorlatok.** A hadügyminiszteriumban — mint *Bécsből* jelentik — már megállapították az ideai hadgyakorlatok rendjét. Az ugynevezett *császár-manővert* az idén Magyarország déli részén és nem Csehországban tartják meg. Ebben résztvesz a 6., 7. és 12-ik hadtest (Kassa, Temesvár, Nagy-Szeben) és a 4. és 13. számú tábori vadász-zászlóaljokhoz fogják behívni a tartalékosokat, esetleg a jobban kiképzett póttartalékosokat 20 napra. Az 1., 5., 8., 9., 10., 11., 13., 14-ik hadtestek (Krakó, Bécs, Grác, Budapest, Pozsony, Prága, Josefstadt, Przemysl, Lemberg, Zágráb, Innsbruck), valamint a 98-ik gyalogezred és a 10. vadász-zászlóalj tartalékosait két turnusban fogják 18 és 19 napra behívni. A császár-manőverre behívotaknak szigorú köteleességükbe teszik, hogy csapatukhoz okvetlenül bevonuljanak, míg a többi legénység csak az esetben van e szabály alól felmentve, ha ezredüktől 150 kilométernyi távolságban tartózkodnak. A tábori tüzéséghez április havától júniusig azokat a tiszteket és hadapródokat hívják be, akik az első hadgyakorlatukat tartoznak leszolgálni, vagy ismételni. Akik pedig a második hadgyakorlatukat szolgálják, a lövőgyakorlatok végeig maradnak; a harmadik hadgyakorlatra behívottak mindaddig, míg a vegyes fegyverekkel való gyakorlat tart. A hegyi útegekhez tartozók, a harmadik tüzezred kivételével, saját csapatukhoz vonulnak be. A hidászok, a tisztek és legénység május harmadikán, illetve augusztus másodikán vonulnak be. Az 1888., 1889. és 1890. évben besorozottak gyakorlata huszonnyolcz napig, a többi tizenhárom napig tart. A vasúti ezred táviró-osztályának póttartalékosai huszonnyolcz napig maradnak fegyver alatt.

— **A megboldogult.** *Bisson* vigjátékának egyik főalakja, *Toupinet* özvegye, aki folyton megboldogult férjének érényeit magasztalja második férje előtt, új kiadásban jelent meg most Párisban. A *Saint-Merri*-negyed rendőrbiztosánál megjelent tegnap egy öreg ur és táviratot mutatott föl, amelyben a *rue de Rivolin* lakó nős fia értesíti, hogy öngyilkos lesz. A rendőrbiztos a kétségbeesett apával azonnal az öngyilkos lakására hajtattott s az ágy fölött felakasztva találták a boldogtalan férjet. Az asztalon papírszelet volt a következő sorokkal:

„Megöltém magamat, mivel nagyon terhemre vált már az élet. Menjenek el a *rue de l'Arc du Triomphe*-on levő fogadóba, ott találják a feleségemet, aki szintén az örök álmod aluszsa már.“

A rendőrség a morgueba szállította *Randier* holttestét, azután a nevezett szállóba mentek, ahol első sorban a személyzetet hallgatták ki. A cselédség egybehangzóan azt vallotta, hogy a férj reggel, mikor elment hazulról, határozottan meghagyta, hogy ne költse föl a feleségét. Nem is ment be hozzá senki s a rendőrbiztos és az após az ágyban találták meg. A nyakán levő könnyebb természetű bórhorzsolódáson kívül semmi külső erőszak nyomai

nem voltak láthatók, amiből azt következtették, hogy a férj a vánkossal fojtotta meg a boldogtalan teremtést. *Rendier* öt év előtt vette el a nála öt évvel idősebb özvegy *Couden Juliette*-t, aki azonban nem tudta felejteni első férjét és folyton róla beszélt, őt dicsérte új férje előtt. A fiatal férjet, aki a halottra is feltékeny volt, annyira felbőszítette ez, hogy elvált a feleségétől. Hosszabb ideig éltek így különváltan. A férjben a napokban újból fölébredt egy szikrája a hajdani szerelemnek és kiereszkolt egy találkát az említett fogadóban. A találkán a hosszú ideig tartott viszálykodást a halál örök békéjével váltották föl.

— **Mese a német császárról.** Egy amerikai lap a következő sületlenséget találja föl olvasóinak a németek császájáról. *Amberg* hadnagy, egy fiatal lovastiszt éjjeli szolgálaton volt a császári palotában. A császár épen bizalmas természetű mulatságot adott. Késő éjszaka küldöncz jön a hadnagyhoz, hogy rögtön menjen a császárhoz. *Amberg* rosszat sejtve sietett uralkodója elé. A császár kemény hangon kérdezte tőle:

— Ön teljesít ma éjjel szolgálatot?

— Parancsára, Felsőg.

— Akkor megparancsolom önnek, hogy távozzék rögtön és jelenjék meg itt újra, de — lóháton.

— Itt a teremben? kérdezte csodálkozva a hadnagy.

— Ahogy parancsolom! De rögtön jöjjön vissza!

A hadnagy távozott és kis vártatva lóháton ott termett.

— Most lovagolja körül a termet, hadd lássuk, hogyan üli meg a lovat?

A hadnagy iparkodott is, hogy jól megülje a lovat, de a ló meg-megcsuszott a sima parketten.

— *Trapp!* kommandírozott a császár.

A hadnagy szót fogadott, de a szegény pára alig tudott a négy lábán megállni.

— *Galopp!* szólott ismét a császár.

A hadnagy izgatottságtól remegve sarkantyuzta meg lovát. Ez ugrált jobbra is, balra is, végre elcsuszott. A hadnagy csak ügyes ugrással tudta elkerülni, hogy a ló alá ne essék. Azután akadályversenyt rendelt el a császár. Összeállítottak több széklet egymás mellé, hogy a hadnagy ugrasson át rajtuk. A hadnagy nem mert ellenkezni és neki-vágtatott, a ló azonban rövidet ugrott és megint elbuktak, de egyiküknek sem lett semmi baja.

— Pusztuljon innét! — rivallt rá a császár.

Maga gyalázatosan viselkedett! Soha rosszabb lovaszt nem láttam még! Maga meggyalázta a német hadsereget és eljátszotta a császára jóindulatát!

A hadnagy természetesen másnap kilépett a hadseregből és Londonba ment, ahol egy bankházban kapott alkalmazást. Új hivatalában — mondja az amerikai lap — nagyon jó dolga van. Vajjon akad-e olyan ember, aki ezt elhiszi?

— **A hűtlen sáfár.** *Bécsből* táviratozzák: Az itteni rendőrség dr. *Hinkel* ügyvéd után kutat, ki 39.000 márka elsikkasztása után, mely összeg mint egy tábornok leányának vagyona az árvaszék-nél volt letéve, Boroszlóbból megszökött. A jelek után ítélve a sikkasztó ide menekült.

— **Fiatal életunt.** *Pécsi* levelezőnk írja, hogy a baranyamegyei Somogy községben *Malc* József kereskedőnek *Guth* Nándor nevű inasa felakasztotta magát. Az öngyilkos fiatal, alig tizenöt éves fiú volt s hogy mi vitte az öngyilkosságra: nem tudják.

— **Havazások Tirolban.** Már évek óta — írja tudósítónk — nem voltak oly nagy havazások Tirolban, mint az idén. A Frucz hegységről és a Brenner hágóról óriási lavinák zúdultak alá, melyek tetemes kárt okoztak. Nemcsak a fenyőfákat, szőlőtövéket és gyümölcsfákat pusztították el, hanem a gazdasági épületeket is tönkre tették és a vonatközlekedést megakadályozták. A Karara-szorosnál egy és fél méter magas hóréteg terül el a szállodák előtt.

— **A feleséggyilkos.** *Lőcsai* levelezőnk táviratozza, hogy *Klekner* prakfalvi gépész ma perlekedés közben megölte a feleségét. A hitvesgyilkost letartóztatták.

— A francia választások előtt. *Alfréd Capus* a „*Figaro*”-ban a következő apróságot közli:

A *feleség*: Végre szabadon lehet lélekezni! A *Zola*-ügy be van fejezve...

A *képviselő*: Persze, persze...

A *feleség*: Meg vagy elégedve a verdikkeltel?

A *képviselő*: No hát, ugy, ugy...

A *feleség*: Felelj már; igen vagy nem?

A *képviselő*: Nem felelhetek.

A *feleség*: És miért nem?

A *képviselő*: Csak.

A *feleség*: Micsoda beszéd ez?

A *képviselő* (nagyon dühösen): Hát minden áron azt akarod, hogy ne válaszsanak meg újra?

Tönkre akarod tenni politikai pályámat? Kompromittálni akarsz?

A *feleség*: Nem értem.

A *képviselő*: Hogy kérdezhetsz tőlem ennyi mindenfélét épen a választások küszöbén? Megintterpellálsz egy ügy iránt, amelynek a neve is már kész veszedelem!

A *feleség*: Felelhetsz egészen bátran, hisz egyedül vagyunk.

A *képviselő*: Sohasem vagyunk egyedül.

A *feleség*: Pedig a tárgyalások alatt azt mondtad nekem...

A *képviselő*: Elég, te szerencsétlen! Még egy szó és megválaszlatásom füstbe ment...

A *feleség*: No jó, ezt nem bolygatom többé...

Elmegyünk ma este a színházba a „*Cyranó de Bergerac*”-hoz.

A *képviselő*: No hát... hm... hm...

A *feleség*: Mit tartasz *Coquelin*-ről?

A *képviselő*: Megmondom a választások után.

A *feleség*: Nem szereted a történeti darabokat? Hát szólj már!

A *képviselő*: A választások után.

A *feleség*: Hogy tetszik a kalapom? Vagy ez is olyan kérdés, ami kompromittálhatna?

A *képviselő*: Minden kompromittál. Semmire sem felelek a választások előtt.

A *feleség*: És milyen programmal lépsz föl a mostani választásoknál?

A *képviselő*: Ezt is csak a választások után mondhatom meg.

— **Öngyilkosság dinamittal.** A sajozsentpéteri közsémbányában — mint *miskolczi* levelezőnk írja — különös módon vetett véget az életének egy 22 éves munkás. *Stabler* Ferencz a boldogtalan ember neve. Szerelmes volt s mert szíve választottja szerelmét nem viszonozta, nagy bánatában vasárnap bement a bányába, ott a szájába dinamitot tett, melyet azután meggyújtott. A dinamit teljesen összeroncolt a boldogtalan szerelme.

— **A román lóvásárló büne.** A nagyikindai vizsgálóbíró, — mint levelezőnk írja — tegnap vizsgálatot indított *Marian* Vazul, a romániai hadügyi kormány megbízott lóvásárlója ellen. *Marian* több társát megcsalta, úgy, hogy tőlük állítólag pénz nélkül vette át a román hadsereg részére vásárolt lovakat, Romániában aztán eladta ezeket és a társai részére kapott körülbelül 8000 forintot elsikkasztotta. A napokban a megcsaltak hírül vették, hogy *Marian* Magyarországon van és ekkor megkeresték a nagy-kikindai vizsgálóbíró a vizsgálat megindítására.

— **A Kovács Julianna drámája.** Egy szép fiatal asszony szomorú végéről beszélnek most Debreczenben. Kovács Julianna elváltan élt a férjétől és mivel szülei elháltak, Debreczenben lakó bátyjához menekült. A jóra való nő lassankint hervadni kezdett a bánatban és két hét előtt el is tűnt a háztól. A bátyjának ezt írta:

„A bánat lánczait nem csörgetem tovább. Mi haszna czipelni, hogy jobban megalázzon, izenki emészsen. Széttépem én egyszerre ezeket a kegyetlen, súlyos lánczokat és utána dobom a fájdalommal. Bocssátok meg és ne keressetek...”

Juli.

A bátyja persze kereste kétségbeesetten. És két hét múltán az Apafája erdőben a csordaföldön levő kis kuthól húzták ki, mikor a lovakat akarták itatni. Odaölte magát a huszonhárom éves, szelid arcú, kis barna asszony.

— **Családi tragédia.** Brassóbból jelentik: Idősb *Kertsch* János mezőúr revolverének tisztogatását a vele egy házban lakó vejére, *Liehr* György kőművesre bízta. A revolver véletlenül elstült tisztogatás közben és *Liehr* György feleségét keresztöltötte. A golyó a mell baloldalán ment be és az asszony hátán jött ki. *Liehr* né élet-halál közt lebeg. Ugyanakkor, amidőn ez történt, hírül hozták *Kertsch*-nek, hogy unokája meghalt.

— **Gyógyíthatatlan baj.** *Flór* Ernő ötven éves foglalkozás nélkül levő agglagény ma este a Predeal-szállóban agyonlőtte magát. Valamikor jobb napokat látott, háza is volt, néhány év óta azonban gazdag rokonainak a segédelméből élt. A múlt évben gyógyíthatatlan betegségbe esett s e miatt keseredett úgy el, hogy öngyilkossá lett.

— **Gyilkosság az országúton.** *Kolozsvár* határán — mint levelezőnk táviratozza — ma ismeretlen tettesek borzasztó kegyetlenséggel meggyilkolták *Szabó* Tódor egeresi gazdag földmivest. A szerencsétlen embertől azután elrabolták a nála levő 200 forintot.

— **A meggyilkolt jegyző hagyatéka.** Mult hónapban hírül adtuk, hogy *Tessényi* László sikosdi jegyzőt orozva meggyilkolták. *Tessényi*, mint értesülünk, 20,000 korona erejéig baleset ellen volt biztosítva a *Fonciére* Pesti biztosító-intézetnél és így az elhunyt özvegyének nevezett biztosító-intézet a biztosított összeget kifizette. Ez újabb tanubizonyosság szolgál, hogy mily üdvös a baleset ellen való biztosítás.

— **Kecskeméti-utca 13. szám alatt van *Beimel* Lajos** bankháza, a magy. kir. szab. osztályosjegyek főelárúsító helye, ahol az utolsó huzáshoz, mely márczius 9-től április 6-ig tart, szerencseszámok kaphatók.

— **A legkittünőbb narancsfajok** eredeti ládákban és postakosarakban *Tomcsányi* Gyula fűszer- és csemegekereskedésében Budapest, VIII., József-körút 41. szám kaphatók.

Naplirend.

Naptár: Szerda, márczius 2. Róm. katolikus: Szimp. kánt. — Protestáns: Szimplic. — Görög-orosz (február 18.) Leo pp. — Zsidó: Adar 8. Nap kél: 6 óra 24 perczkor. — Nyugszik: 5 óra 28 perczkor. — Hold kél délelőtt 11 óra 14 perczkor. — Nyugszik éjjel 3 óra 4 perczkor.

A horvát miniszter fogad d. e. 8—10 óráig. Az országos közegészségügyi egyesület szakülése az egyetemi állattani intézetben délután 5 órakor.

A budai tornaegyesület közgyűlése délután 7 órakor az Attila-utcai tornacsarnokban.

A cukrász-ijuság bálya a Royal-szállóban. *Ziegler* és *Pini* növendékeinek zárkörű táncszertálya a VI.—VII. kerületi kör disztermében.

VII. filharmoniai hangverseny fél 8 órakor a Vigadó nagytermében.

Verescsagin-kiállítás az új műcsarnokban nyitva délelőtt 9-től esti 9-ig. Belépődíj 30 kr.

Sétahangverseny az iparművészeti múzeumban este 6—11-ig. Belépődíj 50 kr.

Nemzeti múzeum: képtára, nyitva d. e. 9—1 óráig. Többi tárai 50 krajczár belépő díjjal tekintethetők meg.

Országos képtár és *Böcklin*-kiállítás az akadémiában nyitva 9 órától 1-ig.

Technológiai iparmúzeum nyitva 9 órától 1-ig és d. u. 3-tól 5-ig.

Az új országgház kupolacsarnoka megtekinthető 10—1-ig 50 krajczár belépődíj mellett.

Deák-mauzóleum a kerépesi-úti temetőben, nyitva este 5 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva 8—12-ig délelőtt.

Akadémiai könyvtár zárva.

Muzeumi könyvtár zárva.

Egy új találmány.

A mérnök-egyletben érdekes felolvasás volt, melyet *Kugler* Mihály, a „*Patent ház*” tervezője tartott. *Kugler* kifejtette, hogy friss erdei levegőt kelene bevezetni a pesti házakba, pinczehelyiségekbe stb. És pedig igen egyszerű módon. A gázvezetés mintájára csöveket fektet le tetszés szerinti távolságra, tetszés szerinti helyiségbe a falak hosszában a föld alatt. A csöbe belefújatja a levegőt Budapest számára példának okáért a Svábhegyre vagy a Csepelzigetre kiterjesztett vezetéseken át.

Az összeszorított levegő utat keres magának s rohanva tódul a lakásokba, a kávéházakba s ott az apró lyukacsákkal ellátott csövön keresztül bekerekedik előbb azonban az előszobában szépen átmelegszik, vagy pedig — nyáron — lehül, hogy a kívánt hőmérséklet mellett táplálja tudónket.

Ideálisabb állapotot igazán nem lehet képzelni. Szegény tudónk az utcákon úgy is elég sok füstöt és port kénytelen lenyelni, legalább a kávéházban vagy a lakásunkban szivhassunk éltető ozont.

Igazán furcsa lesz majd, ha az ember nem a zöldbe hívja szeretteit, hanem a kávéházba vagy vendéglőbe. Mert, hogy a vendéglők hamarabb fogják a légcsovet bevezetni, mint a magánosok. Nagyon furcsán fog az hangzani, ha arra a kérdésre: Hová mégy? ezt fogják válaszolni: „Megyek a kávéházba, friss levegőt szivni.”

Ma tudvalevőleg füstöt nyelni megy az ember oda.

Még furcsább lesz, ha az Operaház fogja elárasztani a közönség a nyári meleg időben, nem ugyan az ott előadott opera kedvéért, hanem mert az Operaháznak lesz a legjobb jégbehűtött levegője.

Ma még tréfás álomnak tetszik mindez. Pedig hogy semmi tréfa nincs benne, azt a feltaláló eléggé bizonyítja azzal, hogy találmányára megszerezte a szabadalmat nemcsak Magyarországra, hanem egész Európára kiterjedőleg.

A jó levegő az egészség fentartására okvetlenül szükséges. Ennek a hiánya nem okoz ugyan észrevehetőleg hátrányos egészségi állapotot, de néhány évvel még is megrövidíti az ember életét. A székes főváros munkásosztályában kisebb az életkor átlaga, mint a vidéken. Ehhez nemcsak a fokozottabb munka, amely megőrli az életműszereket, hanem a tápláló levegő hiánya is okul szolgál. A táplálkozásnak e tekintetben semmi befolyása nincs, mert a fővárosi munkás semmivel sem él rosszabbul, mint a vidéki.

A gyári munkások vannak leginkább hátrányban. A zárt műhelyek hősege és rossz levegője szaporítja a betegek számát s első sorban ezeknek válik hasznára az új találmány.

A levegő szállítása nehézségbe nem ütközik. A legegyszerűbb szállítási mód a szobába szolgáló cső külső végéhez illesztett fújtató, mely az udvar vagy kert levegőjét a szobába nyomja s onnan a már megromlott levegőt kiszorítja. Gyárak, vagy több lakás, mondjuk egy egész város lakásainak tiszta levegőjét gépek nyomják a csövekbe.

A feltaláló mindezt meggyőzően adta elő a mérnök- és építész-egyletben s ugyanakkor bemutatta azt is, miképpen lehet a kérdést műszakilag megoldani.

Az eszme keresztülvihetőségéhez szó sem fér. Semmi lehetetlen nincs benne, más kérdés azonban az, hogy a kivitelre lesz-e vállalkozó. A csőfektetés nem követel ugyan nagy áldozatokat, de attól már az emberi természet igazán irtózik, hogy fizessen azért, mert jó levegőt adnak neki.

Egyébként ki tudja, hogy nem fog-e ez is divatba jönni.

Kugler Mihály, a feltaláló, különben legközelebb egyik székes fővárosi kávéházban akarja meggyőzni találmányára jóságáról és hasznáról a közönséget.

Öngyilkos eljárásbíró.

Egy előkelő család fiatal sarjadékának tragikus halála hírére hozta ma éjjel Bécsből a telefondrót hozzánk. Dr. Horánszky Béla, budapesti térvárosi eljárásbíró ma hajnalban Bécsben, a Lipótváros egyik vendégfogadjójában agyonlőtte magát.

Tegnap érkezett Bécsbe minden podgyász nélkül s szerény olcsó szobát béreit a szállodában. Dr. Horánszky Béla eljárásbíró, Budapesti Murányi-utca 51. szám — ezt írta a bejelentő lapra.

Alig töltött felórát szobájában, eltávozott.

— Későn jövök haza — mondotta a portásoknak — mert a Ronacherbe megyek.

Hogy valóban ott járt-e, nem tudják. De rég elmúlt éjjel, amikor hazaért. Szó nélkül felment szobájába s magára zárta az ajtót. A cselédség délelőtt csak várta, csak várta, mikor ébred már föl, hogy a rendes időben takaríthasson. Horánszky ajtaja azonban nem nyílt ki s belülről semmi nesz nem hallatszott. Délután 4 óra tájban gyanakodni kezdtek s miután hosszas zörgetésre sem kaptak választ, kinyitatták az ajtót.

Horánszky Béla halva feküdt a szoba közepén, félig levetkőzve, nagy vértócsában. Jobb halántékán mély seb tátongott. Nyilvánvaló volt, hogy önmaga vetett véget életének, de a fegyvert nem találták sehol. A rendőrök majd fél óráig kutatták, míg megtalálták a forgópisztolyt az ágyneműek között.

A télikabátjában B. H. betűk voltak kivarrrva. Jobb keze gyűrűs-ujján egy jeggyűrű volt M. J. VI. 11. 1897. véséssel. Leveleket, feljegyzéseket nem találtak nála. A budapesti rendőrséget azonnal értesítették az esetről, a holttestet bevitték a halottas házba.

Az öngyilkos eljárásbíró most mult 34 éves. Két évvel ezelőtt elvesztette első feleségét, akit na-

gyon szeretett s a haláleset után valósággal buskomorságba esett. A mult novemberben eladta összes butorát s az üllői-ut 12. száma alatt volt négyszobás, elegáns lakásáról elköltözött. Hogy hová, sehogys akarta megmondani. Mikor a házfelügyelő a kijelentő czédulát felvitte hozzá, rendkívül izgatottan utasította el.

— Majd visszajövök inkább, csak ne zaklasson. Majd megmondom akkor, hogy hová költöztem.

A házfelügyelő ismerve Horánszky rendkívüli idegességét, nem erősködött s Horánszky a kiköltözés után tájára se ment a háznak. Január végén a Murányi-utca 51. szám alatt levő nagy bérházban a harmadik emeleten háromszobás lakást bérelt s február 1-én be is költözött. A következő napon elutazott Miskolcra s négy nap mulva mint férj jött vissza, elegáns megjelenésű, jómodu fiatal feleséggel. Az új házasság úgy éltek, mint a páros galamb.

A mult héten, csütörtökön, azonban egyszerre megszakadt a nagy boldogság. Látogatónak jött hozzájuk Miskolcra az — anyós. Nem szállott ugyan hozzájuk, de az egész napot náluk töltötte s csakhamar zajos jeleneteket rögtönzött.

Előbb a lakást, azután a berendezés szerényességét kifogásolta, majd Horánszky pénzügyi helyzetét, Horánszky meg a hozományt emlegette — a minnek a vége nagy összejáratás volt.

Pénteken ismétlődött az eset s a fiatal férj szombatn délelőtt, anélkül, hogy szólt volna valamit, eltávozott hazulról. Este várták, nem jött. Azt hitték, mulat. Lesték vasárnap, hétfőn, keresték hivatalában, sehol sem tudtak felőle semmit.

Ma este 7 órakor együtt ült az anyós és a háromhetes asszony, épen azon aggódva, mittevék legyenek, mikor a rendőrtisztviselő bekopogtatott s tudokra adta, hogy egy bécsi távirat Horánszky öngyilkosságát jelentette.

A szociálisták ellen.

A vidékről mindinkább gyéribben érkeznek a hírek.

A szociálista nép elhallgatott s magában tartja, azt amit gondol. Itt-ott még mutatkozik némi ellenszegülés az államhatalommal szemben, de ez csak szórványos jelenség. Az erő elvégezte a maga feladatát és a mozgalom le van gázolva. Ami hogy még nem megoldás, azt minden gondolkodó ember tudja. A székes főváros államrendőrsége és a központi szociálista vezérek között még folyik holmi guerilla harc, de ez is el fog fogyni rövid idő alatt. Tudósításaink a következők:

Az Otthon állásfoglalása.

Az Otthon írók és Hirlapírók köre mai választmányi ülésén foglalkozott Mezőffy Vilmos hirlapírónak az ügyével, akit a rendőrség tudvalevőleg erőszakkal lefotografizott. A választmány egyhangulag elfogadta Kovács Dénesnek a következő indítványát:

„Az Otthon írók és hirlapírók körének választmányja kijelenti, hogy a fővárosi államrendőrségnek azt az eljárását, hogy Mezőffy Vilmos hirlapírótársunkat erőhatalommal lefényképezte, helytelennek, igazságtalannak és törvénytelennek tartja és kinyilatkoztatja, hogy ez a rendőri eljárás Mezőffy Vilmos tagtársunknak sem egyéni, sem hirlapírói reputációját nem érinti.

Mindazonáltal, hogy Mezőffy Vilmos tagtárs esetleges hirlapírói kiküldetésében ne háborgattassék, az Otthon választmányja föl fogja kérni Perczel Dezső belügyminisztert, hogy utasítsa a fővárosi magyar királyi államrendőrséget, hogy tagtársunk említett fényképfelvételét semmisíttesse meg.

Rády Sándor letartóztatása.

Rády Sándor vasesztérgályost, a szociáldemokrata párt vezetőségének a tagját, akit legutóbb a rendőrség a fővárosból kitiltott szociálista igaztásai miatt, az ügyészség rendelkezése ma letartóztatták. A letartóztatás azért történt, hogy a legutóbb az esküdtszék által rárótt több hónapi fogházbüntetést nyilvánvaló személyi megbízhatatlansága miatt nyomban megkezdhesse vele.

Rády Sándor kitoloncolási ügyében dr. Vázsonyi Vilmos ügyvéd kérvényt nyújtott be a

főkapitányhoz s csatolva a Rády Sándor részéről kiállított szabályszerű ügyvédi meghatalmazást, azt kérte, hogy a főkapitány a meghatalmazást vegye tudomásul s a megbízója ellen folyamatban levő kiiltási ügyben hozandó határozatokat vele közölje. A főkapitány a kérvényre a következő határozatot hozta:

10876/fk. I. 98.

Határozat.

Dr. Vázsonyi Vilmos ügyvéd, budapesti lakosnak hozzám intézett azon kérvényére, melylyel a Rády Sándor által részére kiállított ügyvédi meghatalmazást bemutatván, annak tudomásul vételét és a megbízója ellen folyamatban levő kiiltási ügyben hozandó határozatoknak vele leendő közlését kéri, értesitem folyamodót, hogy az 1887. évi június 7-én 2207. szám alatti belügyminiszteri rendelettel megújított 1879. évi 6201. számú utasítás értelmében a tisztán rendőri ügyekben ez idő szerint vizsgálati (inquisitorius) rendszer állván fenn, az ügyvédi képviselőnek vagy védelemnek helye nincs, minélfogva a bejelentést tudomásul nem veszem és a kérvényhez csatolt meghatalmazást folyamodónak visszaadati rendelem azzal, hogy a kiiltási ügyben hozandó határozatok az érdekelt féllel fognak közöltetni. Amennyiben azonban a közigazgatási eljárás során hozott határozatok ellen irányuló felebbezések indokai meghatalmazott által írásban fognak benyújtatni, ezen felebbezési indokok elfogadtatván, a vonatkozó iratokhoz lesznek csatolandók.

Miről dr. Vázsonyi Vilmos ügyvéd, budapesti lakost a meghatalmazás kiadásával kérvényének elintézéséről határozatilag értesitem.

Budapest, 1898. február 27.

Rudnay Béla s. k.
főkapitány.

Dr. Vázsonyi Vilmos ezt a határozatot, amelyben az ügyvédi képviselőnek törvénybe ütköző korlátozását látja, az ügyvédi kamara elé terjesztette, abból indulván ki, hogy a tolonczozás a személyes szabadság ügye s minthogy részben büntetés is, okvetlenül helye van az ügyvédi képviselőnek.

A szociálista központ agitációja.

A központi szociálista vezérek ujabban a földmivelő strike-val párhuzamosan nagy bányász-strike-et terveznek. Pontos adatokat szereztek be maguknak a magyarországi bányamunkások számáról (vannak vagy ötvenezeren) és bérviszonyairól s megis indították az agitációt, amelynek a nyomai mutatkoznak már.

Nem akarnak fölcsoltni.

Sátoralja-Ujhely, március 1.

A leleszi és a zétényi szociálista elnököket izgatás miatt letartóztatták. A két falubeli nép ki akarta szabadítani őket, amit azonban a csendőrség megakadályozott. A szociálista szervezetek a felszólítás dacára sem akarnak felcsoltni, ezért tehát kihágás címén megindították ellenük az eljárás.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Magyar művésznő Frankfurtban. D. Handel Berta, Operaházunk tagja, most Frankfurtban idős, ahol vendégszerepelt fog a színházban és közreműködik majd a filharmonikusok hangversenyén. Ma Rotschild báróné zeneestélyén énekelt.

* Dicszhangverseny. A „Budapesti Ujságírók Egyesülete“ március 9-én fényes hangversenyt rendez a Vigadó nagytermében. Közreműködnek: az Operaház zenekara, a Christmann nővérek, a szentpétervári Opera énekesnői, Schrödter Frigyes, a bécsi udvari opera tenoristája, aki egy-egy áriát énekel a „Házi tücsök“-ből és az „Anyegin Eugén“-ből, Prill Károly, a bécsi filharmonikusok verseny-mestere és Ney Dávid, aki dalokat ad elő Beethovenról, Goldmarkról és Meyerbeertől. Jegyek Mery Bélánál kaphatók.

* Műemlékek megmentése. A műemlékek országos bizottsága gróf Zichy Jenő elnöklése alatt ülést tartott. A bizottság intézkedett több kiküldetésre nézve, azután megállapította az ez évi munkaprogrammot. E program keretében folytatni fogják a jaáki apátsági templom restaurálását, befejezik az ácsi református Árpádkori templom helyreállítását, kijavítják Nyirbátoron egy református, mint a mű-

norita templomot és stilszerűen helyreállítják a pozsonyi Clarissa-tornyot. Az ülés végén Forster Gyula másodelnök bucsut vett gróf Zichy Jenőtől, aki márczius 8-dikán keleti útjára indul és körülbelül egy évig lesz távol.

* **Hírek a Vigszínházból.** A Vigszínházban ma tartották meg a rendelkező próbát Kozma Andornak *A szabadság ünnepére* című alkalmi darabjából, amely márczius 15-dikén kerül színre. A darab szereposztása a következő: A mágnás — Fenyvesi, A földesur — Balassa, A pap — Mátrai, Az ifju — Góth, A földesur leánya — Fái Szeréna, A fiu — Nógrády Jolán, A jobbagy — Gal. — Márczius 19-én a Vigszínházban, a szegény gyermek-egylet javára, előadják a „Trilby“-t. Ez alkalommal a czimszerepet Kury Klára játsza, a második felvonásba pedig hangversenyt szőnek bele. — *Hugedüs* Gyula, aki, mint említettük, már felépült betegségéből, a jövő héten fog a „Coulisset“ ur“-ban ismét föllépní.

* **Sétahangverseny az Iparművészeti múzeumban.** Ahhoz a gazdag, szép látványhoz, amelyet a Lotz-ünnepen a díszbe öltözött iparművészeti múzeum nyújtott, hozzáférhetnek most majd azok is, a kik vasárnap nem voltak ott. Egy hétig ugyanis esténként sétahangverseny lesz a dekorált múzeumban 50 krajczár belépti díj mellett. Az első hangverseny már tegnap volt.

* **Mascagni növendéke.** Vercelliben egy fiatal hölgynek, *Mariani* Virginianak „Álom és élet“ című dalműve szép sikert aratott. A szerző egy ezredes leánya és a pesaroi zeneakadémiában Mascagninál tanult.

* **Márczius 15-ike a vidéki színházakban.** Márczius 15-ét a vidéknek minden színháza meg fogja ünnepelni. *Porzolt* Kálmán, a Népszínház igazgatója ugyanis megengedte a vidéki színigazgatóknak, hogy *Veró* Györgynek „1848“ című színművét a népszínházzal egyidőben adhassák. Az ünnepi darabot a következő városokban adják elő: Arad, Baja, Debreczen, Kecskemét, Kolozsvár, Nyitra, Szabadka, Szeged.

* **„1848“ a Népszínházban.** A Népszínház személyzete már nagyban készül *Veró* György 1848 című látványos színművére, melylyel a szabadságharcz jubileumát megülik. A fő női szerepeket *Blaha* Lujza, *Kury* Klára, *Z. Bárdi* Gabi és *Náday* Ilonka felváltva játszák. A darab teljesen korhű kiállítására érdekében *Ferenzy* József rendező tanulmányt tett, beutazván a csatatereteket, ahol a darab játszik s tanulmányozván nemcsak a budapesti, hanem az aradi és kolozsvári 48-as múzeumokat is.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

z A gavallérok. — Ne okoskodj, Pista. — *Mikszáth* Kálmánnak ez a két novellája megjelent a *Legények* kötetében. A gyűjteményben *Prakovszky* a *siket Kovács* után ez a második Mikszáth-kötet. A többi számokat *Ohnet*, *Ebers*, *Savage* és *Cherbuliez* egy-egy regénye adja.

z Magyar Könyvtár. E vállalat most megjelent 32 füzet a márczius 15-iki nagy évfordulót ünnepli. *Gracza* György irt egy „1848. márczius 15.“ című kis munkát, mely a lehető legrészletesebben mondja el a nagy napnak eseményeit, természetesen kiterjeszkedve annak közvetlen előzményeire és következményeire is. A füzet ára 15 krajczár. Megrendelhető a „Magyar Könyvtár“ kiadóhivatalában *Lampel* R. (Wodianer F. és fia) Andrássy-ut 21.

Esperanto-nyelvtan.

Mindennapi dolog, hogy a találmányokat tökéletesíteni szokták és így a „Volapük“ nevű gépezet sorsa is előrelátható volt. Miután *Schleyer* megcsinált egy új világnyelvet germán anyagból, nemsokára azután *Zannenhof* megcsinált egy másik ilyen gépezetet román anyagból. A kezelhetőség így sokkal könnyebb, a csavarok szelidebben forognak, a masinát minden gyermek kormányozhatja; az ily módon javított gépezetet már most „Esperanto“-nyelvnek hívják. *Barabás* Ábel kolozsvári újságíró volt nálunk az Esperanto-gépezet első bemutatója és ő mély szenvedélyvel

ragaszkodván kedves kis masinájához, utóbb megirt egy terjedelmes használati utasítást is. Ezt *Esperanto-nyelvtan* cím alatt kiadta és beküldötte hozzánk. Azt mondja a szerző, munkája záró fejezetében, hogy Magyarországon már ezrével vannak az Esperanto hívei; a sajtó tehát köteles tudomásul venni a dolgot és pedig köteles az örömmel venni tudomásul, mert hazai irodalmunknak ugyis ép a műszaki ága a legelhanyagoltabb.

Barabás Esperanto nyelvtena azon a physiko-theologiai bizonyítékon alapul, hogy az ember a természet ura. Az ember ennél fogva vesz egy természet szerinti tárgyat, például egy latin szót: *pater*. Ezt aztán a gépen való kezelésre úgy teszi alkalmassá, hogy szabadon átformálja, így: *patro*. (Apa.) Már most a többi igen egyszerű:

patro j = apák.
 patr-a = apai.
 plí patra = apaibb.
 plej patra = legapaibb.
 patra-e = apailag.
 patr-eg = apavapa.
 bo-patr = após.
 patr-eg = apaság.
 patr-et = apácska.
 patr-id = az apja fia.
 patr-ig = apává lenni stb.

Á szoképzés áll így minden szóra. Deklináció természetesen csak egy van az Esperanto-nyelvből, igeragozás szintén csak egy. Minden egy mintára történik, a szavak latin, görög, olasz és spanyol származásuak és az egész kezelést egy pár nap alatt megtanulhatja az ember.

A nyelvtenhoz olvasmányok is vannak csatolva, így például a *Gaudeamus igitur* Esperantofordítása:

Goju, goju, ni kolegoj
 Dum ni junaj estas!
 Post plezura estanteco,
 Post malgaja maljuneco —
 Sole tero restas.

Azután megvan a *Heine* tompán dübörgő verse is az éjféli lovagról:

Malgoje rajdas kavalir?
 Lin pitas malesper?
 „Cu min atendas l' amantin“?
 Au la tombeja ter“?
 Kaj sonas el la montae“?
 „Tombeja ter““

A rimelés roppant könnyű, mert a végső szóttagok ugyanazoknál a szófajknál mindig egyformák. (Ha ezt Szász Károly tudná?)

Továbbá van az olvasmányok közt egy üzleti evél-minta is, amelyben bizonyos *Lebrun* nevű párisi ifju a *Jackson* és *Co.* nevű hull-i cégnek komptoáristának ajánlkozik és előadván, hogy a könyvelésen kívül tud francziául és esperantóul is, amint azt a cég kívánja. A levél 1898. április 17-éről van keltezve, az ifju *Lebrun* tehát valóban megelőzte korát.

Ennyit az Esperanto-nyelvtanról és az Esperanto-nyelvről, melynek, mint eléggé sikerült szerkeszetenek, bizonyára lesz némi üzleti jövője, ha az ifju *Lebrun* tud még egy kissé várni. A könyvhöz különben *dr. Bálint* Gábor, a nyelvész, irt előszót, igen röviden végezvén mindazon nyelvekkel, amelyek nem Esperanto-k. Azt mondja, hogy „az élő nemzeti nyelvek mindenike csupán logikátlan szeszély alkotta valami.“

Persze, persze; az élet csupa szeszély és tényeit egyelőre nem engedi kitalálni. Ez minden filozófiának bánatos vallomása. A nyelvtudós azonban büszke és nem hagyja magát. A nyelvtudós pártját fogja az Esperantonak és az életet is le tudja főzni. p.

FŐVÁROS.

(A főváros leányai.) Azok a szerencsétlen kis teremtések ezek, akiknek némelyike még azt se tudja talán, hogy van és máris éreznie kell, hogy nincsen senkije. Ezeket a kis árva lányokat a főváros a gyermekmenedékház-egyesületben nevelteti, de csak 12 éves korukig, akkor azután mehetnek, amerre látnak. Ebben a korban azonban még száraz dajkának se alkalmasak s pártfogás nélkül csavargókká lesznek, elzültenek. Az egyesület elnöknőjének, gróf *Károlyi* Sándornának megessett a szíve a szerencsétlen kis leányokon és ajánlatot tett az

egyesület nevében a fővárosnak, neveltesse a leánykákat 14 éves korukig s ennek fejében nem kér az egyesület egyebet, minthogy 50,000 forint adósságának a kamatait a főváros engedje el. *Halmos* János polgármester a maga részéről megígérte a kérelem pártfogását.

(A közbiztonság berendezése.) A tanács a közbiztonság és a marhavásártér mesterséges hűtőjére, villamos világítására és vízvezetékére kitérte az árlejtést. A költség 320.000 forint. Az ajánlatokat június 1-éig adhatni át *Hermann* Béla tanácsnoknak.

(A villamos vasut tőke emelése.) A városi villamos vasut részvénytársaság a különböző új vonalak és beruházások végett fölemeli az alaptőkét s ehhez képest alapszabályait is módosítja. A vasuti albizottság ma tárgyalta az alapszabály módosítását s helyben is hagyta. Az elsőbbségi kötvények kibocsátása maradt csak függő kérdésnek, ez azonban a fővárost és a kereskedelmi minisztert illeti csak főképpen. A főváros azt akarja, hogy az elsőbbségi kötvényeket csak a törvényhatóság jóváhagyásával bocsássák ki, a miniszter azonban ezt a kikötést ellenzi s a vasuti albizottság most azt javasolja a közgyűlésnek, hogy álláspontjához ragaszkodjék.

(Kevés a lelkész.) *Bogisich* Mihály címzetes püspök budavári plébános a budapesti lelkészpapság nevében a főváros törvényhatóságához beadványt intézett új plébániák és templomok felállítására érdekében. A főpap utal arra, hogy mily nagy szerepe van a papságnak a lakosság vallás-erkölcsi gondozásában, azonban alig vannak eszközeink, amelyekkel az elődöktől örökölt valósi kincset épségben fenntartani lehetne, holt az erkölcselenség nöttön-nő, a vallástalan és hazátlan szociáldemokratizmus egyre terjed. Különösen kevés a lelkész a főváros V., VI., VII., VIII. és IX. kerületeiben, ahol a 281.000 főnyi katolikus lakosságra csak 28 lelkészpápa jut. E kerületekben kevés a templom és kevés a plébánia is. Különösen a VIII. kerületben volna nagy szükség új plébániára. Ennek a felállítására pedig rendelkezésre állana a rókusi plébániatemplom vagyona. A püspök végül arra kéri a törvényhatóságot, hogy ebben a fontos és sürgős ügyben bizottságot küldjön ki, amely az egyházi hatósággal együtt a tárgyalást azonnal megkezdje.

VIDÉK.

(Szomorú tanügyi állapotok.) Sáros vármegye közigazgatási bizottsága február havában tartott ülésén *Matavovszky* Béla királyi tanfelügyelő jelentést tett, melyben tanügyi állapotaink elszomorító képét tárta fel. Az egész megyében mindössze csak 93 képesített tanító van. A magyar nyelvet oktató képességgel nem beszél 50, nagyobbbrészt görög-katholikus tanító. Az iskolalátogatók száma a hivatott közegek mulasztásai következtében nem volt megállapítható; sok iskola a törvény által előírt építkezési kivánalmaknak meg nem felel, 32 iskolában a legszükségesebb belső felszerelés is hiányzik; számos községben egyáltalán nincs iskola. Ezuttal 26 iskola föllállítását sürgeti a királyi tanfelügyelő.

(Pécs közgyűlése.) Hétfőn délután Pécs város törvényhatósági bizottsága rendkívül látogatott közgyűlést tartott. A közgyűlésen elhatározták, hogy a belügyminiszter leirata értelmében a városi árvaszéknel az elnök és az eddigi egy ülnök mellé még egy ülnöki állást szerveznek. Azután megválasztották városi első aljegyzőnek *Pintér* Ferenczet, másodaljegyzőnek *Oberhammer* Antalt, rendőrkapitányi fogalmazónak *Schaltz* Ferenczet, ügykezelési nyilvántartónak *Kiss* Józsefet, rendőrkapitányi nyilvántartónak *Fertősi* Istvánt és másodosztályú írónak *Milassin* Imrét. Adópénztári ellenőr *Windisch* Gyula lett. *Zavaros* Péter, árvaszéki elnököt, agkorára való tekintettel nyugdíjasták és szolgálati érdemeinek jegyzőkönyvébe vételét határosta el a közgyűlés. Végül elhatározták, hogy a budapest-szerajevói vasútnak Pécs irányában vevését a kereskedelmi miniszternél küldöttség útján fogják kérni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— A képviselő szólásszabadsága. A múlt esztendőben történt a közoktatásügyi tárcza költségvetésének tárgyalásakor, hogy *Lepsényi Miklós* országgyűlési képviselő az egyetemen uralkodó állítólagos visszaélések tárgyában interpellált s többek között a következőket mondotta:

„A budapesti egyetemen anarchikus állapotok uralkodnak, amiket a lázongások eléggé bizonyítanak. Főoka ennek, hogy az ott alkalmazott tanárok nem tanárok, hanem üzlemberek, akiknek csak arra van gondjuk, hogy a zsebüket lehetőleg jól megtömjék. Oly visszaélések történnek ott napról napra, amelyekért az orosz kormány Szibériába küldené a moszkvai, pétervári vagy karkovi egyetem tanácsstagjait, nálunk azonban senki sem törődik velük.”

Majd így folytatta beszédét:

„1896-ban e tanárvizsgáló bizottságban jelen volt egy *Filárszky Nándor* nevezetű ur, bár annyi jogosultsága sem volt hozzá, mint egy hordárnak. Ugyanez az ur szintén ebben az évben minden ellenklés és ellenőrzés nélkül megbuktatott 14 gyógyszerész-jelöltet, ellenben egy általa privát előkészített egyént, *Raditz Ignác*ot, 100 forintért átbocsátott. Ezeket s más hasonló törvénytelen ségen fölháborodott egy másik tanársegéd, aki a visszaéléseket az egyetemi tanácsnak följelentette. A tanács azonban egyoldalú információ alapján, a följelentő meghallgatása nélkül ítélte, alaptalanoknak találva a vádakát. Ez ellen a bölcsészeti karban történt tárgyaláskor külön véleményt jelentettek be és az ügynek most a miniszter ur előtt kell lennie.”

Filárszky Nándor egyetemi magántanár eme meghurczoltatásáért a bíróságon keresett elégtételt, fenyegető feljelentést tette *Lepsényi Miklós* ellen. A budapesti királyi büntető járásbírósa azonban a panaszt büntető eljárásra alkalmatlannak találta és elutasította. *Filárszky* ez ellen semmisségi panasszal és föllebbezéssel élt; a budapesti királyi ítélőtábla most foglalkozott az ügygyel, a semmisségi panaszt elvetette s az ügyet csupán a föllebbezés alapján véve fölülvizsgálat alá, az elsőbírósa végzését helyben hagyta.

A királyi tábla határozatának érdekes megokolása következő:

A királyi ítélőtábla az elsőbírósa végzését helyben hagyandónak találta azért, mert a büntető törvénykönyv 1. §-ában az van kimondva, hogy „az országgyűlés, ugyszintén a közügyek tárgyalására kiküldött bizottság tagjainak mentelmi jogát ezen törvény nem érinti. Már pedig az országgyűlés mentelmi joga nemcsak a sértetlenségéből (a régi *salvus conductus*), hanem a mentességéből, a szorosabb értelemben vett mentelmi jogból (immunitás), a szólásszabadság jogából áll, melynél fogva az országgyűlés tagja a hivatása körében, az országgyűlésen, tehát annak nyílt vagy zárt ülésében, az osztályok vagy bizottságok tárgyalásai közben, vagy midőn azt képviseli, szóval vagy írásban tett nyilatkozatáért, a mentelmi jog természetéből kifolyólag csak az országgyűlésnek és pedig azon Háznak tartozik felelősséggel, amelynek tagja.

Hogy pedig e törvényhozás a magyar büntetőtörvény alkotásakor az országgyűlési mentelmi jogot ily értelemben, ily fölényes közjogi természetben tartotta szem előtt, ez nyilvánvaló már csak annál fogva is, mert szükségesnek találta e büntetőtörvény szerinti büntetőjogi felelősségre nézve kifejezetten elrendelni a bíróságok által leendő figyelembe tartását annak, hogy a pörbefogás megengedhetőségét, a törvény alkalmazását az országgyűlés mentelmi joga kivételesen korlátozza, illetve annak utját állhatja s e tekintetben semmi kétséget sem hagy fenn e törvényszakas indoklása sem, mely szerint: „Ius publicum derogat juri privato. A büntetőtörvények a köztörvény jellegével bírnak ugyan, de nem tárgyai a szoros értelemben vett közjognak. Az ezen szakaszban megjelölt mentességek pedig az állam alkotmányának szükségszerű folyamánát képezvén, a büntető-törvénykönyvben is elismerendők.”

A bíróságok tehát kötelesek a törvény (Büntető-törvénykönyv 19. §-a) és nemcsak a képviselőháznak 1867. november 18-iki ülésében hozott határozat alapján

elismerni és akár magánvád, akár közvád esetében szigorúan szem előtt tartani, hogy az országgyűlési szólásszabadság joga kétségtelenül közjogi természeténél fogva oly jog, melylyel szemben a büntetőtörvény hatálya kivételesen korlátozva van s melynél fogva az országgyűlés tagja a hivatása körében tett nyilatkozataiért az országgyűlés illető házán kívül más joghatóság által felelősségre nem vonható.

Mínt hogy pedig *Lepsényi Miklós* a magánvád tárgyát képező kérdéses nyilatkozatot, mint országgyűlési képviselő a képviselőházban a királyi vallás- és közoktatásügyi miniszterhez intézett interpellációja rendén tette, az általa állítólag elkövetett jogsértés megvizsgálása és elbírálása a fentebb kifejtett okoknál fogva nem képezheti törvénytörvényes büntető eljárás tárgyát, minélfogva a dr. *Filárszky Nándor* budapesti egyetemi magántanár magánvád föllebbezésében semmisségi ok gyanánt kiemelt az a panasz is, mely szerint nevezett képviselő mentelmi jogának fölfüggesztése végett a képviselőház előzetesen megkérdezendő lett volna, teljesen alaptalan, mert a képviselőház ily irányban való megkeresése ebben az ügyben, melynek tárgyalása és elbírálása a bíróságok törvénytörvényes hatáskörébe nem tartozik, mint nyilvánvalóan czéltalan, okszerűleg mellőzendő volt és ezzel az eljárási szabályok egyáltalán nem lettek megsértve.

— *Kossuth Ferencz* fogsága. A budapesti törvénytörvényes tudvalevőleg három napi fogházra ítélte el *Kossuth* Ferenczet ama párbaj miatt, melyet *Ugron Gáborral* vívott, aki nyolcz napi fogház büntetését már kitöltötte a pestvidéki törvénytörvényes fogházában. Az igazságügyminiszter *Kossuth*nak is megengedte, hogy ugyanitt töltsen ki három napi fogházbüntetését.

— *Blum Róbert* ur. A jeles férfiú Danzigból került Temesvárra, ahol a „*Volkswille*“ című munkáslapot szerkeszti. *Blum Róbert* ur nem nagy barátja a magyaroknak s egyre-másra írta lapjában a magyarellenes cikkeket. Tavaly, szeptember hó 20-án, Szent István napján egy förmedvényt írt, amelyben azért támadta meg a magyarokat, mert Szent István napját mint nemzeti ünnepet megünnepelik. Szent István — ugymond — hitvány bestia volt; közönséges barbár, akinek emlékezetét kár megünnepelni. Majd nekiment a katolikus egyháznak s mint a vádhatározat mondja, „a legelvetemedettebb módon“ bírálta az egyház szertartásait. A temesvári járásbírósa vallás elleni kihágás miatt három napi elzárásra ítélte s ezt a büntetést a királyi tábla megtoldotta öt nappal. *Blum Róbert* ur föllebbezett a kuriához, itt azonban föllebbezését visszautasították.

— *Camplanu, a szédelgő. Temesvári* levelezőnk táviratozza: *Campianu* szélhámos prigori pópát, aki a bozovicsi agrárbankot 100.000 forinttal károsította meg és tömeges váltóhamisítást követett el, az olasz kormány november óta tartott diplomáciai tárgyalás után végre kiadta. A szédelgőt a lugosi ügyészséghez szállítják.

— *A hitvesgyilkos mérnök.* Az életfogytig tartó fegyházra ítélte ifj. *Gárdos Lajos* gyilkossági bűnperét a jövő héten tárgyalja *Dessewffy* Marczel bíró előadása mellett a királyi tábla.

Hamis érettségi bizonyítványok.

Érdekes bűntényet tárgyalt ma a budapesti törvénytörvényes *Czárán István* bíró elnöklése alatt. Egy-néhány könnyűvérű legény ült a vádlottak padján, akik diligenter frequentálták iskoláikat egykoron mínt hogy azonban tanáraik mégis secundába ponálták, a negyedik vagy az ötödik gimnaziális osztályban szépen megrekedtek. Két-három esztendőn át a kávéházakat bujták, löversenyeztek, bele gyakorolták magukat a sport mindenféle ágába; mikor aztán benőtt a fejük lágya, belátták, hogy érettségi bizonyítvány nélkül nem igen boldogulhatnak. — Leginkább az bántotta őket, hogy három esztendeig kell majd katonáskodniok. — Természetes tehát, hogy nagyon megörültek, amikor meghallották, hogy egy *Szalai Géza* nevű diáknak jó pénzért ugyan, de könnyűszerrel érettségi bizonyítványhoz juttatja mindazokat, akik az iskolában

meg nem szerezheték azt. *Szalai Géza* elhitette a reményteljes ifjakkal, hogy neki a váci gimnázium tanárai egytől-egyig mind jó barátai és összeköttetései révén 5—600 forintért megszerzi az érettségi bizonyítványt. *Szalai* pompásan hamisította az érettségi bizonyítványokat és osztogatta fűnek-fának. Így jutott érettségi bizonyítványhoz *Csömör Samu*, ifj. *Hafler József*, *Müller Endre*, *Faf-champs Pál*, *Bugyi József* és *Bayer József*. Ezeket kivül a vádlottak padjára kerültek *Hafler József* édesatyja, *Hafler József* gyáros, fegyveres erő elleni vétség miatt, mert fiának a hamis bizonyítvány révén akarta megszerezni az önkéntességi jogot; továbbá *Dékán Márton* magánzó és ifj. *Kollmann Károly*, ez utóbbi azért, mivel a vádlottak közül kettő az ő közvetítésével szerezte meg *Szalaitól* az érettségi bizonyítványt. A vádlottakat *Edvi Illés Károly*, *Polónyi Géza*, *Guthi Soma*, *Zboray Miklós*, *Springer Ferencz* és *Pol-lacsek Sándor* ügyvédek védtek. A vádhatóságot *Átányi József* királyi alügyész képviselte.

Elsőnek *Szalai Gézát* hallgatták ki.

Az elnök: Milyen czélra adta ön azokat az érettségi bizonyítványokat?

A vádlott: Kérem, ezek az urak kijelentették, hogy nekik csak a szüleik megnyugtatása czéljából van szükségök érettségi bizonyítványra.

Bugyi József a turfon találkozott *Csömörrel*, aki azt mondta, hogy szerezne érettségit. *Csömör* bemutatta neki *Szalait*, aki 400 forintért kínálta érettségi bizonyítványt.

— Hogy gondolta, hogy vizsga nélkül bizonyítványhoz jut?

— *Szalai* dicsekedett, hogy a piaristáknál Váczt sok az ismerőse s azt hittem, így könnyű lesz a vizsga. Hamis bizonyítványra nem gondoltam.

Dékán Mártonnak 400 forintba került a fia érettségije.

Az elnök: Miért vett ön hamis bizonyítványt?

— Nem tudtam én, hogy az hamis, sohasem láttam én érettségi bizonyítványt.

— Milyen iskolát végzett?

— Leányokkal jártam együtt (*Derűlttség*) az elemibe. Ott nem adnak érettségi bizonyítványt s így elhittem, hogy meg kell vesztegetni a tanárokat.

Bayer Gusztávot is *Csömör* mutatta be *Szalainak* aki háromszáz forintért adott bizonyítványt.

Az elnök: Hogy képzelte, hogy egy diáknak ilyen befolyása legyen?

— Magasabb tisztviselőnek néztem.

Kollmann Károly az esti kurzust hallgatta *Rösernél*, de eredménytelenül. *Szalait* előkelő urnak hitte, akinek nagy befolyása van.

Edvi Illés védő: Ön figyelmeztette *Müllert Szalai* befolyására?

— Én.

Guthi védő: Föl van függesztve?

— Igen.

Müller Endre önkéntes az I. számú honvédszáz-ezrednél, polgári foglalkozása nincs, a kereskedelmi akadémiára járt. Neki *Kollmann* a Hunnia kávéházban mutatta be *Szalait*.

— Nem mondta önnek *Szalai*, hogy ő csak hamis bizonyítványt szerezhet?

— Nem, soha.

— Mit végzett?

— Nyolcz osztályt s így lettem önkéntes.

— Ön folyamodott a városhoz dijnoki állásért, mellékelte ekkor a hamis bizonyítványt?

— Nem tudom, akkor nem voltam Pesten.

— A kérvényt visszakapta?

— Még aznap.

Az ügyész: Lám ön nem őszinte, azelőtt azt mondta, hogy akkor nem volt Pesten s most azt mondja, hogy aznap megkapta a kérvényét.

Az elnök: Az atya tudta, hogy hamis bizonyítványt adtak be?

Edvi Illés védő: Ezt a kérdést irrelevánsnak tartom, mert a bizonyítványra szükség sem volt az állás elnyerésére, mert akkor a főváros óriás mennyiségű restaneciát akart földolgoztatni az ugynevezett irógépekkel.

Hafler József is katona most, csak hogy közönséges baka. Ő az, ki a hamis bizonyítvánnyal már folyamodott is önkéntességért s akinél az egész dolog kiszült. Ifj. *Haflert* ezért a közokirathamisításban való részességén felül fegyveres erő elleni vétséggel is vádolja az ügyészség s ugyane vétség vádja alatt áll az atya is. Vallomása szerint 500 forintot fizetett s azt mondja, ő sem tudta, hogy *Szalai* hamis bizonyítványokat osztogat.

— És mikor megtudta? — kérdi az elnök.

— Rögön beiratkoztam a Fissinger-féle katonaiskolába, meg is szereztem az önkéntességi jogot, de azért elűtöttem tőle s most három évet kell szolgálnom.

— Látja, látja, ön az apját is berántotta a bajba!

Idősb *Hafler* József gyáros, az utolsó vádlott, vallja, hogy 6 jóhiszemű áldozata az egész dolognak. Fia neki azt mondta, hogy érettségi vizsgát tesz Vácztól s evégből — már ahogy állította — tíz napot kereszttől utazgatott is Vácra. Mindennap elment, hogy ma ebből, másnap meg más tantervből vizsgázott. Ezt elhitte fiának s nem kételkedett akkor sem, amikor néhány nap múlva előmutatta az érettségi bizonyítványt. Teljesen jóhiszeműleg járt el akkor is, midőn fia a katonasághoz folyamodott s 6 egy írásbeli nyilatkozatot adott, amelyben magára vette az önkéntesi év költéseinek viselését.

A bíróság ezután még *Müller* Lajos könyvkötőmester háztulajdonost hallgatta ki mint tanút s ez csak annyit vallott, hogy nem a fia, hanem ő mutatta be a fővárosnál a hamis érettségi bizonyítványt.

Ezzel a bizonyítás véget ért és *Átányi* királyi alügyész a vádbeszédét, dr. *Pollacsek* Sándor, *Polónyi* Géza, dr. *Edvi Illés* Károly, dr. *Gathi* Soma, dr. *Zboray* Miklós és dr. *Springer* Ferencz a védőbeszégeiket terjesztették elő, majd a bíróság visszavonult a tanácskozáásra.

A törvényszék *Szalai* Gézát öt közokirathamisításért *harmadfélévi fegyházzal* sújtotta, ifj. *Hafler* Józsefet *egyhavi fegyházra* és 50 frtra ítélte, a többi vádlottakat pedig felmentette. Csupán az elítéltek védői: *Pollacsek* Sándor és *Springer* Ferencz felebbeztek, továbbá a királyi ügyész is, *Müller* Endrénének a felmentése miatt és a két elítelt büntetésének súlyosbításáért.

MULATSÁGOK.

Pestmegyei plique-nique. Pest vármegyének széles jó kedve volt ma este a Royal termében; sem az alispánt, sem a főjegyzőt nem busította a pótlódó, hisz előttük vidult az ifju vármegye. Szép mulatság volt az; az alkotmány bástyái vigan lejtettek, akárcsak a kopjavető ősök, mikor királyválasztás volt Ós-Budán; csakhogy azok a verbunkost és a palotást cifrázták, az utódok pedig francia és polyák tánczokért lelkesültek.

Sebaj! azért vidámság, jókedv derült mindenfelé és mikor rázendítette a cigány a csárdást, hazafias kitartással tánczolta azt is az ifjuság, akárcsak a párducos elődök.

Ott voltak:

Asszonyok: Ádám Andrásné, Bölöny Ödönné, Baross Károlyné (Pilis-Szántó), Csiky Kálmánné, Dobránszky Péterné, Emödy Antalné, ifju Emich Gusztávné, Fejér Miklósné, Forster Józsefné, Gajári Gézané (Vác), Gnoth Sándorné, Hajós Józsefné, Hajnik Béláné, Halász Jenőné (Alsó-Dabas), Horváth Lászlóné, Harrach Józsefné, Halász Zsigáné született Balázsfalvi Kiss Flóra, Hámos Lászlóné (Rima-Szombat), Irsay Györgyné (Irsa), Jevovits Kornelné, Jánossy Rezsóné, Jánbör Gyuláné, Kapczy Vilmosné (Gödöllő), Kenessey Pongráczné (Enying), Lithvaj Mátysné, Lavatka Béláné (Abony), Laszkáry Gyuláné, Lukács Antalné, Lukács Gyuláné, Liphay Béláné, özvegy Mokry Endréné, báró Máriássy Jánosné, Molnár Antalné, Meskó Boldizsárné, Nagy Sándorné, Návay Gézané, Obál Ferenczné, Orley Kálmánné, Perczel Vilmosné, Patrubby Gedeonné, báró Pongrácz Emilné, Pázmándy Dénesné, özvegy Rakovszky Aladárné, Rakovszky Istvánné, Rakovszky Gézané, özvegy Ruttkay Mórioné, ifjabb Rákóczy Aladárné, Sóváryné Úrmánczy Ilona (Erdély), Sigray Pálné, Szehasztiany Jenőné, Sigmond Dezsóné, Szűts Lajosné, Szentkirályi Kálmánné, Szilágyi Emilné, Szontagh Antalné, Szivák Imréné, Schwartzer Ottóné, Sárkány Sámuelné, ifjabb Szűts Andrasné, Teszary Lászlóné, Tolnay Gedeonné, Végh Mihályné, Walder Gyuláné, Koós Benczur Alexandrin.

Leányok: Ádám Erzsike, Bölöny Blanka, Badány Nóra, Csiky Anna, Csiky Erzsike, Dobránszky Vilke, Dietrich Hortense, Emödy Gabriella, Fejér Izidora, Fejér Gizella, Forster Fita, Galgóczy Jolán, Gnoth Mária, Hajnik Klára, Hajnik Dalma, Horváth Margit, Harrach Elza, Irsay Jolán, Jevovits Kornélia, Jánossy Paula, Jánbör Tita, Korányi Ella, Kenessey Adél, Lithvaj Sára, Lithvaj Juliska, Lavatka Margit, Laszkáry Margit, Lukács Irma, Lukács Margit, Lukács Ilona, Mokry Ida, Máriássy Eszter, Máriássy Margit baroness, Molnár Erna, Nagy Ilonka, Návay Erzsike, Orley Anna, Perczel Rózsika, Patrubby Irma, Pongrácz Margit baroness, Pethő Elza, Pázmándy Olga, Pázmándy Mimike, Rakovszky Etelka, Rakovszky Ida, Rózsavölgyi Margitka, Rózsavölgyi Aranka, Ruttkay Sarika, Sigray Hermin, Sigmund Alice, Szentkirályi Ilona, Szilágyi Margit, Schwartzer Pálna, Szivák Margit, Sárkány Erzsike, Teszary Ilona, Tolnay Vilma, Úrmánczy Lenke.

A Nemzeti színház bájja. Vége a farsagnak; tavaszodik az idő. A tánczosok vagy leházasodtak vagy megrokkantak: a bálók zsufoltsága kezd megszűnni, gyérülnek a legények sorai. De ez

a körülmény előnyére válik a bójti mulatságoknak; mert legalább lehet tánczolni. A Nemzeti színház ma esti mulatsága is azért sikerült olyan kitűnően, mert annyi tánczos, annyi tánczosnő és annyi garde dame volt jelen, amennyi épen elég volt a mulatsághoz és nem a külső sikerhez.

Ott voltak a törvényhozók, az alsó- és felsőház minden szépért lelkesülő tagjai; megjelentek a szalmaözvegyek és ott voltak a férjek, kik e dicső napra kimenőt kaptak. Megjelentek a színházak vidám tagjai csaknem teljes számmal.

A citromfák árnyában ült Medea; az ereszt alatt ragyogott a szeme Török birónának, egy öblös bársony széken mosolygott a derék Pry Pál a boldog apa; itt Lear király tánczolt Veturiával, ott Fauszt röpitette Margaretát; a terem közepén Svengali bővölte Trilbyt; a sarokban Romeo susogott Julia fülébe és epedő statiszták gyönyörködtek a hazai művészet fejlődésében. A sajtó is elismeréssel adózott a mai mulatság rendezőinek, kik intendáns és kormánybiztos nélkül (csak így lehet jó előadást rendezni) különösen meg tudtak állani a saját lábukon. De hogy is ne sikerült volna ez a mulatság, mikor felettük ragyogott a bűvös bájcs Csillag, ki nem Loreley hajával, hanem nyájas mosolyával és szeretetreméltóságával bővölte el a közönséget.

A kitűnően sikerült előadáson a szereplők a következők voltak:

Asszonyok: Csillag Teréz, báró Splényiné Blaha Luiza, gróf Festetich Andorné, Zilahi Gyuláné, Abonyi Gyuláné, Helvey Laura, Szacsavayné Boér Emma, Lendvayné, özvegy Hubay Gyuláné, Nikó Lina, Vizvári Gyuláné, Lányi Béláné, Náday Ferenczné, Törökne, Kálmán Arthurné, Lusztig Amália, Spanraft Agostné, Tölgyessy Gyuláné, Rónaszéky Gyuláné, Vági Alfrédné. Nőgrádyné, Nagy Ferenczné, özvegy Marossyné, özvegy Németh Mihályné, Sándor Lászlóné, özvegy Dörnyé, Abinka Alajosné, Aranyossyné, Porzolt Kálmánné, Almássyné, Basch Gyuláné, Doroghyné, Szepediny N.-né, Horváthné, Gasznerné, Krauszné, özv. Kovácsné, Busch Jánosné, özv. Kladičko V.-né, Manszfeld Mihályné és Gáspárné, Horn Oszkárné, Ujj Istvánné, Szöllőssy Istvánné, Molnárné, Kissné, Billibárt Mártonné, özv. Stettnerné, Lukácsy Sándorné, Bors Jánosné, Jászay Mari, Baán Ferenczné, Schubert Antalné.

Leányok: Török Irma, Jolán és Sarika, Vizváry Mariska, Kertész Ella, Meszlényi Adrienne, Kalmár Piroksa, Eötvös Stefánia, Czika Mária, Marosy Adél, Nográdi Jolán, Dóry Margit, Lukácsy Olga, Bálint Róza, Zelinka Ilona, Fűrji Mariska, Aranyossy Jancsika, Csik Irén, Ligeti Juliska, Matkovics Irén, Krausz Paula és Gizella, Róza Lili, Almássy Loli, Szegedy Irén, Koltay Irén, Horváth Teréz, Gaszner Boriska, Szöllőssy Mariska, Fehér Camilla, Gerenday Mari, Lindt Marcella, Kladičko Vilma, Kaszner Lina, Molnár Rózsika, Molnár Margit, Hettyey Aranka, Náday Ilonka, Berzeli Ilonka, Sas Etel, Sárvary Róza, Buday Elza, Deutsch Ella, Mészáros Aranka, Szaday Aranka, Schubert Irén, Balogh Etel, Virág Gizella, Serlegi Ida, Kovács Mariska, Varga Anna.

A technikus tánczestély. A műgyetemi zenekar e hónap tizenkettedikén rendezi szokásos évi hangversenyét és tánczestélyét a Vigadó összes termében. A hangverseny fél kilencz órakor kezdődik, mely után táncz következik. Személyjegy 3 forint. Családjegy 7 forint. Beléptijegy a meghívó előmutatása mellett naponta 10—11-ig és este 5—7-ig kaphatók a „Műgyetemi zenekar“ hivatalos helyiségében (IV. muzeum-körut 13., első emelet 2. számú ajtó alatt.)

EGYESÜLETEK.

*. A Vörös-Kereszt-Egylet ülése. A Magyar Vörös Kereszt-Egylet igazgatósága dr. *Schlaach* Lőrincz püspök elnöklése alatt ma tartotta rendes ülést. *Schwartzer* Ottó főgondnok-helyettes tett jelentést az Erzsébet-kórházban elrendelt ujtási munkálatokról; majd *Latinovits* Géza jelentette be, hogy Kiskőrösön fiók-egylet alakult; *Argay* János irodafőnök pedig bemutatta a felsőbb helyről érkezett leiratokat s előadta a háboru esetére fentartandó intézményeket illető ügyeket. Az igazgatóság ugy ezt, mint a hadkészültségre vonatkozó jelentést helyeslő tudomásul vette. *Széki* Antal egyleti ügyész véleményét a vörös-kereszt jelvény használatának korlátozására nézve, az igazgatóság magáévé tette és ily értelemben felterjesztést intéz a belügyminiszterhez.

*. A szegény gyermekek érdekében. A Fővárosi Szegénygyermek-Egylet dr. *Grosz* Sándor elnöklése alatt ma választmányi ülést tartott, melyen *Oldal* János igazgató indítványára elhatá-

rozták, hogy az egyesület esetleges háboru, illetve mozgósítás esetén az intézetben minél több olyan gyermeket helyez el, kik elhagytak vagy árva lettek. Egyidejűleg átiratilag hívja fel a Vörös-Kereszt-Egyletet, hogy körlevélben szólítsa föl a főváros és ország mindazon egyesületeit, amelyek gyermekvédelemmel foglalkoznak; nyilatkozzanak arra nézve, hogy esetleges háboru esetén hány elhagyott gyermeket hajlandók és képesek befogadni és nevelni.

*. Az Otthon írók és hírlapírók köre ma délután *Rákosi* Jenő elnöklése alatt választmányi ülést tartott. *Sajó* Aladár titkár mindenekelőtt bemutatta a főtitkár jelentését, melyet a márczius 20-iki közgyűlés elé fognak terjeszteni. *Lendvay* Sándor ellenőr az elmúlt év számadásairól referál, mely szerint az Otthonnak mintegy 20.000 forintnyi törzsvagyona van s ebben a teljes leltár és felszerelés már csak 3000 forinttal szerepel. Elnök ezután referál az *Otthon háza dolgában* kiküldött bizottság működéséről s jelenti, hogy a bizottság egy ház tulajdonosával tárgyal. A vétel kérdése fölött beható eszmecsere fejlődött ki, mely után a további teendők végzésére bizottságot küldtek ki. Titkár előterjeszti dr. *Gathi* Soma terjedelmes munkáját egy szervezendő *újságírói fegyelmi kamara* tárgyában. *Schwarz* Armin választmányi tag figyelmet arra, hogy több helyütt folynak e tárgyban megbeszélések s *hogy Erdély Sándor igazságügyminiszter felkérte dr. Kenedi Gézát egy új sajtótörvény tervezetének kodifikálására*. A választmány ennek figyelembe vételével bizottságot küldött ki a kérdés tanulmányozására.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A földmívelésügyi miniszter dr. Schmidt Imre huszti járásvost a büstyaházi m. kir. erdőhivatal kerületébe a X. fizetési osztály 3-ik fizetési fokozatába kincstári erdőszeti orvossá, a belügyminiszter Lugossy Endre számvéveségi díjnokat a belügyminiszterium számvéveségéhez számgyakornokká, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Czáróné Baross Ilona okleveles tanítónőt az alsó-kapnikai állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, a budapestvidéki pénzügyigazgatóság Vargacz István díjtalan adóhivatali gyakornokjelöltet a kalocsai adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká, a kolozsvári főügyész Kovács Mihály kolozsvári törvényszéki fogházort a kézdívásárhelyi ügyészséghez hivataloszólvá, a zombori törvényszék elnöke Gábor Ferencz szegedi ítéltáblai napidíjas hivataloszólvát a vezetése alatt álló zombori törvényszékhez III-ad osztályu hivataloszólvává nevezte ki.

Pályázatok. A deési pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, a debreczeni pénzügyigazgatóságnál gyakornoki, Budapest postá és távirászólvái, a selmeczbányai adóhivatalnál adóírtási, a debreczeni ügyészségnél irnoki, a lugosi pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, a szegedi (Veszprém) adóhivatalnál hivataloszólvái, a szegedi járásbírósnál hivataloszólvái, a sepsi-szentgyörgyi adóhivatalnál gyakornoki állás van üresedésben.

Magyar név. Kohn László (Lázár) zentai lakos, valamint kiskoru gyermekei Erzsébet és Endre Kovácsra, Pollák Ignác prágai lakos Pobonyira, kiskoru Fried József nagy-szalontai lakos Faragóra, Herrling József debreczeni 2. sz. honvédhuszár cserdebéli számvivő altiszt debreczeni lakos, valamint kiskoru Zoltán fia Hervaira, Müller Miklós győnyi lakos, valamint kiskoru Miklós, András és Kálmán gyermekei Molnárra, Stern Károly nagyváradi lakos, valamint Béla, Ferenc és Mária kiskoru gyermekei Székere, Schwarzenberg Miksa nagyváradi lakos Sándorra, dr. Habina Péter királyi tanfelügyelő, aranyos-maróti lakos Hámosra, Jonyer Vincze Pásztón állomásozó magyar királyi csendőr-őrsvezető Málnásra, Weiss Nánán tiszta-ujlaki illetőségű Szatmár-Nemetiben állomásozó csendőr-őrsvezető Fehérre, Dsuhán József borhidai illetőségű, Tataroson állomásozó csendőr-őrsvezető Vezérre, Bleuer Áron budapesti lakos, valamint István és Frigyes gyermekei Balassára, Chlebnicsek István vallás- és közoktatásügyi miniszteri segédírtási, budapesti lakos Keményre, Weiss Bernát budapesti lakos Virányra, Goldberger János Frigyes budapesti lakos Gondára, Grünfeld Jakab Gyula bécsi lakos Garaira változtatták vezetéknevüket.

Arverések a fővárosban. Wendlinger Adolf ingóságai V. Váci-körut 16. márczius 2. Szántó Mór ingóságai IX. Üllői-ut 105. márczius 3. Goldreich Armand ingóságai VII. Rottenbiller-utca 14. márczius 2. Tuchfeld Augustza ingóságai VI. Podmaniczky-utca 81. márczius 2. Steiner Adolf ingóságai VI. Csángó-utca 8. márczius 2. Ramaszéder János ingóságai VII. Törökör Örnagy-utca 9. márczius 3. Nagel Sándor ingóságai VIII. Mária-utca 46. márczius 4. Szikora Ágost Imre ingóságai X. Hungária-körut, Tüzérlaktanya márczius 8. Nagy István ingóságai II. Primás-utca 6. márczius 2. Mautner Adolf ingóságai V. Ferencz József-ter 6. márczius 2. Fried Illés ingóságai VI. Vörösmarty-utca 75. márczius 2. Klein Nemes Mór Marczel ingóságai VII. Akácza-utca 56. márczius 2. Somossy Károly ingóságai VI. Nagymező-utca 17. márczius 3. Dr. Grünblatt Sámuel ingóságai VI. Nagymező-utca 85. márczius 2. M. Steinberg et Co cég ingóságai IV. Károly-körut 20. márczius 2. Strohmayr Gyula ingóságai VIII. Jázmin-utca 21. márczius 3. Mautner Adolf ingóságai V. Fe-

repcz József-tér 6. márczius 3. Bobula János ingóságai VII. Szövetség-utca 43. márczius 3. Robiesek Zsigmond ingóságai II. Fő-utca 77. I. 10. márczius 29. Frank Manó ingóságai VI. Podmaniczky-utca 63. márczius 2. Rühmann Ödön ingóságai V. Mérieg-utca 2. márczius 2-án.

A vidéken. Haltrich C. G. et Sohn cég ingóságai Borgó-Prundón (Beszterce) márczius 10. Löv József ingóságai Kálocsán márczius 10. Czeizler Zsigmond ingóságai Hídegykúton (Budapest) márczius 10. Velics Antal ingóságai Verseczen márczius 14. Roth György ingóságai Nagy-Károlyban márczius 2. Korzinek Tivadar ingatlanai Erzsébetfalván (Budapest) márczius 14. Zecsovics József ingatlanai Debreczenben márczius 18. Szeszenka János ingatlanai Irsa (Monor) községében április 4. Koszani M. Miklós ingóságai Panosvánmárczius 5. Perich Károly ingóságai Újpesten és Erzsébetfalván (Budapest) márczius 11. Pollák Mózsef ingóságai M.-Szigeten márczius 14. Atkány Adolf ingóságai Temesvárott márczius 4. Alasz József ingatlanai Viczli (Siklós) községében márczius 26. Helley János ingatlanai Tasnádon márczius 22. Ocskai István ingatlanai (Beregszászon) márczius 28. Radics Pál ingatlanai Duna-Szent-György (Paks) községében márczius 15. Szeimann Katalin ingatlanai Temesvárott márczius 19. Hell Antal ingatlanai Pécsen április 5. Pocsay Sándor ingatlanai Nagy-Kamarás (Arad) községében május 21. Jablanov Milos ingatlanai Szerb Keresztúr (T.-Kamizsa) községében márczius 15. Weingrubler Márk Dávid ingatlanai Eperjesen márczius 30. Boberity György ingatlanai Török-Becsén márczius 24. Szentkereszty Pál báró ingóságai Bun (Segesvár) községben márczius 11. Gacsalki közbirtokosság ingatlanai Csetneken (Rozsnyón) a városbányánál márcz. 16.

NYILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

Néhai férjem Tessényi László ur, községi jegyző, 1. évi január hó 19-én esti 1/27 órakor orozva meggyilkoltatott. A

„Foncière, Pesti biztosító-intézet”

hol néhai férjem baleset ellen biztosítva volt, a teljes biztosított összeget

20.000 koronát,
szóval o. é. huszezer koronát

már a mai napon minden levonás nélkül kifizette.

Midőn ezen gyors és előzékeny eljárását úgy a magam, mint a hátramaradt gyermekeim nevében leghálásabb köszönetemet kifejezem, nem mulasztatom el a

„Foncière, Pesti biztosító-intézet”-et

minden tekintetben, de kiváltképpen a baleset-biztosítási ágazatban mindenkinek ez uton is a legmelegebben ajánlani.

Sükösd, 1898. február 21-én.

özv. Tessényi Lászlóné s. k.

Nyilatkozat.

Az utóbbi időben Haldek Ignác budapesti nagykereskedő bizonyos oldalról ismét annyi és olyan alaptalan támadásoknak van kitéve, hogy ez ellen igazságérzetem most már valósággal föllázad s mert „minden szép szónál többet beszél a tett”, nem habozom most már nyilvánosságra hozni a következő velem megtörtént esetet:

Pár évvel ezelőtt megjelentem nevezett Haldek Ignác budapesti üzletében oly czéliből, hogy tőle luczernamagot vásároljak.

Haldek fölmutatott nekem többféle mintát és abbeü kérdésemre, hogy nincs-e ezeknél még szebb luczernamagja, azt válaszolta, hogy nincs, mert ebben az évben nálunk jobb nem termelt.

— Pedig nekem másutt jóval szebb luczernát kínáltak ezeknél — jegyeztem meg én, mire Haldek még egy remek szép mintát vett elő és azt kérdezte tőlem:

— Talán ilyet?

— Igen, ilyet — feleltem én — és kérek is ebből nekem egy métermázsával küldeni, ha, amint tudom, 85 frtba kerül is métermázsája és hozzátettem, hogy miért nem mutatta föl nekem mindjárt ezt a mintát?

— Mert ez amerikai luczernamag, melyet csak külön rendelésre szerkesz be és azok el — volt Haldek válasza és minthogy megmaradtam mellette, hogy ilyet akarok, mert próbát akarok vele tenni, Haldek még kijelentette örként azt is, hogy nem is 85 frtba kerül métermázsája, mint ezt nekem másutt mondták s amennyit fölajánltam, hanem csak 65 frtba.

Ezen — sajnos — manapság nagyon ritka derek eljárást azóta igen sok gazdátársamnak beszéltem el, Haldeket ajánlva s velem együtt eddig még valamennyi a legteljesebb mértékben meg volt elégedve Haldek Ignác kiszolgálásával, amint csak az igazság és gazdátársaim érdekében tartottam immár kötelességem közhírré tenni.

Tisza-Suly, 1898. február 23.

Breuer Ignác,
földbirtokos.

KÖZGAZDASÁG.

Okszerű gazdálkodás.

Hazánk extrém klimatikus viszonyai között nem szokatlan körülmény, hogy ez idén már februárban megindult a vegetáció, a föld lerázza bilincseit, melyet a dermesztő tél rakott reá, s a véle együtt tétlenségre szorított gazda is új tevékenységre ébred.

Persze a korai tavaszodáskor gyakoriak a visszaesések; hóivatar, fagy nem ritkaság, mely megakasztja, de többé meg nem szünteti az ébredést s a gazda tavaszi munkálkodását.

S én azt hiszem, a tavaszi munka beálltával, mely mindig lázasabb tevékenységre serkenti a földművest, szünni fog a felburjánzott szociális- és kommunisztikus mozgalom is; a mezitlábos kaszinók publikuma elszéled; s a kemény munkával foglalkozó paraszt kicsibe nézi ilyenkor a betűragót, érzi ismét a tápláló anyaföldet talpa alatt, előáll a közvetlen érintkezés úr és paraszt között Isten szabad ege alatt s alkalom adatik a jó gazdának, hogy munkáit, lakótársait felvilágosítsa, oktassa, jó példával, okos tanácssal, méltányos bánásmóddal bizalmat keltsen benne; s kúrta lelkéből a mételet, melyet lelkiismeretlen kufárok csempészték belé s a helyes és méltányos bánásmód gyökereiben gyógyítanak, mint az ultima ratio: „a csendőrszurony” — s nekünk gazdáknak saját érdekünkben mindent el kell követnünk, hogy a gyógyulás gyökere legyen, de ám a gyógyszer alkalmazását ne bizzuk kontárokra, hanem végezzük el magunk. A közvetlen, közvetítő nélküli érintkezés birtokos és munkás között fogja igazán meghozni a jó eredményt.

A sok munkához — mely tavasszal terheli a gazdát — ime, még ezek a nehéz munkáviszonyok is hozzájárulnak, pedig e nélkül is volna elég, különösen a mi szélsőséges klímánk alatt. Alig tavaszodik ki, már beáll, majdnem átmenet nélkül, a nyár és mi mindent kell elvégezni annak beállta előtt.

Talán azért irtózik úgy a magyar gazda a tavaszi munkálatok kicsinyesebb pepceselő részétől, a kertészettől, takarmánytermeléstől, mert a földgot: a szántás-vetést, alig képes elvégezni. Pedig ez ám nagy hiba, sőt szerintem nagy bajoknak kuforrása, mert a nyerstermelés terén a tengerentúli országok és Oroszország tulszárnyalnak bennünket, olcsóbban produkálnak, még pedig nemcsak kenyérterményeket, de egyéb gazdasági produktumokat is, hogy egyebet ne említek, az export-emporiumokon találkozáva, az összes állati termékek terén szorítanak már bennünket.

A nagy- és kisbirtokos ezt kevésbé érzi, az előbbi, mert aránylag kisebb holdankinti jövedelemmel is megelégedhetik, az utóbbi, mert csekély költséggel dolgozik; de a középbirtokos ezen viszonyok nyomása alatt pusztul, pedig nemcsak frázis, hogy ez a legerősebb államfentartó elem s ha ez elpusztul, vele pusztul el a magyar haza; — és hiába minden, ha gazdálkodási rendszerük nem fog megváltozni, el is fog pusztulni.

Anomáliának látszik, de úgy van, hogy egy 600 holddal bíró birtokos szegényebb, mint egy féltelkes paraszt.

Háztartása olyan, mint egy 2000 vagy több holdas gazdáé, gyermekeit uri mód nevelteti, fogatot tart, parkot tart fenn, agarászik, vadászik s ami a legnagyobb baj, úgy is gazdálkodik, mint a nagybirtokos.

Gazdatisztet tart, ménese van, mert az a szép gazdaság czimere, mellékterményekkel, kerti veteményekkel, gyümölcsészettel, mint gazdasági jövedelmi ággal, nem bajlódik, a gazdasági ipart nem ösmeri, mert mindezek alapos készütséget és nagy szorgalmat igényelnek s aki ilyenekből jövedelmet akar produkálni, azt elvonja a kaszinótól, a vadászattól, hisz az rabja a gazdaságnak! — Mert persze, ha ilyen gazdasági ipart, vagy kertészetet nem maga kezel a gazda, akkor kárral jár és ebből is költséges parádé lesz.

Szerintem az ilyen középbirtokosnak specialis-

tává kell lenni és követni a tudósok, orvosok, ügyvédek példáját, hisz ma már nincs enciklopedikus tudós, de van fülorvos, gégeorvos, sebész, van kriminalista ügyvéd, van specialista válópörökben; de alig van olyan, aki szakmájának minden ágához akarjon alaposan érteni.

Nem azt akarom ezzel mondani, hogy a gazda 600 holdon virágmagot termeljen, — nem, folytassa rendes gazdaságát, de czimernek ne válassza a parádét, hanem a hasznost.

Van erre példa elég hazánkban, hisz Mokry még a buzatermelésnek is megtalálta magasabb jövedelmezőségét a nemesítéssel, milyen szép és jövedelmező csemegeszőllő-, dinnye-, zöldséglepekre tudunk rámutatni, aránylag mily rövid idő alatt terjedt el és lett általánossá a heremagtermelés Erdélyben, de mennyi még a teendő e téren. Tessék megnézni az árustatisztikát, mennyi áru kertimágvak hozatnak be a külföldről.

Mennyit fizetünk a külföldnek sajtokért.

Nincs zöldség-konzervgyárunk, mert nem akad gazda, aki tömegesen termelne spárgát, zöldborsót és egyéb konzerválandó zöldségeket.

Ecetes gyümölcs, mustár gyümölcs, mized-pickles — mind a külföldről kerül hozzánk.

Friss gyümölcs a piacon osztrák és francia, pedig a világon olyan zamatos gyümölcs nem terem, mint nálunk.

De sok szép jövedelmet produkálhatna ilyen terményekkel a szakértelmes, szorgalmas gazda, mert hát szép beszéd, hogy az állam mentse meg a magyar középbirtokost; de még szebb tettek az, ha maga-magát mentené meg s ime, amire itt reá mutattam, ennek egyik módja; használna vele önmagának és az országnak s aki előbb fog bele — de alaposan — az veszi legtöbb hasznát.

Telegdí József.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, márczius 1. A N. W. Tagblatt jelenti, hogy a magyar beruházási kölcsön prospektusa még e héten fog megjelenni. Az aláírást jövő hétfőn kezdik meg. E hír folytán a magyar hitelrészvények árfolyama emelkedett.

New-York, márczius 1. (C. T. B.)

| | márczius 1. cents | február 28 cents |
|-----------------|---------------------------------|---------------------------------|
| Buza márcziusra | 105 ³ / ₄ | 104 ¹ / ₈ |
| „ májusra | 100 ³ / ₄ | 98 ⁷ / ₈ |
| „ júliusra | 92 ³ / ₄ | 91 ¹ / ₈ |
| Tengeri májusra | 35 ¹ / ₂ | 34 ⁵ / ₈ |

Chicago, márczius 1. (C. T. B.)

| | márczius 1. cents | február 28 cents |
|-----------------|---------------------------------|---------------------------------|
| Buza májusra | 105 ¹ / ₂ | 102 ¹ / ₂ |
| Tengeri májusra | 30 ³ / ₈ | 29 ⁵ / ₈ |

Ipar és kereskedelem.

Kőbányai sertésplacc, márczius 1. Magyar elsőrendű: Fialat nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli sulyban) 55—55¹/₂ krajczárig. Közép (páronkint 251—320 klgig terjedő sulyban) 55—55¹/₂ kr. Könnyű (páronk. 250 klgig terjedő sulyban) 54—55 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban) 55—55¹/₂ krajczárig, közép (páronkint 240—260 kilogramm sulyban) 54—55 krajczárig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 53¹/₂—54¹/₂ krajczárig. Sertés létszám: 1898. február 27. napján volt készlet 19.336 drb, február 28-án felhajtott 440 drb, február 28-án elszállított 230 drb, márczius 1-én maradt készletben 19.546 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, márczius 1. A ferencvárosi petroleumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sertésvásárra 1898. február 28-án érkezett 314 drb. Készlet 280 darab, összes felhajtás 594 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 351 drb.; elszállítatlan maradt 243 drb. Napi árak: 120—180 kilós 55—57 kr., 220—280 kilós 53—56 kr., 320—380 kilós 55—57 kr., öreg nehéz 52—54 kr., malacz 40—42 kr. A vásár hangulata élénk volt.

Budapesti szurómarhavásár, márczius 1. (A budapesti közvágóhid és marhavásári igazgatóság jelentése.) Felhajtott: 25 drb élő bárány, 364 drb élő belföldi borju, 17 darab leölt belföldi borju, és 196 drb leölt bárány. Napi árak: Élő bárány 5.50—6.50 forint párja, élő belföldi borju 32—40 frt. kivételesen 43 frt 100 kilónkint, öltött belföldi

borju 100 kilója 32—40 frt, előtt bárány párja 2.50—6.— forinton

Bécsi sertésvásár, márczius 1. A mai vásárcs 7712 drbot jelentettek be és ebből felhajtottak 4110 darab fiatal sertést és 3459 darab magyar zsirsertést, összesen 7569 darabot sertést. Vontatott szletmenet mellett jegyeztek: 1. minős. 52—52½ krajcár, kivételesen 53 krajcár, közepes és vén sertés 49—50 krajcár, könnyű sertés 44—48 krajcár és fiatal sertés 34—43 krajcár élő súlyban.

Pénzügy.

A beruházási kölcsön kibocsátása. A 3¼%-os magyar beruházási kölcsönnek azt a 30 millió forintos tervét, amelyet a Rodschild-csoport a pénzügyminisztertől még tavaly átvett, a legközelebbi napokban bocsátják nyilvános aláírásra, még pedig 92½%-os árfolyamon. Tekintettel a német piacra való uralkodó pénzösszege, a csoport a műveletet tovább halasztani nem akarja és előlött attól a szándékától is, hogy előbb bevárja, vajjon az osztrák járadék adóra vonatkozólag a magyar papírok nem fognak-e kivételes elbánás alá esni.

Szelvénybevonás. A Magyar Villamosági Részvénytársaság abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek 4. számú szelvényét folyó évi márczius hó 1-ső napjától kezdve 6.50 o. é. forinttal váltja be, elrendeli a tanács, hogy ezen részvények folyó évi márczius hó 1-ső napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az 1898. év január hó 1-ső napjától folyó 5 százalékos kamatokkal árultassanak a tőzsdén. — A Magyar Jég- és Vizont-Biztosító Részvénytársaság abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek 3. számú szelvényét folyó évi márczius hó 1-ső napjától kezdve 5.— o. é. forinttal váltja be, elrendeli a tanács, hogy ezen részvények folyó évi márczius hó 1-ső napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az 1898. év január hó 1-ső napjától folyó 5 százalékos kamatokkal árultassanak a jegyzetesenek a tőzsdén. — A Magyar Általános Takarékpénztár Részvénytársaság abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek szelvényét folyó évi márczius hó 1-ső napjától kezdve 13 o. é. forinttal váltja be, elrendeli a tanács, hogy ezen részvények folyó évi márczius hó 1-ső napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül árultassanak a tőzsdén. — A Bailliu-féle Vegyi-Gyárak Részvénytársaság abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek 4. számú szelvényét folyó évi márczius hó 1-ső napjától kezdve 30 o. é. forinttal váltja be, elrendeli a tanács, hogy ezen részvények folyó évi márczius hó 1-ső napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül árultassanak a tőzsdén.

Sorsolás.

A magyar vörös-kereszt egyetli sorsjegyek sorsolását ma tartották meg. Törlesztésre húzták a következő sorozatokat: 626. 990. 1297. 2457. 2993. 3378. 3442. 3444. 3638. 4675. 4791. 4907. 5175. 5357. 5365. 5616. 5830. 7495. 7621. 7794. Az ezen sorozatokban foglalt sorsjegyeket egyenkint 6 forint 50 krajcárjával váltják be. Nyereményvel húzták a következőket: A főnyeremény 20.000 forinttal sorozatszám 3984 nyerőszám 96 nyerte; 1000 forintot nyert 1135—82, 500—500 forintot 7589—29 és 8561—29, 100—100 forintot 1881—62, 4349—100, 5063—81, 5391—38, 5746—39, 6430—37, 6824—53, 7345—28, 7576—57 és 7320—64, 50—50 frtot 5256—26, 7753—50, 7265—8, 4700—99, 5743—55, 5750—46, 2772—65, 4413—62, 3262—100, 2488—27, 5961—73, 161—100, 4222—73, 1745—92, 6647—31, 7465—19, 6572—44, 5475—80, 5507—63, 3713—100, 1235—52, 7016—61, 5431—92, 6801—76 és 3861—56, 25—25 forintot: 672—9, 6409—89, 2751—20, 2350—18, 7620—74, 3412—2, 5539—37, 1193—86, 1565—13, 3863—37, 1174—76, 5761—59, 4015—73, 5413—44, 3642—18, 3087—70, 6472—86, 496—47, 3904—73, 7431—09, 3384—73, 7363—75, 7—6, 3261—100, 3537—60, 2657—22, 6155—13, 6686—28, 922—54, 5664—50, 4291—73, 6910—22, 978—72, 3691—24, 7773—49, 6257—06, 4954—04, 3220—31, 419—13, 7450—53, 7866—83, 2109—86, 3505—55, 1069—40, 2877—63, 5954—77, 5248—36, 5322—15, 1576—69 és 7207—54.

Bazília sorsjegyek. A ma megtartott húzásban a 20.000 forintos főnyeremény a 7609 sor 92 szám sorsjegyre esett; 1000 forintot nyert a 6556 sor 85 szám; 500 forintot: 5603—96, 5969—95; 100 forintot: 36—53, 2217—86, 3053—32, 4501—75, 4618—93, 4773—31, 4962—20, 5543—88, 5588—28, 7327—90; 50 forintot 7—11, 322—58, 426—21, 1090—13, 1601—69, 1679—6, 1701—11, 2089—67, 2157—36, 3161—39, 3220—8, 3289—43, 3397—55, 3623—93, 4059—25, 4238—22, 4351—37, 4765—72, 5214—99, 5215—5, 5238—64, 6259—99, 6526—19, 6766—95, 7048—38. Törlesztésre húzták a következő sorozatokat: 381, 2353, 2713, 3493, 4074, 7858,

Bécsvárosi sorsjegyek. A mai húzásnál a következő sorozatok húzták ki: 95, 230, 276, 315, 453, 515, 531, 706, 771, 795, 833, 1393, 1482, 1977, 2030, 2427, 2461, 2489, 2664, 2679, 2931. A 200.000 forintos főnyeremény a 2931. sor. 79 sz. sorsjegyre esett; 20.000 forintot nyert: 838—40, 1000 forintot: 95—17, 95—34, 95—96, 453—85, 706—21, 771—89.

Közlekedés.

Bosnyák vasutak. A miniszterelnök ma törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, amely szerint a kormány felhatalmaztatik, hogy beleegyezését adja, hogy a bosznia-hercegovinai országos kormány a következő keskenyvágányú vasutonalaknak, egy mint: a bosznia-hercegovinai államvasutak Gabela állomásától a dalmáciai határig, továbbá az ezen vonal folytatásaképp a Boche di Gattaro irányában építendő vasut azon részének, mely a Hercegovinához tartozó Szutorinán halad keresztül, végül az első helyen említett vonalból egyfelől Trebinjéig, másfelől Gravosa (Ragusa) irányában a dalmáciai határig vezetendő szárnyvonalak építése céljából 60 év alatt törlesztendő, 11 millió forintnyi összeget meg nem haladható kölcsönt vehessen föl. Felhatalmaztatik továbbá a kormány, hogy beleegyezését adja, miszerint az említett kölcsön kamatainak és törlesztési járulékaiknak, valamint a vasutak üzemének első éveiben esetleg beállandó üzleti hiánynak fedezésére szükséges, évenként 800.000 forintig terjedő összeg ezen vonalak üzeme megnyitásának napjától számított legfeljebb tíz egymásután következő évben Boszniának és Hercegovinának a közös aktívák évenként visszafolyó kamataiból előlegeztessék, 10 év leteltével ellenben ezen kölcsön kamatoztatása és törlesztése Bosznia és Hercegovina országos bevételeiből fedezendő.

Biztosítás.

Első leánykihazasítási Eglyet m. sz. Folyó évi február hóban 702 jutalékrész irattatott be és másjutalékok fejében 26.533 forint 93 krajcár fizettetett ki. 1898. évi január 1-től február 28-áig beirt összes jutalékrészek száma 1360 és a kifizetett másjutalékok összege 81.376 forint 72 krajcár.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, márczius 1.

A mai készáruforgalom nem járt árváltozásal. A kenyérmagvak jegyzései fentartattak, a takarmányzikkéké szilárdultak, főleg zab ért el teteme-sebb árjavulást.

A határidőpiacon lázas ármozgalom volt. Tavasz buza a víziutak javulása folytán egyenként mintegy öt krajcárral csökkent, az őszi buza pedig a gyönyörű tavaszias idő következtében körülbelül tizenkét krajcárt vesztett árából.

A fizetési nap, amint azt előre jeleztük, minden meglepetés nélkül mult el. Ugyiszintén a mai felmondási nap, amely külsőleg csak az áruleszámolási iroda: „Ma nem volt felmondás” szövegű hirdetményében jutott kifejezésre.

A lezároló árfolyamokat ma újból állapították meg, a következőképp:]

| | |
|--------------|----------------------|
| Tavaszi buza | 12 forint 08 krajcár |
| Tavaszi roza | 8 " 59 " |
| Tavaszi zab | 6 " 52 " |

Ma a C. T. E. a következő statisztikai jelentést tette közzé: Az amerikai kikötők és kereskedelmi gőczpontok látható gabonakészlete — new-yorki sürgöny szerint — kitett millió bushellekben:

| | | | | |
|----------|-------------|--------------|----------|----------|
| | február 26. | a mult héten | 1897-ben | 1896-ban |
| buza: | 34.08 | 35.48 | 48.79 | 64.08 |
| tengeri: | 40.87 | 39.90 | 26.40 | 13.08 |

A mult hét állományához képest tehát búzában 1.344.000 bushelnyi apadás, tengeriben 962.000 bushelnyi növekedés mutatkozik.

További kábelsürgöny az amerikai gabona-és liszt kivitel mult heti alakulásáról számol be. Az Atlanti-kikötőkből való export az egyes európai országokba a következő volt:

| | | | |
|-----------------|----------------|-------------------|-------------|
| | buzában bushel | tengeriben bushel | Marban szék |
| Angliába | 1,100,000 | 1,700,000 | 230,000 |
| Franciaországba | 90,000 | 270,000 | — |
| Belgiumba | 30,000 | 740,000 | — |
| Németországba | 20,000 | 1,740,000 | — |
| Más országokba | 70,000 | 20,000 | 80,000 |
| összesen | 1,310,000 | 4,470,000 | 310,000 |

| | | | |
|------------------------|-----------|-----------|---------|
| az utolsó előtti héten | 1,080,000 | 4,520,000 | 330,000 |
| különbség + | 280,000 | 50,000 | 20,000 |

Az elszállítások tehát búzában gyarapodtak. Jelentik továbbá, hogy az Atlanti-tengeren utban levő gőzösök a következő quarterekben kifejezett gabonamennyiségeket hozzák Európába:

| | | | |
|--------------|--------------|------------------------|-----------|
| | a mult héten | az utolsó előtti héten | különbség |
| Anglia felé: | | | |
| buza | 3,170,000 | 3,240,000 | — 70,000 |
| tengeri | 650,000 | 670,000 | — 20,000 |

| | | | |
|-------------------|-----------|-----------|-----------|
| A kontinens felé: | | | |
| buza | 1,510,000 | 1,390,000 | + 120,000 |
| tengeri | 880,000 | 840,000 | + 40,000 |

Londonból telegrafálják Anglia gabona- és liszt hozatalának összegét, mely quarterekben kitett:

| | | | |
|------------|--------------|------------------------|-----------|
| | a mult héten | az utolsó előtti héten | különbség |
| buzában | 208,000 | 199,000 | + 9,000 |
| lisztben | 187,000 | 181,000 | + 6,000 |
| tengeriben | 205,000 | 322,000 | — 117,000 |
| árpában | 131,000 | 96,000 | + 35,000 |
| zabban | 108,000 | 126,000 | — 18,000 |

Newyorkban különben az árak másfél centsig terjedő emelkedést tapasztaltak, Chicagóban egész 2¼ centsig terjedt az emelkedés. Az „Orange Inds Farmer” szerint a farmerek buzakészlete 157 millió bushel.

Az európai piacok szilárdak. Berlinben az áremelkedés 20 fillért tesz, Londonban három penny, Liverpoolban 5/8 penny, Párisban tíz centimest.

Buza.

Elkelt 15000 métermázsa buza változatlan áron. Idegen származásu búzából 2400 métermázsa adatott el.

Előfordult eladások búzában.

| Mennyiség mázsa-ban | é vagy új | származás | Méltóság helyi vagy külföldi | minőségi megjelölés | átadási hely | ár netto 100 kilogramm | százalék 3 hónap |
|---------------------|-----------|--------------|------------------------------|---------------------|--------------|------------------------|------------------|
| 200 | uj | tiszavidéki | 77 | — | Budapest | 13.30 | 3 h. |
| 300 | • | • | 75 | — | • | 13.10 | • |
| 100 | • | • | 75 | vegy. | • | 12.90 | • |
| 100 | • | • | 75 | — | • | 12.75 | • |
| 150 | • | • | 76 | — | • | 13.05 | • |
| 209 | • | pestvidéki | 77 | — | • | 13.25 | • |
| 100 | • | • | 75 | — | • | 12.75 | • |
| 100 | • | • | 74 | — | • | 12.85 | • |
| 100 | • | • | 74 | vegy. | • | 12.75 | • |
| 850 | • | fehértományi | 78 | — | • | 13.30 | • |
| 100 | • | tolnai | 78 | — | • | 13.30 | • |
| 800 | • | bácskai | 75 | — | • | 12.90 | • |
| 1500 | • | • | 73 | — | • | 12.25 | • |
| 1800 | • | feles-tiszai | 75 | — | • | 13.90 | • |
| 1400 | • | orosz | 77 | transito | • | 11.50 | • |
| 1000 | • | román | 67 | — | • | 8.55 | • |

Hivatalos jegyzések búzában.

| F A J | minős. suly hektol | 100 kilogr. középp. ára | | minős. suly hektol | 100 kilogr. középp. ára | |
|--------------|--------------------|-------------------------|-------|--------------------|-------------------------|-------|
| | | frtől | frtíg | | frtől | frtíg |
| Tiszavidéki | 74 | 12.65 | 12.75 | 75 | 12.85 | 12.90 |
| • | 78 | 12.95 | 13.00 | 77 | 13.10 | 13.20 |
| • | 78 | 13.25 | 13.35 | 79 | 13.40 | 13.45 |
| • | 80 | 13.50 | 13.55 | • | • | • |
| Pestvidéki | 74 | 12.60 | 12.70 | 75 | 12.90 | 12.95 |
| • | 78 | 12.90 | 12.95 | 77 | 13.05 | 13.15 |
| • | 78 | 13.20 | 13.30 | 79 | 13.35 | 13.40 |
| • | 80 | 13.45 | 13.50 | • | • | • |
| Fehértományi | 74 | 12.70 | 12.80 | 75 | 12.90 | 12.95 |
| • | 78 | 13.00 | 13.05 | 77 | 13.15 | 13.25 |
| • | 78 | 13.30 | 13.40 | 79 | 13.40 | 13.45 |
| • | 80 | 13.50 | 13.55 | • | • | • |

Raktárállomány búzában és lisztben: A fővárosi közraktárakban 77.600 métermázsa buza és 76.100 métermázsa liszt, a Silosban 11.800 métermázsa buza. A nyugotiban 41.067 métermázsa buza és 1338 métermázsa liszt.

Határidőüzlet búzában: Tavasz buza szilárdan kezdődött, de az üzlet folyamán nagyobb realizációkra ellanyhult. Őszi buza lanyha.

Előfordult határidőkötések búzában.

| Határidő | Dél- és déli tőzsde | | | Délutáni tőzsde | | |
|----------|---------------------|------------------------------------|--------|-----------------|-------------|--------|
| | kezdet | forgalom | zárlet | kezdet | forgalom | zárlet |
| márczius | 12.18 | 12.19-20-19-18-17 | 12.09 | 12.10 | 12.09-08-09 | 12.10 |
| május | 11.65 | 16-14-13-10-11-09 | 11.53 | 9.09 | 9.10-09-10 | 9.09 |
| zept. | 9.24 | 11.59-66-54 | 9.09 | • | • | • |
| | | 9.20-18-10-14-12-11.10-09-10-08-08 | • | • | • | • |

Hivatalos határidőjegyzések búzában.

| Határidő | Déli tőzsde zárlet | | | | Lezároló árfolyamok |
|----------|--------------------|-------------|-------|-------|---------------------|
| | márczius 1. | február 28. | • | • | |
| | penz | ár | penz | ár | |
| márc. | 12.08 | 12.10 | 12.19 | 12.21 | 12.08 |
| sept. | 9.10 | 9.11 | 9.24 | 9.26 | — |

Rozs.

Készáruüzlet rozszban: Néhány kocsirakomány kelt el, változatlan áron.

Előfordult eladások rozszban.

Table with columns: mennyiség, szarmazás, minőség, átadási hely, ár netto, kéz. vagy 3 óra.

Hivatalos jegyzések rozszban.

Table with columns: faj, hektoliterenkint, 100 kilogramm készpénz ára.

Raktárállomány rozszban: A közraktárban 22.600 métermázsa; a nyugati pályaudvaron 3835 métermázsa.

Határidőzlet rozszban. Tavaszi rozszban alig volt forgalom, lanya árak mellett.

Előfordult határidőkötések rozszban.

Table with columns: Határidő, Délelőtti és déli tőzsde, Délutáni tőzsde.

Hivatalos határidőjegyzések rozszban.

Table with columns: Határidő, Déli tőzsde zárlata, Leszámoló árfolyások.

Takarmányfélék.

Készárüzlet takarmányfélékben. Zab, csekély kínálat folytán 10 krajczárral magasabb árakat ért el.

Előfordult eladások takarmányfélékben.

Table with columns: Mennyiség, szarmazás, minőség, átadási hely, ár netto, kéz. vagy 3 óra.

Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.

Table with columns: Ár, faj, Hektoliterenkint, 100 kg. készp.

Raktárállomány takarmányfélékben: A közraktárakban 24.700 métermázsa árpa, 5500 métermázsa zab, 34.800 métermázsa tengeri.

Határidőzlet. Zab árfolyama változatosan, míg tengeri ingadozó irányzatot követ.

Előfordult határidőkötések takarmányfélékben.

Table with columns: Ár, Határidő, Délelőtti és déli tőzsde, Délutáni tőzsde.

Hivatalos határidőjegyzések takarmányfélékben.

Table with columns: Ár, határidő, déli tőzsde zárlata, leszámoló árfolyások.

Gabona- és lisztforgalom.

A m. kir. közp. statisztikai hivatal az 1898. évi február hó 27. este 6 óráig február 28. este 6 óráig Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított gabonaküldeményekről és a budapesti fővármihivatalnál előjegyzett gabona- és lisztküldeményekről a következő kimutatást teszi közzé:

Table with columns: Az ár megnevezése, Erkezett, Elszállított.

b) átmeneti forgalomban

Table with columns: búza, rozs, árpa, zab, tengeri, összesen.

a fővármihivatalnál előjegyzetett:

Table with columns: Az ár megnevezése, Visszkivétel, Az ár megnevezése, A visszkivétel.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, márczius 1.

Gyöngén indult a tőzsde üzlete a megnyitáskor, de már a déli tőzsde folyamában hire járt, hogy a beruházási kölcsönrel vásárra jönnek az illető pénzintézetek már a jövő héten, ami az osztrák hitelrészvény árfolyamát feltűnően megszilárdította.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészv. 381.50-381.75, Jelzálogbank 266.90-267.25, Leszámító bank 258.-, Osztrák hitelrészvény 363.60-364.10, Osztrák-magyar államvasut 339.60-340.50, Közúti vaspálya 400.50, Aszfalt 241.-241.50.

Délelőtti 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 364.-, Magyar hitelrészv. 381.50, Aranyjárdék 122.60, Koronajárdék 99.60, Leszámító bank 258.-, Jelzálogbank 267.-, Rimamurányi 246.50, Osztr.-magy. államvasut 340.50, Ipar- és kereskedelmi bank 104.25, Déli vasut 79.75, Közúti vasut 400.25, Villamos vasut 278.75.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Kereskedelmi bank 1405, Salgótarjáni 585.-587.50, Közúti vasut 400.50-401.25, Villamos vasut 278.50, Magyar hitelrészvény 381.50-382.50, Magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.-, Magyar jelzálogbank 266.75-287.-, Magyar leszámító bank 257.50-257.90, Rimamurányi vasmű 247.75-248.-, Osztr. hitelrészvény 363.85-365.50, Osztrák-magy. államvasut 340.25-341.10, Tiszai sorsjegy 141.50, Drasche 824.-827, Aszfalt 239.50, Általános közbánya 119.-.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2-2.50 frt; 8 napra 5.50-6.50 frt; február utóljára 10-11 frt.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns: Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar hitelrészvény, Magyar ipar és keresk. bank, Magyar jelzálogbank, Magyar leszámító bank, Rimamurányi vasmű, Osztrák hitelrészvény, Déli vasut, Osztr.-magyar államvasut, Közúti vaspálya, Villamos vasut.

A utótőzsde magasabb berlini jegyzésekre szilárd volt; osztr. hitelrészvény 365.20-365.50, magyar hitelrészvény 382.25-382.50, osztrák-magyar államvasut 340.50-340.75, villamos vasut 279.-, közúti vasut 401.80-402.- forinton kötött.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with columns: Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, Leszámító bank, Jelzálogbank, Rimamurányi vasmű, Közúti vaspálya, Villamos vasut, Ipar és keresk. bank, Déli vasut.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, márczius 1. Terményekben csekély forgalom. Zsiradék szilárd és az árak kevéssel emelkedtek; I. min. városi disznózsír 56-56-50 forint. Szilva és szilvaiz csendes.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns: Disznózsír, Szalonna, Szilva, Szilva Határidőre, Szilvaiz, Heremag.

Budapesti vásárocsarnok.

Budapest, márcz. 1. A vásári forgalom: Husnál a forgalom élénk, árak: szilárdak. Baromtinál lanya, árak szilárdak. Halban élénk, árak emelkedtek. Tej és tejtermékek csendes. Tojásnál lanya, árak szilárdak. Zöldségnél élénk. Gyümölcsnél csendes. Fűszereknél csendes. Időjárás: borús, enyhe. A központi vásárocsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhabús hátulja I. 46-53 frt, II. 40-46 frt. Birkahus hátulja I. 32-38 frt, II. 28-32 frt. Borjuhús hátulja I. 50-60 frt, II. 48-52 frt. Sertéshús elsőrendű 55-56.0 frt, vidéki 50-54 frt. (Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 70-80 kr (kilonkint). Sertésszír hordóval 56.0-55.5 frt (100 kilonkint). Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.10-1.60 frt. Csirke 1 pár 0.80-1.30 frt. Lud hizott kilonkint 65-68 kr. Különfélék. Tojás 1 láda (1440 drb) 34.0-35.0 frt. Sárgarépa 100 kötés 2-4.50 frt. Petrezselem 100 kötés 3.00-4.50 frt. Lencse m. 100 kiló 14-18 frt. Bab nagy 100 kiló 8-16 frt. Paprika I. 100 kiló 30-45 frt, II. 18-30 frt. Vaj közöns. kilonkint 70-86 frt. Vaj-téa kilonkint 0.90-1.20 frt. Burgonya-rózsza 100 kiló 2.50-3.- frt. Burgonya sárga 100 kiló 2.80-3.20 frt. Halak. Harcsa (élő) 0.50-1.00 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.40-0.80 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40-0.80 frt.

Szesz.

Budapest, márczius 1. Irányzat szilárd. A kontingens nyersszesz ára Budapestben 18.75-19, Finomított szesz nagyban 57.-57.25, Finomított szesz kicsinyben 57.25-57.50. Élesztőszesz nagyban 57-57.25, Élesztőszesz kicsinyben 57.50-57.75. Nyersszesz adózva nagyban 56.-56.25, Nyersszesz adózva kicsinyben 56.50-56.75, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 16.-16.25. Denaturált szesz nagyban 20.50-21.-, Denaturált szesz kicsinyben 21.25-21.50. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendő.

Bécs, márcz. 1. Kontingens nyersszesz szilárd, azonnali szállításra 20.-20.20 frtg kelt el május-augusztusra 20.50-21.-.

Prága, márcz. 1. Adózott tripló szesz nagyban 55 1/4 forintig kelt el. Adózatlan szesz 18.50-19.- frtg jegyeztetett azonnali szállításra.

Trieszt, márcz. 1. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenkint nagyban 11.14 azonnali szállításra.

Berlin, márcz. 1. Szesz helyben 43.50 márka = 25.58 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint 4 10,000 literszázalék. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Stettin, márcz. 1. Szesz 70 márka fogyasztási adóval 43.10 márka = 25.34 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Czukor.

Prága, márcz. 1. Nyers cukor 88% cukortartalom franco Aussig. Azonnali szállításra 12.65 frt, okt.-decz.-re 12.67 frtg.

Hamburg, márcz. 1. Nyers cukor f. o. b. Hamburg, azonnali szállításra 9.22 márka, májusi szállításra 9.42 márka, augusztusi szállításra 9.65 márka. Irányzat nyugodt.

Páris, márcz. 1. Nyers cukor (88 fok) kész árú 28.75-29.25 frk, fehércukor márcziusra 31.75 frk, aprilisra 32.- frk, májustól 4 óra 32.50 frk, okt.-tól 4 óra 30.25 frank. Finomított készárú 102.-102.50frk.

London, márcz. 1. Jávacsukor 10 3/4 shilling, nyugodt. Nyers cukor és Jegcedett cukor ártartó; finomított darabcsukor mérsékeltlen keresve, ártartó. Külföldi tört ártartó jó üzlet mellett Jegyeztetett: készárú 11.- sh., márczius-aprilisra 11.0 3/4 sh., május-augusztusra 11.3 3/4 sh. Répacsukor igen nyugodt, a zárlat szilárdabb. Német

(88 %) márcz. 9.3 1/2 sh., áprilisa 9.4 1/2 sh., májusra 9.5 1/2 sh., júniusra 9.6 1/2 shilling. Határközvet: márcziusra 9.3 1/2 sh., áprilisa 9.4 1/2 sh., májusra 9.5 1/2 sh., júniusra 9.7 1/2 sh.

Olajok.

Páris, márcz. 1. Repceolaj folyó óra 52.50 frk (= 24.71 frt); áprilisa 52.50 frk (= 24.71 frt); máj. 53.75 frk (= 25.30 frt); 4 utolsó óra 54.50 frk (= 25.54 frt). Arak 100 kilonként értendő. Átszámítási árfolyam 100 frk = 47.55 frt.

Hamburg, márcz. 1. Repceolaj helyben 58.— márká (= 31.16 frt). Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.80 frt.

Köln, márcz. 1. Repceolaj májusra (fordóval). 55.— márká (= 32.34 frt). Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.80 frt.

London, márcz. 1. Repceolaj 23.— sh., lenolaj 16.7 1/2 sh., gyapot magolaj 15.— 15.6 sh., terpentín 24.4 1/2 sh.

Petroleum.

Hamburg, márcz. 1. Petroleum helyben 5.60 márká = 3.29 frt.

Antwerpen, márcz. 1. Petroleum fin. helyben 14.25 frank = 6.77 frt.

Bréma, márcz. 1. Petroleum fin. helyben 5.65 márká = 3.32 frt.

Newyork, márcz. 1. Petroleum fin. 70 Abel Fest. Newyorkban 6.20 cents, fin. petroleum Philadelphianban 6.15 cents; United Rife Line Certificated áprilisa 80.—; Nyers petroleum márcziusra 6.85 cents.

London, márcz. 1. Petroleum, amerikai 4 1/2 sh., orosz 4 1/2 sh.

Kávés, tea, rizs.

London, márczius 1. Santos határidő ártartó, meglehetősen forgalommal. Jegyztetett márcziusra 29.6 sh., májusra 30. sh., júliusra 30.3 sh., szeptemberre 31. sh., decz-re 31.6 shilling. Tea: nyugodt, változatlan. Rizs: nyugodt, szilárd.

Fémek.

London, márcz. 1. Réz, G. M. Bräude 50 1/2—50 3/8 font sterling készáru és 50 1/2—50 1/8 font sterling 3 óra; best sel. 54—54 1/2 font sterling. Ón: finom külföldi 64 1/2—65 font sterling, készáru és 65 1/2—65 1/8 font sterling 3 óra. Ólom: angol 12 1/2 font sterl.; külföldi 12 1/2—12 1/8 font sterling. Horgany: külföldi 18 1/2—18 1/8 font sterling. Higany: 7.26 font sterling első és 7.16 font sterling másodkézből. Vas: A glasgovi nyersvaspiacz bágyadtan indult és szikáran zárult meglehetősen üzlet mellett. Zárlat-árak: 48.1 1/2 shilling készáru és 46.4 sh. egy óra. Cleveland 40.8 sh. készáru és 40.10 1/2 sh. egy óra; Hematit 49.1 1/2 sh. készáru és 49.4 sh. egy óra; Middlesbrough 51.0 shilling készáru és 51.3 sh. egy óra. A nyersvas-készlet Glasgowban 334.363 és Middlesbroughban 46.183 tonna.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.

Bécs, márczius 1. A gabonatözsdén ma gyengébb irányzatú volt, dacára annak, hogy Amerika nagyobb jegyzéseket jelentett. Effektiv buzában nem volt üzlet, az árak azonban nem változtak. A határidőüzletben szintén lánghabb volt az irányzat és a jegyzések kicsébbodtak. Kötetett: Buza tavaszra 11.98—11.92 rozs tavaszra 8.88—8.85, zab tavaszra 6.93—6.88, tengeri május—júniusra 5.70—5.66 forinton.

Hivatalosan jegyztetett:

Buza tavaszra 11.92—11.93, rozs tavaszra 8.84—8.85, tengeri május-júniusra 5.65—5.66, zab tavaszra 6.87—6.89 frton.

Boroszló, márcz. 1. Buza helyben 18.80 márká (= 11.05 frt) sárga, Buza helyben 18.70 márká (= 10.99 frt). Rózs helyben 14.90 márká (= 8.76 frt.) Zab helyben 15.10 márká (= 8.89 frt.) Tengeri helyben 12.75 márká (= 6.91 frt.) Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.80 frt.

Hamburg, márcz. 1. Buza holsteini 182—193 márká (= 10.70—11.35 frt). Rózs meklenburgi 140—150 márká (= 8.23—8.82 frt.) Rózs orosz 110—111 márká (= 6.47—6.58 frt.) Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 márká = 58.80 frt.

Páris, márcz. 1. (Megnyitás.) Buza folyó óra 28.80 frank (= 13.72 frt). Buza áprilisa 28.75 frank (= 13.70 frt). Buza 4 máj.-jun.-ra 28.40 frank (= 13.54 frt). Buza májástól 4 óra 27.60 frank (= 13.15 frt). Rózs folyó óra 17.40 frank (= 8.29 frt). Rózs áprilisa 17.40 frank (= 8.29 frt). Rózs máj.-jun.-ra 17.50 frank (= 8.33 frt). Rózs májástól 4 óra 17.— frank (= 8.09 frt). Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.55 frt.

Páris, márcz. 1. (Zárlat.) Buza folyó óra 28.60 frank (= 13.63 frt). Buza áprilisa 28.75 frank (= 13.70 frt). Buza májús-júniusra 28.60 frank (= 13.63 frt). Buza 4 óra májástól 27.60 frank (= 13.15 frt).

London, márczius 1. Gabona nyugodt. Buza ártartóbb; angol 1/2, külföldi 1, zab 1/2, liszt 1/2—1/2 sh-gel alacsonyabb a múlt héttel szemben. Kevert amerikai tengeri 1/2 sh-gel alacsonyabb. Vörösliszt 21—23 sh. Megérkezett buzarakományok 1/2 sh-gel alacsonyabbak. Úszó gabonából buza 1/2, kevert amerikai tengeri 1/2 sh-gel alacsonyabb. Hozatalok: buza 42.397, árpa 13.700 és zab 70.099 q. Olaj helyben 23 sh. Tengeri helyben 18 sh.

Pétervár, márcz. 1. Rózs helyben 6.80 rubel.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.

Bécs, márczius 1. A mai tőzsde szilárd irányzatú volt, a mi főleg berlini impulzusra volt visszavezethető, amennyiben ott a Disconto-társaság mérleg-publikációja kellett kedvező benyomást. Ézenkívül a beruházási kölesön is stimulált és így a forgalomba került értékek magasabb áron keltek.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 863.75—364.25, Magyar villamossági 140.25, Osztrák-magyar államvasut 339.62—340.50, Déli vasut 80.—80.25, Tramway 516—518, Magy. ált. közszénbánya 118.75—119.75, Alpési bánya 152.10—152.90, Fegyvergyár 305, Osztrák villamossági 322—322.50, Magyar koronajáradék 99.60, Török sorsjegy 53.90—53 forinton köttetett.

Délelőtt 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 364.—, Magyar hitelrészvény 331.50, Union-bank 303.25, Osztr.-magyar államvasut 340.25, Alpési bánya 152.90, Májusi járadék 102.70, Török sorsjegy 58.—.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 363.87, Magyar hitelrészvény 331.50, Länderbank 219.25, Unionbank 303.25, Anglo-bank 161.50, Bankverein 267.—, Osztr.-magy. államv. 340.25, Déli vasut 80.—, Elbevolgyi vasut 263.—, Északnyugati vasut 250.50, Alpési bánya 152.80, Rimamurányi 246.75, Prágai vasipar 706.—, Májusi járadék 102.75, Magyar koronajáradék 99.60, Török sorsjegy 53.90, Német márká 53.75, Török dohányrészvény 135.75 forinton köttetett.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: Magyar aranyjáradék 122.50, Magyar koronajáradék 99.60, Tiszai kölesönorsjegy 140.50, Magyar földtehermentesítési kötvény 97.10, Magyar hitelrészvény 332.—, Magyar nyeresémmékölesön sorsjegy 157.40, Kassa-oderbergi vasut 192.40, Magyar kereskedelmi bank 1405.—, Magyar vasúti kölesön ezüstben 100.65 Magyar keleti vasúti állami kötvények 122.10, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 257.—, Rimamurányi vasrészvénytársaság 247.50, 4 1/2% papíráradék 102.65, 4 1/2% ezüstjáradék 102.50, Osztrák aranyjáradék 123.05, Osztrák koronajáradék 102.85, 1860. sorsjegyek 143.60, 1864. sorsjegyek 191.50, Osztrák hitelsorsjegyek 200.50, Osztrák hitelrészvény 365.37, Angol-osztrákbank 161.50, Unionbank 303.50, Bécsi Bankverein 267.25, Osztrák Länderbank 219.50, Osztrák-magyar bank 928.—, Osztrák-magyar államvasut 340.25, Déli vasut 80.—, Elbevolgyi vasut 263.—, Dunagőzhajózási részvény 4.19.—, Alpési bányarészvény 152.50, Dohányrészvény 135.25, 20 frankos 9.53, Császári királyi vert arany 5.69, Londoni váltóár 120.15, Német bankváltó 58.72, Az irányzat szilárd.

Bécs, márczius 1. (Utőtőzsde.) A déli tőzsde zárlatá után jegyezték: Osztrák hitelrészvény 365.50, Magyar hitelrészvény 332.50, Anglo-bank 161.25, Bankvet. 267.50, Union-bank 303.75, Länderb. 219.50, Osztrák-magyar államvasut 340.37, Déli vasut 80.—, Elbevolgyi vasut 263.—, Északnyugati vasut 250.25, Török dohányrészvény 136.25, Rimamurányi vasmű 247.50, Alpési bánya 152.70, Májusi járadék 102.65, Magyar koronajáradék 99.60, Török-sorsjegy 58.20, Német márká azonnali szállításra 58.75.

Berlin, márczius 1. Májusi járadék 102.60, Ezüstjáradék 102.50, Osztrák aranyjáradék 104.30, Magyar aranyjáradék 103.90, Magyar koronajáradék 100.10, Osztrák hitelrészvény 230.—, Osztrák-magyar államvasut 145.—, Déli vasut 35.10, Osztrák bankjegy 170.30, Rövid lejártú váltó Bécsre vagy Budapestre 170.20, Rövid lejártú váltó Párisra 80.95, Rövid lejártú váltó Londonra 20.45, Orosz bankjegy 216.50, Olasz járadék 94.50, Laura-kohó 182.60, Harpeni 176.—, Olasz központi vasut 134.70, Török sorsjegy 113.—.

Az utőtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 229.70, Osztrák-magyar államvasut 145.—, Déli vasut 35.10, Magyar aranyjáradék 103.90, Disconto-társaság 205.90.

Berlin, márczius 1. (Utőtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 229.90, magyar koronajáradék 100.10, déli vasut 35.10, osztrák-magyar államvasut 145. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, márczius 1. (Zárlat.) 4 1/2% papíráradék 86.90, 4 1/2% ezüstjáradék 87.20, 4% osztrák aranyjáradék 104.25, 4% magyar aranyjáradék 103.95, magyar koronajáradék 100.25, osztrák hitelrészvény 309.50, osztrák-magyar bank 792.—, osztr.-magy. államvasut 293.50, déli vasut 71.—, bécsi váltóár 170.07, londoni váltóár 20.457, párisi

váltóár 80.95, bécsi bankverein 227.—, villamos részvény 140.—, alpési bányarészvény 131.20, 3% magyar aranykölesön 91.60, Az irányzat szilárd.

Frankfurt, márczius 1. (Utőtőzsde.) Osztr. hitel részvény 309.92, osztrák-magyar államvasut 293.50, Déli vasut 71.25.

Frankfurt, márczius 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 309.79, déli vasut 71.—, osztrák-magyar államvasut 293.87, bécsi bankverein 222.75. Az irányzat szilárd.

Hamburg, márczius 1. (Zárlat.) 4 1/2% ezüst-járadék 86.90, osztrák hitelrészvény 309.50, osztrák-magyar államvasut 732.—, déli vasut 168.50, olasz járadék 94.90, 4% osztr. aranyj. 104.—. Az irányzat nyugodt.

Páris, márczius 1. Uj 3% o-os francia járadék 102.65, 3% o-os francia járadék 104.12, 3 1/2% o francia járadék 107.10, Osztrák főföldhitelintézet 1265, Osztrák-magyar államvasut 728, Länderbank 484, Osztrák aranyjáradék 105.60, Déli vasúti ek-sóbbiség 398.—, Alpési bánya 330, Török dohányrészvény 290.—, Török sorsjegy 108.50, Olasz járadék 94.55, Spanyol kölesön 59.47, Meridional 680.—, Ottománbank 555.50, Rio Tinto 725.—, Debeers 718.—, Eastland 115.50, Chartered 72.25, Randfontein 45.—.

London, márczius 1. (Zárlat.) Angol consolok 113, déli vasut 7.50, spanyol járadék 59.—, olasz járadék 93.25, 4% magy. aranyjáradék 102.50, 4% rupia 63 1/2, Canada pacificvasut 84 1/2, le-számítolási kamatláb 2 1/2%, ezüst 25 1/2%. Az irány-zat nyugodt.

New-York, márczius 1. Ezüst 55.25.

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1898. márczius 1-én reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Helyi idő, Helyi hőmérséklet, Helyi szélirány, Helyi széleregység, Állomások, Helyi idő, Helyi hőmérséklet, Helyi szélirány, Helyi széleregység. Lists various cities and their weather conditions.

A helyzet egészben keveset módosult, a Keleti maximum gyengült, a délnyugati maximum nagyságát és helyzetét megtartotta és csak az északnyugati depresszió mélysége növekedett. Az Adria fölött egy kis terjedelmű depresszió jelentékeny esőzést okozott, továbbá volt még csapadék Észak-Európában is. A fagy kelet-felé húzódik vissza. Hazánkban a hőmérséklet kissé emelkedett, az ég felhősebb lett és a nyugati megyékben még a délvideken eső, illetőleg havas eső esett kisebb mennyiségben. Egybe idő várható, időnkint esővel.

VIZÁLLÁS.

— Márczius 1-én. —

Table with columns: Feljő, Vizmértés, Vizállás reggel, Áradás v. apadás, Folyó, Vizmértés, Vizállás reggel, Áradás v. apadás. Lists river levels and flow directions.

Felelős szerkesztő: Lipcsey Ádám.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Kiadóhivatal:

Minden szó 2 krajczár, vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körut 65. szám.

Mikre ártandók készpénzben, levéltételekben vagy postautalványon.

VIII. ker., József-körut 65. szám.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 80 krajczár kincstárbeli jeggyel is fizetendő. — Czélszerű az apróhirdetést postautalványon beküldeni, s a szöveget az utalvány szerényére írni; esetleg közbeszentes levélben is lehet a szöveget s a levélszámot beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

82

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker., József-körut 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., János-utca 22. **Ösv. Balásovits György** nagytársa,
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Eisenbach Vilmos** fűszerkereskedése,
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szántó Már,** dohányüzlete
- IV. „ Harsisch-bazár **Déval József** dohányüzlete
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Nemetsek A. J.** dohányüzlete
- V. „ Nagykörut-utca 20. sz. **Löwinger Gyula** fűszerkereskedése,
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos** dohányüzlete
- V. „ Váci-körut 6. szám **Morone Jenka** dohányüzlete
- V. „ Lipót-körut 22. szám **Wollák Zsigmond** dohányüzlete
- VI. „ Teréz-körut 54. szám **Broner György** dohányüzlete
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám **Rohonyi Ilona** dohányüzlete
- VII. „ Erzsébet-körut 50. szám **Heisler Béka** dohányüzlete
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. **Soponyi V.** dohányüzlete.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségesen megadatnak.

LEVELEZÉS.

Szokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított négy hét alatt cizmetje el nem viáz, a kiadóhivatal megsemmisül.

Többeknek. Csakis olyan levelekre válaszolunk, melyekben a választ bélyeg mellékelve van. A kiadóhivatal 1894-1

Először levelezni, azután megismerkedni, végre pedig megszeretni öhajtanak egy barna ifjut. Vállalkozók irjanak „Vadröszt” néven e laphoz. 2898-1

Egy Gyurkovits-leány szöke hajjal, egy Gyurkovits-fivával, barna hajjal öhajtanak megismerkedni. Szíves választ „Töris” néven kérék. 2899-1

Egy fess középkorú ur, ugyanoly hölgy érdeklődő barát-ságát szívesen venné. Választ „Martonka” alatt kérék e laphoz cizmetni. 2900-1

Vasuti mérnök neje tanulomból öhajtanak finom uriember érdeklődő barát-ságát szívesen venné. Választ „Mária” alatt kérék e laphoz cizmetni. 2901-1

Dreg háziur vagyok, családommal már évek óta nem közlekedem, mielőtt a találkozás helyét és idejét megállapítom, kérek ugyan-e rovatban értesítést, hogy „Önök” háziur van ideje és mikor állhat teljesen rendelkezésemre. Sorait a pénteki számban már okvetlen várom és üdvözli „Kézsemü”. 2910-1

Köristandó fiatalabb ur tartós ismeretséget keresi, megjegyzendő, hogy semmiféle anyagi támogatásra nem szorul. Választ ezen helyen „Barna haj” alatt kérék. 2923-1

Nemes családból származó gazdag fiatalember, a fővárosban az idő szerinti idegen lévén, fiatal hölgy tartós barát-ságát öhajtanak, kit 6 körülbelül 80-100 frnyit havi segélyre részeseitén. Leveleket kérék „Mágnás-gyerek” alatt ezen laphoz cizmetni. 2950-1

V. J. Debreczen. Levele toszett, mert úgy látom maga olyan, amilyet én akarok. Kérem, ha meg akar, engem — legalább levélleg — ismerni írjon egy pár sort gélapba és jelezze hol és mikor van levelem. Üdvözl. Y. 2912-1

Jsmereitlen. Mielőtt a találkozás helyét és idejét megállapítom, kérek ugyan-e rovatban értesítést, hogy „Önök” háziur van ideje és mikor állhat teljesen rendelkezésemre. Sorait a pénteki számban már okvetlen várom és üdvözli „Kézsemü”. 2910-1

Felhelyiség a Nador-utczában azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6583-1

Egy fess szöke hivatalnoknő egy szintén fess és elegáns fiatal ember állandó barátságát öhajtanak. Leveleket a kiadóhivatal körvitéi „Semmi sem lehetetlen” jelge alatt. 2948-1

Szöke Margitkának levele van fekete Imréttől. 2948-1

Jmre. Cautörtökön a meghesztelt helyen leszek és téged is okvetlen ott elvárom. Üdvözl. A. 29223-1

Villamos vasut. Azon fiatal hölgyet, aki hétfőn déltán klttő előtt a körúti villamos vasuton édes anyjával az Oktogon-térig ment, kéréti a vele szemben állt ur, hogy „B” alatt e lapban értesítést, vajon ismerkedés lehetséges-e? 798-1

Sárikának levele van a szokott helyen „Gézati”. 2947-1

Bus Marsfi esinos, fiatal jökevény menyecskével vagy leány-nyal szeretne megismerkedni. Levelek e laphoz „Marsfi” jelge alatt kérének. 798-1

Szép asszony. Hogy van, mért nem ad hírt magáról. Maga rossz, igazán rossz, szeretnék magánkat, egy kis örömet okozni, tudj mivel. Ugy-e? No, de nem tudom, mikor és mivel adhatnám át azt. Üdvözöljük M. M. 2940-1

HÁZASSÁG.

Fővárosban lakó államhivatalnok 2000 frt évi fizetéssel, megfelelő hozomány felett rendelkező ur, hölgy komoly ismeretséget keres a ebbeli megkereséseket „Főváros” alatt kéré e laphoz cizmetni. 2898-2

Csinos 30 éves úr. özvegy, ki haromszor írt készpénz hozomány-nyal, továbbá szépen berendezett éves lakással bír, 40 éven felüli fővárosi kereskedő vagy intelligens hivatalnok ismeretséget keresi házasság céljából. Szíves ajánlatokat „Csengery 1898” alatt kéré e laphoz intézend. 2936-2

ALLÁST KERES.

Egy 23 évi gyakorlatlalt bíró és a gazdaság minden ágában járatos fiatal letörős gróf uradalmi gazdaságot, ki a német nyelvet is tökéletesen bírja, megfelelő gazdasági állást keres. Sőt kövartatókat is illő jutalomban részesít. Levélni megkereséseket „Közpötti gazda” jelge alatt a kiadóhivatalba kérék. 2796-3

Intelligens fiatal leány, ki a kereskedelmi szaktanfolyamot kitünő sikerrel végezte, jelenleg üzletben alkalmazva van, egy nagyobb intézetnél szerény feltételek mellett állást keres. Szíves ajánlatokat „Ügyes és szorgalmas” jelge alatt kéré a kiadóhivatalba. 2705-8

Egy intelligens szép írásu fiatal ember íródi alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban. 2658-8

Gargon lakással bíró intelligens urak gyógyelmélet Egy intelligens idős úri hölgy takarítását szöbát keres, esetleg a főzést is ellátja. Levelet „Tiszta otthon” czim alatt a kiadóba kéré. 2840-8

Nagy gözmalom (Bácskában) földmúrt keres Május 1-én való belépésre. Jó bizonyítványok és teljes szakértelem megkívántatik. Fizetés egyezség szerint. Ajánlat „Gözmalom” jelge alatt kérétek ezen laphoz intézni. 2844-9

Házfelügyelői állást keres gyermektelen házaspár, a férj műlakatos. Szíves megkeresést „Rendszeres” jelge alatt a kiadóhivatal továbbít. 2790-8

Érettiségít kitünő sikerrel végzett fiatal ember gyakornoki állást keres. A magyar és német nyelvet szöban és írásban teljesen bírja. Czim a kiadóhivatalban. 2816-3

Kitünő nyelvismertekkel bíró, a magyaróvári gazdasági akadémiát sikerrel végzett fiatal ember, magántitkári vagy más hivatali állást keres. Ajánlatokat „Bizalmi állás” jelge alatt a kiadóhivatalba kéré. 1408-3

Úri családból származó fiatal özvegy, a háztartás minden ágában járatos, önállóan is képes azt vezetni, egy idősebb nőtől házvezetőnő állást keres. Szíves megkeresést „Szorgalmas” jelge alatt a kiadóhivatalba kéré. 2872-8

ALLÁST KAPHAT.

Nevelőnő ki a magyar, német és francia nyelvet kitünően bírja, valamint a zongorában kezdő leányt a mat tanítani tudná, állást kaphat. Ajánlatokat az igények megjelölésével „Vidőkre 1898” jelge alatt a kiadóhivatal körvitéi. 2848-4

Vidéki gözmalom részére keresek levelezőt, ki a magyar, német és francia nyelvet tökéletesen bírja. Évi fizetés 1500 frt és lakás. Ajánlat „Gözmalom” alatt küldendő ezen lap kiadóhivatalába. 2830-4

Fővárosi mulatóhely, szép és elegáns megjelenésű fiatal hölgyet, gyeket alkalmaz a Buffet részére. Ajánlatok „Perzsgó” alatt küldendők a kiadóhivatalba. 2848-4

Egy igen praktikus és nagy jövedelmet hajtó vállalatához 500 frttal társ keresetlül. Levélni ajánlatokat „Biztos jövő” jelge alatt a kiadóhivatalba kérék. 2793-4

Vidőkre készülő érettségizni válnakozó, fess, fiatal, jó hang- gal bíró hölgyeket keres. Ugyanott néhány mélyhangú férfi is alkalmazást nyerhet. Ajánlatok „Impresszió” alatt küldendők e lap kiadóhivatalába. 2848-4

Egy igen kedvelt gyümölcs termesztéséhez, mely behizonyíthatólag igen szép jövedelmet hajt, olyan földirtokos keresetlül társul, ki az elérhető őrési ellenében földet bőcsátana rendelkezésre. Ajánlatok kérének „Nagy jövedelem” jelge alatt a kiadóhivatalba. 2800-4

Nőtlen, jó külsejű, kellő szakképzettséggel bíró kereskedőseged ki, önállólagra törekszik, írjon „N” jelge alatt a kiadóhivatalba. Töke nem szükséges. 791-4

OKTATÁS.

Czimbalmozni! Két hónap alatt bárkit is megtanítok az általam feltalált legújabb és legkönnyebb magyar rendszer (methodus) szerint, házánál és háron kívül, ugyszintén vidékre is tanítok pontos és kimerítő magyarírást utján (posta fordultáig). Czim a kiadóhivatalban. 2850-5

Gyakorlott okleveles gyermekkertész órák adására vállalkozik. Előml osztályokra is előkészít. Czim a kiadóhivatalban. 2402-5

Fiatall tisztviselő, ki a déltáni órában szabad, elvállal egy-két gimnazista tanulót oktatásra merekéll díjazás mellett. Czime a kiadóhivatalban. 2714-5

Okleveles francia nő, ai már állami iskolában tanított, még néhány szabadórával rendelkezik. Szíves megkeresést „Alaposan” jelge alatt e lap kiadóhivatalába küldendő. 2724-5

TELEK ÉS HÁZ ELADÁS.

Ujpesten egészen ujonnan épült ház, 1250 frt jövedelemmel, 14500 frttel eladó. 10 évig admentos. Bankteher 8000 frt, 4 1/2% kamat-törlesztéssel. Czim a kiadóhivatalban. 2801-7

Házfeltek Kossuthfalván, kipestei halárnál, 150 és 200 négyzetöblenkint parcellálva, ára 2 frt 80 krtól 4 frttig, havi 10 frt, vagy heti 2 frt részletfizetésre kaphatók. Bővebbet Szecsepaunowski Zsigmondnál, vendéglős, VIII., Nap-utca 18. 6449-7

Telek a rákospalotai kaszinó mellett 60 négyzetöbl területű földterület, ujonnan bekerítve, sürgösen eladó. Bővebb tudósítást ad Bobella Lajos, Andrássy-ut 48. 6529-7

ELADÁS.

Butorok alig használtva, faragott háló, ebédöl, ottomány, ingaóra, 6 db valódi borsák, egy varróegp, darabonként is igen jutányos áron eladatnak, Vörösmarty-utca 58. sz. I. 18. 6537-8

Gyönyörű bársony mantille, most érkezett Párisból, selyem- most érkezett Párisból, selyem- selyemzsinór díszes, magas gallérral 30 frttel eladó. E felöltő még egyetlen egyszer sem volt használtva. Czim a kiadóhivatalban. 2908-8

Lakatos és kerékpárjavító műhely, teljesen felszerelve, jó forgalmu helyen, olcsó áron eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2888-8

Valódi Quedlingbüri lakmány-repamag, elsőrendű termelőtől, ólmazva, 18 frttal 100 krtól helyben eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2850-8

Elegáns butorok. Ebédöl, háló, uri és szalon berendezés, olaj-festmények, szőnyegek, rövid zongora stb. eladó 8-1 és 3-5 óra között Andrássy-ut 60. szám. 6538-8

Edison féle Fonográf valódi amerikai! Országtérítéssel még egészen új, 40 drb viasz hengerral külföldi és amerikai művészek darabjaival, olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2822-8

Szatokszület jó pálinkamérettel a főváros egyik leg- élénkebb forgalmu helyén, családli körölmény folytán azonnal olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2924-8

Egy nyolcz lőerezű gőzcseplő garnitúra, Clayton és Shuttleworth gyártmány, három év óta használtban, jutányosan eladó, esetleg részletfizetésre. Ebbeli levelek „Cseplőegp” alatt küldendők e laphoz. 2842-8

Fenyőfák, sokfajban, szép példányokban, lombfák, bokrok, gyümölcsfák, cölcsfák kaphatók ifjabb Szék Péter faiskolájában Tiszta-Igaron. Árjegyzék kívánatra megküldetik. 775-8

VÉTEL.

Kávéházat keresek megvételre, lehetőleg az Erzsébet-városban. Ajánlatokat kérék „Erzsébetvárosi kávéház” jelge alatt a kiadóhivatalba. 2464-9

Jó karban levő zongorát keresek megvételre. Ajánlatok „B J” jelge alatt a kiadóhivatalban küldendők. 2792-9

KIADÓ SZOBÁK.

25 frtért teljes ellátást nyer egy fiatal ur külön bejáratu szöbával az Erzsébet-köruton. Czim a kiadóban. 2913-10

Belvárosban kiadó egy csinosan butorozott szöba. Czim a kiadóhivatalban. 2942-10

Szépen butorozott udvari szöba intelligens családnál azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2948-10

Magyar színház közelében egy 2 ablakos utcai szöba szép berendezéssel, külön bejárattal, fűrdőszöba használatlalt kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2858-10

Intelligens családnál elegánsan butorozott külön bejáratu két- ablakos utcai szöba fűrdőszöba használatlalt kiadó, ugyanott egy udvari szöba is van. Czim a kiadóhivatalban. 2858-10

Jgen csinos fiatal özvegnél a Lipótvárosban, szép utcai szöba I. emeleten márczius 15-re, kiadó. Szíves választ „Barna özvegy” alatt kérék e laphoz intézni. 2854-10

Kényelmesen berendezett szöba csinos butorral, fűrdőszöba használatlalt, havi 15 frtért kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2804-10

Szöbák butorozva, klinika közelében, hetenkint 2 frtért kiadndók. Czim a kiadóhivatalban. 703-10

Magános urhoz azonnal belépésre kerestetik egy csinos külsejű gazdaasszony. Levélni ajánlatokat „Magyar konyha” jelge alatt a kiadóhivatalba küldendők. 2812-4

Kiadó a Wesselenyi-utczában egy külön bejáratu szépen butorozott szöba első emeleten. Czim a kiadóhivatalban. 2778-10

Egy szépen butorozott udvari szöba a Lipótvárosban egy vagy két ur részére kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2780-10

Szöba kiadó fiatal magányos úri nőnél. Czim a kiadóhivatalban. 2788-10

Egy különbejáratu tiszta utcai szöba, igen elegáns berendezéssel, fűrdőszöba használatlalt, a Király-utczába kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2712-10

Csinosan butorozott utcai szöba özvegy urinél azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2869-10

Sándor-utczában kiadó szép utcai szöba intelligens fiatal embernek 18 frtért. Czim a kiadóhivatalban. 2756-10

LAKÁS KERESTETIK.

Egyszobás lakás márczius elsejére kerestetik az Erzsébet-városban, kb. 180-200 frt évi béért. Ajánlatot kérék a kiadóba „G. M.” czim alatt. 2882-11

2 szöbából álló lakást keresek a József-városban. Ajánlatok az ár megjelölésével „N. N. 32” jelge alatt a kiadóhivatalba küldendők. 2900-11

5 Erzsébet-városban 5 szöbából elő- és fűrdőszöbából álló lakást keresek. Ajánlatok az ár megjelölésével „Tapettás” jelge alatt e lap kiadóhivatalába küldendők. 2911-11

SZÖBA KERESTETIK.

Szépen butorozott szöbát keresek fiatal özvegnél. Ajánlatot kérék „Tiszta szöba” czimben e lap kiadóhivatalába cizmetni. 2782-12

Kiadó egy kétablakos szépen butorozott utcai szöba külön bejárattal. Czim a kiadóhivatalban. 2738-12

Szépen butorozott udvari szöbát keresek a József-városban. Ajánlatok az ár megjelölésével „M. G.” jelge alatt e lap kiadóhivatalába küldendők. 2902-12

Különbejáratu utcai szöbát keresek a Belvárosban. Ajánlatokat „Doktor” jelge alatt a kiadóhivatalba küzzetli. 2908-12

Lakást keresek teljes ellátással intelligens iracüle családnál. Ajánlatokat kérék az ár kitételével „Barátságos” czimben a kiadóhivatalba. 2904-12

Elegánsan butorozott szöbát keresek, fűrdőszöba használatlalt. Ajánlatok „Világos” jelge alatt a kiadóhivatalba küldendők. 2810-12

KIADÓ LAKÁSOK.

Kiadó az Andrássy-uton, egy elegáns nagy urasági lakás, mely 6 szöbából áll és a hozzátartozó mellékhelyiségekkel. A lakás május 1-re lesz kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2890-13

Május 1-ére kiadó az Erzsébet-köruton egy lakás, mely áll: 3 utcai, 8 udvari, elő- és fűrdőszöbából, konyha és egyéb mellékhelyiségekkel. Czim a kiadóhivatalban. 2894-13

KÖNYVEK.

Eladok könyveket, világhírű írók műveit, olcsón. Czim a kiadóhivatalban. 1772-15

Jókai összes műveit szeretném megvenni olcsó áron. Ajánlatok a kiadóba kéremek Jókai műveit czim alatt. 2392-15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Kiadó bolthelyiséget keresek május 1-ére. Levelet „Dohánytűszöba” jelge alatt továbbít a kiadóhivatal. 1690-17

Műhelynek vagy rakárnak alkalmas pincze-helyiség kiadó a kiadóhivatalban. 2862-17

Azonnal kiadó a főváros egyik legélénkebb forgalmu helyén egy bolthelyiség. Czim a kiadóhivatalban. 2944-17

KÜLÖNFÉLE.

Egy figyelő nőtraha szabónó elfogad elegáns utcai ruhákat 6 frttért, esetleg házhoz 1 frt 50 krajczárért. Czim a kiadóban. 2559-18

A legjobb magyar éleczep az „Östökös”. Most sorra közli pompás karikatúrákban a nevezetesebb írókat és művészeket. 2559-18

Ügyes varró nő ajánlkozik házakhoz, elvállal otthoni munkát is szerény feltételek mellett. Czim a kiadóhivatalban. 2734-18

Egy igen nagy jövedelmet hajtó, kedvelt gyümölcs termesztéséhez társul kerestetik olyan földirtokos, ki hajlanak az előírt előnyök ellenében földet bőcsátana rendelkezésre. Czim a kiadóhivatalban. 2908-18

Kerestetik egy fodrásznő három fej jutányos áron való fodrászhoz. Czim a kiadóhivatalban. 2820-18

MINDENFÉLE.

Öt napig a hó alatt. *Kolienov* Szemjanovna Zsófia kezébe nyomta fiának, *Vasziljevics Ványának* az ebédes kosarat, miután már jól bepakolt bundába, hőcipőbe és prémsapkába. Ványa karjára vette a kosarat és a *trojkáról* szóló dalt füttyölve, elindult a bánya felé, ahol apja már várta az ebéddel. A nap, mely eddig erőlködött, hogy valahogy kibujjék a fehér felhők mögül, abbahagyta küzködését, mert a fehér felhők szürkére váltak és óriási darabokban kezdett esni a hó. Ványa nem ijedt meg mindjárt. Bátran nekivágatott a zivatarnak, noha szemei előtt egészen egybeolvadt minden. Egyszer aztán azt veszi észre, hogy letévedt az útról. Egy nagy szénaboglyába ütközött s a fáradságtól kimerülten rá is rogyott.

— No, *Vasziljevics Ványa*, mit fogsz most csinálni? kérdezte magától.

Nem töprengett soká, hanem kivájt a boglyából egy nagy mélyedést és szépen belebújt. Elég kényelmes helye volt. Aztán előszedte az apjának szánt ebédet és megette egy részét. A hó ezenközben egyre csak hulldogált, hulldogált. Ványát el is nyomta az álom és elaludt. Öt napra rá arra hajtat egy eltévedt kozák. Fáradtak és éhesek lehettek a szegény lovak, mert úgy nekiestek a szénaboglyának, hogy egyszerbe lekapták a tetejét. Így akadtak rá szegény Ványára, aki miatt már mélységes bánatnak adták magukat a szülői. Nem történt semmi baja sem a fiúnak, de a sok éhség bizony megviselte a szegényt. A bányában meg a faluban szájról-szájra járt a kis Ványa története, aki öt napig volt a hó alatt és még sem történt semmi baja.

Parker ur eszméje. *Parker ur* telivér amerikai, aki mert jó módban él s nem bántják a kenyérszerzés gondjai, minden idejét az emberiség sorsának javítására szenteli. Legutóbb ismét új ötlete támadt, melylyel nagy reformot akar megteremteni. *Parker ur* ugyanis sehogysem tudja nézni azt, hogy az emberiség évről-évre elsatnyuljon, hogy a gyermekek elszenvedjék a szülőktől átöröklött nyavalyákat, hogy az agylágyulás olyan "közönséges" betegséggé váljék, mint amilyen a nátha és hogy az embereket már öröklött vérük is büntettek elkövetésére ösztönözze. Elhatározta, hogy mindezen a bajon segíteni fog. Elhatározását tett is követte és míg dolgozott, mindig okoskodott. Ugy okoskodott, hogy minden baj onnan származik, mert nemcsak

egészséges, hanem mindenféle átöröklhető bajban szenvedő fiatal párok is házasságra léphetnek és épen ezért azzal az indítvánnyal lépett a nyilvánosság elé, hogy ezentul úgy a vőlegényt, mint a menyasszonyt három orvosból álló bizottság megvizsgálja. A vizsgálatnak természetesen nagyon alaposnak kell lennie; ki kell terjednie az illetőknek úgy testi, mint szellemi állapotára és a vizsgálat alkalmával a jegyeseket szülőik és nagyszülőik egészségi állapotára vonatkozólag is kihallgatják. Ki kell kutatni, mondja *Parker ur*, hogy az egyik vagy a másik fél családjában nem voltak-e alkoholisták, avagy átöröklött betegségben szenvedők és hogy a jegyések nem szenvednek-e olyan betegségben, amelyet gyermekeik is örökölnének. Ha mindezek szigorú megvizsgálása után a bizottság alkalmasoknak találja a jegyeseket a házasságkötésre, a bizottságtól igazolványt kapnak, melynek felmutatása mellett minden akadály nélkül megkötethetik a frigyet. Azok a felek pedig, akiket a bizottság alkalmatlannak talált a házasságkötésre, egy, a kormány által kinevezett felsőbb fórumhoz felelbezhetnek. Ez a *Parker ur* eszméje, amelynek egy jó és egy rossz oldala van. A jó az, hogy a sok felelbezés, kérvény stb. benyújtásával lényegesen emelné az állam bevételit; a rossz az, hogy lassan-lassan a minimumra csökkentené a házasságok számát és szaporítaná a vadházasságokat.

Mikor az asszony süket. *Spilkerné* asszony, egy amerikai nyugalmazott vezérőrnagy felesége, olyan süket volt, mint az ágyu. Egy estélyen valahol a gyermekeket akarta felköszöntetni férjével, akinek a háziasszony kérésére a nőkről kellett beszélnie. A nők egészségére ivott, anélkül, hogy e cseréről süket nejét értesítette volna és ezeket mondotta:

— A nők szeretnek minket szerencsénkben, támogatnak a csapások közt s gyöngédségükkel könnyítik meg az élet terheinek elviselését. Éljenek a nők!

Spilkerné, nem tudván semmiről, az éljenzés megszűnte után, a dicsőségtől kipirulva mondá:

— Oh, kegyetek nem tudják, az őriágy menynyire szereti őket, sokszor láttam, hogy egyszerre kettőt-hármat tartott ölében, és...

— *Agatha*, az Istenért! — szól a vezérőrnagy.

— Majd kiszorította a lelket kedvenceiből.

Öt is szeretik, s biztos, hogy mikor csak teheti, karjaiba zárja őket, vagy birkózik velök. Ő a legszeretőbb ember az egész világon.

A vezérőrnagy kétségbeesve dőlt hátra székében.

A párisi világiállítás vízpalotája. Az 1900. évi párisi világiállítás épületei között eredetiségénél és nagyszerűségénél fogva kétségtelenül nagy feltűnést fog kelteni az a palota, amelyet *Zavieszky tanár*, a krakói színház építőjének a terve szerint építenek fel. Ez impozáns vízpalota lesz, nagy vasépítmény, amelynek felső részéről víztömegek zuhognak alá. Az építmény száz méter magas lesz, tehát a legmagasabb épületek közül is kiemelkedik. A víz zuhogó vízcsövekben csak az épület külső részén ömlik le, míg az épület belseje teljesen száraz lesz, úgy, hogy a látogatók száraz lábbal tekinthetik meg az épület összes helyiségeit. Lesz ott variété-színház, tágas vendéglő, sőt még táncszalon is. *Pompás látványt* nyújt majd a palota éjjel, amikor a víztömegeket különböző színű villamos fényvel világítják meg.

Hogyan él egy milliárdos?

Bemutatunk egy embert, ki minden 24 órában, midőn fölébred ezt mondhatja:

— A letelt 24 óra alatt vagyonom megnövekedett 205.475 frankkal.

Ez a szerencsés halandó *Rockefeller János* newyorki nagy finansier és nagyiparos, a Standard Oil Company és sok más vállalat tulajdonosa.

E jövedelmei így vannak beosztva:

| | |
|---------------------------|----------------------|
| Vagyon | 1.000.000.000 frank. |
| Évi jövedelem | 60.000.000 „ |
| Havi „ | 5.000.000 „ |
| Napi „ | 205.475 „ |
| Óránkénti jövedelem | 8.561 „ |
| Percenkénti jövedelem | 142 „ |
| Másodpercenkénti jövedel. | 2 frank 40 cent. |

Ha a szerencse kedvez neki s a vagyon ily arányban emelkedik, akkor *Rockefeller* husz év múlva kerek két milliárdnak lesz a szerencsés ura.

Az amerikai lapok részleteket hoznak az újkor *Krózus* magánéletéről is.

Minden reggel pontosan 6 óra 45 perczkor kel fel, ekkor borbélya már várja. Borotválás után lemegy az első emeletre és megreggelizik. A reggelinél megelégszik tejjel, zabkenyérrel, egy tojással és egy almával vagy egy körtével. Ez alig 2 frankba kerül, pedig vagyona addig, míg reggelijét elkeltötte, legalább is 5000 frankkal megszaporodott.

Kopácsy Amerikában.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Newyork, február 18.

Tekintetes Szerkesztőség!

Bizonyítvánnyal budapesti számos jóakarómnak köszönhetem, hogy a mai európai postával megkaptam pár példányát az „Országos Hírlap” február 5-iki számának, melyben támadás intézettel művészi reputációm ellen. Nem tulajdonítanék a dolgnak fontosságot, ha nem valótlanosságokat irt volna hecses lapjuknak az a *newyorki honfitársunk*.

Még egy más oka is van annak, hogy miért válaszolok a támadásra. Mert mikor mai európai postámat átnéztem, még három névtelen levélben is kedveskedtek nekem az „Országos Hírlapnak” cikkelyével.

Hiszen ez a dolog, gondoltam, szélesebb körben is érdeklődést ébresztett, kell tehát, hogy válaszoljak reá.

Nem igaz, hogy a „Herald” és „Post” kicsinylőleg irtak művészetemről. Felkérem kedves „honfitárs-amat”, közölje azokat a kicsinylő kritikákat.

Bajos lesz az nagyon, mert ép ellenkezőleg az a két lap is a képzelhető legnagyobb elragadtatással s entusiasmussal irt a *Hungarian Star*-ról. Szinte pirulok leírni azokat a dicséző szavakat, amiket a „Herald” használt, mert talán ennyit igazán nem is érdemeltem meg. Ezt írta többek között: „Kopácsy Juliskánál nagyobb és értékesebb európai operette-primadonna még nem fordult meg Amerikában.”

Nem tehetek róla, de így volt ez kinyomtatva

sokat elküldtem belőle eredetiben Budapestre jóbarátainknak, igazi büszkeséggel. Lapokhoz is küldtem. Az „Országos Hírlap”-nak is küldtem volna, de még akkor nem volt meg). De hiába küldtem, egy se nyomta le. (Az „Országos Hírlap” bizonynyal kedvesebb lett volna.)

Igazán fájdalommal és irigykedéssel olvastam ugyanakkor több magyar lapban a *Cleo de Merodes* amerikai kalandjairól.

És ép így történt, mikor négy év előtt bécsi első fellépésemről hoztak dicséző cikkkeket a bécsi lapok. Otthon alig egy-kettő volt szíves tudomásul venni, mert hát ugyanakkor volt a bécsi Derby is s erről meg a dicsőséget aratott lóról kellett társakat írni. Hiszen lehet, hogy ez fontosabb, mint egy magyar művésznek sikere, hát azért talán helyesebb ha a sorsot kárhoztatom, hogy nem francia chansonette-énekesnőnek, vagy Derby győztes paripának, hanem magyar művésznek születtem.

Hiába no. Belenyugszom. Nem akarják otthon elismerni, hogy vagyok valaki. Ez volt a sorsa *Dusenak* is. Neki is Bécsbe kellett mennie, hogy megtudja a világ, hogy értékesebb, mint ahogy Olaszországban tartották. A világért sem a saját szerény művészetem értékét akarom emelni s *Duse* nevének említésével. Csak mert a sorsunk azonos mertem a nagy művésznek nevével említeni a magam mellett.

Ma együtt ebédeltem *Seidl* honfitársunkkal, aki ma egyike a világ hírneves karmestereinek. Megmutattam neki a cikkelyt. Nevetett rajta s szomorú melancholiával hozzátette:

— Sohse bántsa ez a dolog. Velem is ez történik épen. Itt a filharmonikusoknak az élők állók.

Meghívásom van Londonból, Hamburgból, Berlinből s dirigálok a beyreuti előadásokat. De otthon nem akarnak tudni rólam. Nem akarják hinni, hogy valamivé küzdöttem föl magamat. A kezdő s küzdő karmesterecskét látják bennem még ma is, aki husz év előtt voltam.

— Csak az fáj nekem, válaszoltam, hogy az ilyen arczútlóságok mindig „honfitársaink” részéről érnek. Négy év óta, mióta külföldi színpadokon játszom siker siker után ért. Játsszom Bécsben, Prágában, Grácban, Münchenben, Hamburgban, Berlinben, Stettinben, Karlsbadban stb. s most Amerikában. — Az idegen közönség valósággal elkényeztetett s fájdalom, mindig egy-egy honfitársam volt, aki egy perczre fájdalmat okozott. Bécsi fellépéskor egyetlen hang sem hangzott ellenem, csak egy bécsi magyar ujságban.

Igy panaszkodtunk egymásnak *Seidl* és én.

És én ezt nem a magam igazolására írom most meg. Nem. Hanem van ezeknek a dolgoknak a magyar művészet szempontjából mélyebb jelentősége is, amiről talán érdemes gondolkodni.

Azt is írja az a „newyorki honfitársam”, hogy a közönség sem igen érdeklődött fellépéseim iránt, mert ötven fellépésem alatt mindössze kétszer játszottam telt ház előtt s hogy mindezek a körülmények arra indítottak, hogy félbeszakítva további vendégfellépéseimet, hazautazom Budapestre, kipihenni a tengeri ut fáradalmait.

Ebből egy árva betű sem igaz.

A szóban levő cikk február 3-án jelent meg, s hogy megjelenhessen januárius 20-án kellett innen postára tenni. Lám, az illetők tudták, hogy hazautazási terveim dacára még február 18-án, tehát

A reggeli után két órát dolgozik; olvas, ír és rendeleteket oszt ki. Ezután magára ölti galléros kabátját és leányaival együtt sétálni megy.

Ezenközben elérkezik a második étkezés ideje, a dél. Ebédre csak egy tál ételt eszik, néhány süteményt, gyümölcsöt és semmi egyébét.

Egy órákor bezárkózik dolgozószobájába s ott csak azokat fogadja, kiket magához rendelt. Dolgozószobájában szigorú vizsgálatot tart megszámlálhatatlan ügyei fölött, új tervek tanulmányoz és a vállalataihoz új eszméket keres. Négy órákor Rockefeller sétálni megy, látogatásokat tesz, majd 7 órákor, az estebéd idejékor visszatér és asztalhoz ül.

Sohase lehetett látni az ő asztalán akár egy csöp szeszes italt is. Sem ő, sem családjának más tagja nem iszik bort avagy likört. Az estebéden általában osztrigákat, főzeléket, sültet, zöldséget és gyümölcsöt tesznek az asztalra. Italuk nekik is, mint általában az amerikaiaknak, a jégbe hűtött és kávéval vegyített víz.

Nyolczkor a család széjjelszóródik a különböző termekbe, amelyekben minden tag részére egy-egy zongora van felállítva. Ezeket zongoráznak, majd játszanak és csevegnek 10 óráig. Egy negyed óra múlva pedig a Broadway-utca 26. szám alatti palota már egészen csendes. Mindenki nyugalomra tért.

Ilyen az élete az amerikai milliárdosnak. A kétszó élet is csak olyan egyszerű, mint a belső. Rockefeller majdnem mindig gyalog sétál.

Az amerikai üzletvilágban ő valóságos egyeduralkodó. Tőle függenek a vas és olajok árai; ő állapítja meg a cukor árát az egész világra; egyetemeket alapít, palotákat vásárol Amerika összes nagy városaiban és a Hudsonon több yachtja van, amelyek rengeteg pénzbe kerültek; versenylovakat tenyészt, lakik olyan palotában, melyben minden kényelem meg van, melyben állandó korecsolyapálya, uszoda, török- és massaga-fürdő van; szóval: ez a palota valóságos paradicsom.

Ez az ember a múlt évben egy alkalommal, midőn a cukor ára emelkedett, egyszerre 200 millió frankot nyert.

Midőn egy alkalommal az egyik amerikai újság interjúban megkérdezte, hogy boldognak érzi-e magát, azt felelte, *hogy bár óriási a vagyona, még sem érzi magát annak, mert nem tudja minden óhaját kielégíteni.*

egy hónap múlva is itt talál a cikk, mert hiszen több példányban elküldötték nekem.

De nem igaz azért sem, mert ép ma játszom 118-adszor, pedig csak 100 estére voltam szerződve; vendégszereplésem február végéig volt tervezve s meg lett hosszabbítva márczius 15-éig. Bolond igazgató az, aki ilyet cselekszik, ha a Star-ja nem fizeti ki magát.

De sőt az igazgatóm egy jutalomjuttal is megajándékozott, mely márczius 8-ikán lesz. Ez alkalomból Csepreghy „Piros bugyelláris“-a kerül színre.

Végül igen sajnálom, hogy a tengeri ut fáradsalmait nem pihenhetem ki Budapesten, mert utközben még Németország néhány nagyobb városában kell vendégszereplésem.

Igaz azonban, hogy május elsején hazaköltözöm, mert nem akarom, hogy a Bajza-utcai házamban idegenek lakjanak. Erkölcileg is, anyagilag is megsegített az Isten s én most élvezni akarom ottbéli fáradságom gyümölcseit, anélkül, hogy bárkinek is utjában kívánnék lenni.

Mint eddig, ezután is csak egy célom lesz: dicsőséget szerezni a magyar művészetnek, még azoknak a bizonyos „honfitársaknak“ ellenére s bosszankodása dacára is.

Kiváló tisztelettel
K. Kopácsy János.

U. i.

Igen kérem azokat a jóakaróimat, akik szívesek voltak nekem azokat a hecsmerítő sorokat ideküldeni, küldjék el nekem az „Országos Hírlap“ azt a számát is, melyben ez a helyreigazítás megjelenik.

KÉT ASSZONY

BARANCZEVICZ SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból fordította SZABÓ ENDRE (41)

Ennek még az a színezete is volt, mintha Bargyin őt szigorúan elzárta volna s ő nem bír onnan kiszabadulni. Bargyinnál úgy élt, hogy annál jobbat nem is kívánt: Bargyin a nap legnagyobb részében nem volt otthon s ő mindig magában lehetett; későn kelt, az ágyban itta meg a csokoládéját, azután kisétált; visszatérve regényt olvasott, vagy zongorázott; azután megebédelt s este színházba ment, vagy a Bargyin ismerősei jöttek látogatóba, mely alkalmakkor mindig egész otthoniasan adta a háziasszony szerepét.

Abban a körben, amelyhez Bargyin tartozott, senkinek sem volt kíváncsi rá, hogy felesége-neki Olga, vagy sem.

Kezdetben, mikor Bargyin azt hitte, hogy szereti őt, kedveskedéseivel nagyon bántotta Olgát, de amióta elidegenedett tőle, az egészen jól érezte magát. „Nem ül mindig a nyakamon — hálistennek.“

Néha eszébe jutott, hogy Bargyin ellöki őt magától, de ezt a gondolatot mindig elűzte magától, erősen bizván abban, hogy az anyja majd csak tesz valamit, hogy ne legyen botrány. „Vagy kényszeríti, hogy feleségül vegyen, vagy nagy pénzt fizetett vele. Könnyen nem fog szabadulni Bargyin uram.“

Szórakozás kedvéért sikerült már neki Bargyin néhány nőlen barátjával igen közelről megismerkedni. Részt vett ezek piknikjein, kocsikázásain, sőt már ki is nézett magának minden jövőbeli eshetőségre egy „barátot“, egy meglehetősen ostoba, de elég feslett erkölcsű fiatal embert, egy kereskedő fiát.

Becsületére legyen mondva, néha rá gondolt nőtestvéreire is, de mindig bizonyos sajnálattal. Nágyra bolond volt, mikor egy szegény hivatalnokhoz feleségül ment. Lesz egy csomó gyermeke, a férje meghal — s mi vár akkor rá? Nyomorgás. Vjéra is szegénységre és munkára kárhoztatta magát.

S kisütötte, hogy csak ő cselekedett okosan. Talán azért, mert ő a nővérei közt a legszebb. A nőnél pedig a szépség minden — csak akarnia kell, és annyi az udvarlója és pártfogója, amennyit akar.

Voltak néha nehéz éjszakái és álmái: látta magát megvénültnek, betegesnek, csunya-nak, mindenkitől elhagyatottnak! Ilyenkor nyögött, sirt, forgott az ágyában, de mihelyt felkelt, tükörbe nézett s meglátván szép kerek vállait, domboru mellét, gyönyörű fehér fogorát, azonnal eltűntek a rossz álmok és azok benyomásai.

Ma meg egészen fiatal leánynak álmodta magát, rózsaszín rövid ruhában. Az új ruha ropogós volt és nagyon tetszett neki. Mennek anyjával a templomba. É mindig a ruháját nézi, annyira tetszik az neki. A templom előtt sok koldus áll, mankón, felkötött állal, nyomorék kézzel. Valami csuf vén asszony hozzá jön s papirosba göngyölvé átad neki valamit. — Mi ez? — kérdezi Olga — minek ez? — és csak úgy reszket a félelemtől. „Csak próbáld meg — suttozja a vén boszorkány — nagyon jó.“ — Nekem nem kell — kiált rá Olga. — „Ha nem kell, olyan leszel, mint én.“ Mutasd meg hát, hogy mi az? — kiált rá Olga és felébred.

Tudja ő, hogy miért vannak neki ilyen álmái. Megterhelte a gyomrát. Talán a hizása is a sok evéstől van. Meglehet, bár annak más oka is van. Erről komolyan beszélnie kell Mihálylyal. De éppen itt jön.

Tényleg Bargyin jött be hozzá, halavánnyan, égő szemekkel, gunyos mosolygással.

— Reménylen, nem háborgatom?

— Nem! Mit akar?

— Beszélnem kell kegyeddél.

— Kérem! Hallgatom.

— Csak hogy nem itt. — mondá Bargyin, megvető tekintettel nézve körül a fényes boudoiron, — ez a hely nem való üzleti dolgok megbeszélésére. Nem volna szíves átjönni a dolgozó szobámba?

— Üzleti dolog? Jerünk.

Olga vállat vont, felállt és kiment az öltözőből.

Beérve a dolgozószobába, Bargyin bezárta az ajtót, aztán izgatottan járt fel s alá.

— Mit akar hát? — kérdezte Olga, leülve egy ottománra.

— Mindjárt megtudja, — kezdé Bargyin izgatottan s szinte kiabálva minden szót, — a kegyed mamája . . .

— Ah! már megint! . . .

— Igen, megint. A kegyed mamája nagyon ügyes, ravasz hölgy. Nem bírván az én lakásomon botrányt csinálni —

— Csillapodjék! Hiszen mindjárt ideges rohamot kap. Nézze csak meg magát.

— Köszönöm a kegyes aggodalmát; — tehát: nem bírván itt semmit sem kivinni, más helyen próbálkozott s meg kell neki adni, hogy elérte, amit akart.

— Nem értem! — vonogatta Olga a vállát.

— Mindjárt megérti. Nekem van egy nagybátyám, egy félrevonult, rideg, sőt némileg talán nem is normális vén ember. A kegyed éretnes mamája, aki pedig oly keveset gondolt a kegyed éretnével, hogy megengedte a kegyed megszökését, egyszerre csak oly erős erkölcsi felbuzdulásba esett, hogy megjelent a félig örült vén embernél, engemet ott a legelvetemültebb embernek festett le s kivitte, hogy a nagybátyám most azt követeli, hogy kegyedet feleségül vegyem.

„Ah, hát ez az én álmom!“ gondolta Olga s érezte, hogy szíve gyorsabban kezdett dobogni.

— Anélkül, hogy az ön nagybátyját ismerném, mély tiszteletet kezdek érezni iránta, — mondá Olga.

— Igazán? Biztosítom, hogy ez neki tökéletesen mindegy. De a dologra. Ő azt követeli, hogy én kegyedet feleségül vegyem, hogy ugyszólva, megszenteljük a mi . . . szövetségünket. Hahaha! Mit mond erre kegyed?

Leült Olgával szemben egy székre, keresztbe tette a lábát, fejét hátra vetette s lábahegyével a földön dobolya, állhatatosan nézett Olgára, várva annak a feleletét.

— Mit mondjak? Én azt hiszem, hogy teljesíteni kell a kívánságát, — felelt Olga nyugodtan.

— Kell! Kegyed azt mondja, hogy „kell.“ Igen? Hát szeret kegyed engemet? — kérdezte Bargyin felállva.

— Mit kutatjuk most az érzelmeiket? — felelt Olga, fejét lehajtva — az emberek nem csak szerelemből házasodnak: ezt ön is jól tudja.

— Hanem számításból is, ugy-e? — kiáltott Bargyin — más szóval: kegyed kész hozzám feleségül jönni egyszerűen számításból. Értem, oh, nagyon jól értem . . .

— Ön engemet sértegethet, amennyire tetszik, felelt Olga, méltóságosan — jobban már meg nem alázhat, mint eddig.

— Azt hiszi? Hátha családik?

— El kell tűrnöm mindent.

— Kegyedben nincs egy csepp önérzet sem, — folytatta Bargyin tartózkodóbb hangon; — különben ezt már régebben is látni lehetett. No, mindegy! Mit is lehet kegyedtől várni! De képzelje el jól a mi jövőbeli házasságunkat. Reménylen: nem titok kegyed előtt, hogy én kegyedet nem szeretem? Sőt többet mondok: én mást szeretek.

— Hát mért nem veszi el azt?

— Kegyed tréfál! — kiáltott fel Bargyin haragosan, — de én nem akarok tréfálni. Hallja? Igen, el is veszem őt, de csak azután, ha kegyed előbb eljön velem a nagybátyámhoz s ott személyesen — érti? — személyesen lemond arról, hogy én kegyedet feleségül vegyem.

— Ezt én nem tehetem.

— Még abban az esetben sem, ha . . . ha bizonyos összeget adok kegyednek?

— Idáig még nem árultam magamat — felelt Olga nyugodtan.

— S nem is akarja azt elkezdni? — nevetett Bargyin — no jó, nézzük meg a kérdést a másik oldalról. Tudja azt, hogy a mi törvényeink roppant nagy hatalmat adnak a férjnek a feleség felett? Meglehet, hogy kegyed ezt nem tudta, tehát megmondom azt most kegyednek s ez egyszer higgye el, hogy nem hazudom.

(Folytatás következik.)

SZÍNHÁZAK.

Budapest, szerda, 1898. márczius 24-n.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Evi bérlet 50. Havi bérlet 2.

Medea.

Tragédia 5 felvonásban, 6 képben. Írta: Euripaszész. Fordította: Ambrus Zoltán.

Személyek:

Kron Korint, Kezsi leánya, Jazon, Medea neje, Aison, Abszúrtoz, Gura, Az amfiklonok követe, Iráni

Kezdet 7 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

A varázsgyűrű.

Operette 3 felvonásban, 5 képben. Írták: D'Ennery Adolphe és Burani Paul. Ford.: Komor Gyula. Zenejét szerzte: Planquette R.

Személyek:

IV. Lajos, De Chavannes, Renée, Leocadie, De la garde Georges, Nicolas, Michelette, Valpignon lovag, Artois, La Popelinière, Athenais, Solanges, Henrietta, Szirmai Szerdahelyi, Nádai Ilonka, Vidorné, F. Hegyi, Kúry Klára, Solymosi, Kiss M., Follinus, Balogh Etel, Révi A., Bártfai M.

Kezdet 7 órakor.

Színházi műsorok a 20. oldalon.

Ritka alkalom. Házeldás Budapesten.

30 évig adómentes, 1 klasszis építés 70% tiszta jövedelem 100.000 frt szükséges. Továbbá egy 3 emeletes bérház 15 évig adómentes, 100% tiszta jövedelemre 70.000 frt készpénz szükséges: esetleg pesti házra avagy telekre elcsereendő. Ágens kizáratik: csakis komoly vevők nyerne felvilágosítást, szóbelileg vagy levélileg.

Reich József BUDAPEST. Csokonai-utca 10 a szám.

Szálloda- és kávéház-tulajdonos.

VERESCSAGIN kiállítása a városligeti új műcsarnokban. I. NAPOLEON Országában 1872-ben. 1898. febr. 20-ától - márcz. 28-ig. Nyitva reggel 9 óráig este 9 óráig. Belépő díj 30 kr. Villamvilágítás. Buffet.

Steyr Kann & Heller BUDAPEST, Váci-körút 62. sz. Fiókeltartás: WOLLÁK és Tsa Andrássy-ut 45. sz.

Külföldről elsajátított szakismeretek és hosszú gyakorlat alapján készíték modern stílusban kárpitos- és díszítési munkákat. Függönyök díszítése, terem díszítések stb. Magamat a n. é. közönség kegyes pártfogásába ajánlván, maradtam kitünő tisztelttel SZILÁGYI ZSIGMOND, kárpitos és díszítő. Budapest, VII., Dohány-utca 68. (Kertész-utca sarkán.)

Sanitas-szikkviz

az egyedüli, mely sterilizálva bakteriummentesen kerül forgalomba.

Sanitas paradicsom - kivonat

francia rendszer szerint konzerválva. Sanitas-mustár a külföldről hozottnál jobb. Kapható minden jobb ételárúsnál és a gyártótelepen Gízolla-ut 81.

„ADRIA“ kerékpár 1898-as modell. Aufrecht Gyula VI. ker., Andrásy-ut 50.



VII. ker., Dohány-utca 7. sz. szállító-czégnél beraktározott kerékpárok gyári áron alul eladatnak.

Üdvös tanács.

Köhögésnél, rekedtségnél, a torok és légzési szervek működési zavarainál Egger biztos hatású Mellpasztillái

veendők. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadoz 25 kr.) A gyomor rendetlen működésénél radikális hatásúnak bizonyultak Egger szódás pasztillái. (1 doboz 30 kr.) Mindkét szer kapható minden gyógyszerárban. — Fő- és széktüdési raktár Magyarországon; (27) „Nador“-gyógyszertár Budapest, Váci-körút 17.

VÉRVÖRÖS faj-narancs.

Eredeti ladákban 180-200 db legfinomabb vérvörös 5.30. Messinai válogatott nagy lada 3.50-4 frt drbja helyben 2 1/2, 3 és 4 kr. 5 kl. postakosarákban:

- Vervörös fajnarancs . . . 1.70
Vervörös küllelgesse . . . 1.90
Messinai fajnarancs . . . 1.80
Jaffa óriási narancs . . . 1.44
Caltrom, szép tartós . . . 1.12
Carfol olasz 5-6 tozsza . . . 1.45
Tiroli bóralma . . . 2.35
Oroszalm 1 h. 78 db . . . 1.38
Prágai sonka 1 ko . . . 1.10
Fozsgóber 1 nagy üveg . . . 1.50
Szalámi 1 gőz. kilója . . . 1.60
Szárdnia dob. 10, 22, 30 és . . . 1.40
Datolya kilója 50 és . . . 1.40
Cukros gyümölcs kilója 1.50
Malaga szőlő ko. 1 frt és 1.30
Francia héjas Mandula kja 1.35
Feltörött Mogyoró kilója . . . 1.50
Szalon bonbon 1.20 és . . . 1.00
Angol teakenyér vegyesen 1.50
Tokai aszszuber 1.50-16l. 2.50
Jam. rum n. üveg 1 főtől. 2.50
Bazillai rum 90 krtól . . . 1.20
Valamint mindenemű bel- és külföldi csemegék, cagnacok és likörök nagy választékban, ingyen csomagolás mellett gyorsan és pontosan szállít 5/2

TOMCSÁNYI GYULA, Budapest, József-körút 41. sz.

A tavaszi és nyári idősakra való tekintettel

áruházam oly annyira van felhalmozva cipőárakkal, hogy képes vagyok e tekintetben minden kívánalomnak eleget tenni. Áramm oly olcsók, hogy valóban hámulatos.



- Férfiaknak.
Crugos cipő, egy darab pitling bőrből . . . 8.-
Borjubőr betétes cipő . . . 9.20
Borjubőr, keztlybőr-szárral, elegáns . . . 9.80
Divatos barna színű, bergsteiger cipő . . . 4.-
Divatos barna színű crugos cipő . . . 4.-
Divatos színt barna borjubőr, elől kapcsos cipő . . . 4.80
Divatos zöld színű előkapcsos cipő . . . 4.50
Divatos színt barna félczipő . . . 3.50
Szaladulak cipő, vállgömbör vagy keztlybőr szárral . . . 4.20
Női lazzin crugos cipő, 16 csm. magas selyem czug . . . 2.80
Zergebőr gombos cipő . . . 3.-
Divatos színt barna fűzős angol cipő . . . 3.20
Divatos színt barna gombos angol cipő . . . 3.40
Divatos zöld színű előfűzős cipő . . . 3.40
Női zergebőr gombos cipő 10-12 gombmagas 4. frt szalon-lakból 4.-
Divatos színt barna félczipő . . . 2.40
Zergebőr regatta-cipő, kötmi való . . . 2.40
Lassin regatta-cipő, kötmi való . . . 2.20
Oriási választék mindennemű divatos barna és zöldszínt, valamint fekete bőr gyermek-, gombos- és fűzős-czipőkben. — Vidéki rendelések pontosan eszközölköttek több száz divatos ábrakkal ellátott árjegyzékem ingyen és bérmentve. Tisztelettel 529

AGULÁR EDE Budapest, Erzsébet-körút 6, a New-York palotával szemben.

Ha beteg a nő sok esetben a rendellenes vérzés egyedül okozója. Biztos sikerű gyógyszer ellene a „HYDRASTIS LABDACSON“ ára l adag 2 frt 50 kr., fél adag 1 frt 50 kr. Vérháztartásának bajakörös s egyéb bajoknál páratlan hatású a „Szérumkivonat“ ára 1 üveg 3 frt, fél üveg 1 frt 80 kr. Epilepszia (rosszbetegség) idegessé, ideges sziv- és főtájásonkál reaktívul hatással használhatók a „Liquor contra epilepsia“ Számos elismerő levél. 1 üveg 3 frt, fél üveg 1 frt 60 kr. — Egyedüli készítője: (397) Váradi-féle gyógyszerár Szolyvahárfalva.

Egészen új állapotban, féláron alul eladó könyvek jegyzéke.

- Oszt. Magyar Monarchia, 1-9 diszk. 70 frt helyett 39.-
Helwald: Amerika írásban, képekben, 2 nagy nemzeti diszk. 60 frt helyett 14.-
Weisz-Szabó: Világtörténelem I-IV. vaskos félbörkötés 20 frt helyett 5.50
Szabó: Budavár története kötve . . . 80.-
Magyarország története I-II. 10 frt h. . . 2.-
Angolország története I-IV. 18 frt helyett 3.60
Osztrák birodalom tört. I-IV. 18 frt h. . . 3.60
Orosz birodalom története I-IV. 18 frt h. . . 3.60
Montenegro története . . . 45.-
Szerbia-Törökország története . . . 60.-
Szerbök története I-II. 6 frt helyett . . . 2.-
Romárság története I-II. 6 frt helyett . . . 2.-
Dr. Csuday: Legújabb kor története I. . . 1.-
Magyarok története I-II. diszk. 12 frt h. . . 4.-
Balbi: Egyetemes földrajz I-II. 6 frt helyett . . . 2.20
Hohoff: Forradalom I-II. 1.10
Képek Boszniából 40.-
Salvatori: Gyakorlati Hitoktatások . . . 40.-
Szt.-István-társ.: XIII. Leo élete, beszédei és levelei I-II. 1.15
Emlékkönyv-Évkönyv I-II. 50.-
Hitsonoklái folyóirat 1897-1898. I-II. 8 frt h. . . 3.-
Jagura: Isten Igéje XIV-XXII. 16 frt helyett . . . 7.50
Moute Feltré: Kanzelreden, kötve 1.10
Dorn: A gyónások, kötve 60.-
Külföld szónokai 1897-91 frt 50 kr., Borromäus 1897. 1 frt 50 kr. 3.-
Nagy: Hitelemzők kézikönyve I-II. 12 frt helyett Idézetek szentek ünnepeire, kötve 70.-
Gyarmathy: Szent Elmédések, kötve 50.-
Grósz: Bevezetéstán 0- és új-testamentomba I-II. Bolanden regényei 1-10 diszkötés 100 frt helyett Kaposy: „Mult és Jelen“ celluloid köt. 1 frt 80 kr. „Idegen Világ“ diszk. 1 frt 80 kr. 3.60
Családi Regénytár I-III. diszkötés 12 frt helyett Családi élet örömben és buban, regény, évf. kötve Herko Pater 1897-1898. évf. 12 frt helyett . . . 3.-
Gladich: Képek amerikai család életéből, diszk. Lohengrin opera 30.-
Pamela, regény, rézmetszeti képekkel, kötve . . . 60.-
Szentek követése diszkötés 3 frt helyett . . . 1.10
Temetési bucsuzatok kötve 40 kr. Imák és Énekek diszköt. 50 kr. 90.-
Dvorzák: Mért szeretem én a kath. egyházat, k. Magyar Sion Örei, diszk. 35.-
Blüthen der Ungarischen Dichtkunst Petöfi fordítása, diszk. 60.-
Szellemi kincstár I-V. diszk. 25 frt helyett Magyarország Helységnevtára I-II. nagy kötet, diszköt. 5.-
Aranykönyvecske, diszköt. 40 kr. Versikék gyermekeknek, diszk. 40 kr. 80.-
Castiglioni sz. Alajos, diszk. 50 kr. Flavigny Grófné Imakönyve 60 kr., diszk. 1.10
Schubert: Trauerlieder zur Leichenbegängniss, k. Szent-Péter lénczszövegség 30.-
Roskoványi: De Matumonus 40 kr. Episcopi lugdunensis: Institutiones Dogmat. kötve 60 kr. I-II. 1.-
Fulin: Domaca Zahrada 50 kr. Mocnik: Geometrie 45 kr. 95.-
Czirák Gyász, aranydiszk. 1.10
Simor élete, kötve 35 kr. Haynald élete, 30 kr. . . 65.-
Zelliger: Egyházi írók, diszk. 1.-
Zádory: Magyar Sion, évfolyam 50 kr. Aschenbrier: Anyakönyvekről 50 kr. 1.-
Didon: Krisztus élete. Selyemplüsch előlappal, remek diszk. 45 frt helyett 20.-
Dr. Csernik: Anyagrendszer erők nélkül, kötve . . 40.-
Pompéry: Polgári házasság 45.-
Huber: Synchronistikus táblázatok 0- és új-testamentumhoz I-II. 50.-
Kavicsból: Örtüzek 35.-

Megrendelések az „Országos Hirlap“ kiadóhivatalához intézendők.

Antisepticus és hygienicus HÖLGY-ÓVSZER. Teljes biztos hatással, használatban kíméletes és nem kellene többé semminemű gyöngödtelen és ártalmas gummi vagy spongya-czikkék. 1 doboz (12 drb) ára 1 frt 50 kr. pontos használati utasítással. 1 frt 50 kr. előleges beküldése után bérmentve. Kapható a feltalálónál: László József gyógyszerész, Maros-Ujvár (Erdély). Budapesti főraktár: Aistháktor J., Gyár-utca 26. sz. Klein, VII., Aréna-utca 58. szám. Gyors és dískrét szétküldés.

25681/1898. C-II. szám.

Hirdetmény.

Száz-osztrák-magyar vasuti kötelék (Pótlék életbelpetése.) A fenti kötelék forgalomban 1897. évi június hó 1-től érvényes áru-díjazás II. részéhez (közös füzet) folyó évi márczius hó 1-én az I. pótlék lép életbe, mely a különleges határozványok kiegészítését stb. tartal mazza. Ezen pótlék a részes vasutaknál darabonkint 6 filléért megszerezhető. A m. kir. államvasutak igazgatósága, a részes vasutak nevében is. (Utányomás nem díjazatik.)

Női divat,
Női divat-pipere,
Női fehérnemű,
Női divat-kezttyü,
Női divat-fátyol,
Női divat - harisnya,
Női ruha - kellékek.

(Szabónok előnyben részesítnek).

valamint

minden háztartási cikket

ajánl

LUSTIG EDE,

Kerepesi-ut 2.

Bőr- és szépség-ápolás szakorvosa.

Med. univ. **Dr. Révész Benő**

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 63. I. em

24 évi gyakorlat, a berlini és bécsi kórházakban szerzett tapasztalatai alapján gyorsan és alaposan gyógyítja az összes **bőr-, ideg- és nemi bajokat. Szépségi hibákat:**

szepelő, anya- és májtolt, pattanás, szemölcs, rézorr, fagyos végtagok, hajkorpa, hajhullás, sebek; szakszerű tanácssal szolgál az arc és kéz-ápolásra.

Feltűnő eredménnyel gyógyítja a titkos betegségek név alatt ismert összes férfi- és női bajokat és azok következményeit.

Rendel: d. e. 8-12, d. u. 3-5, este 7-8 óráig

Levelekre azonnal válaszol.

Kívánatra gyógyszeréről is gondoskodik. Mindenkor mély diszkrétció.



és halhólyag előrangú orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint a legmegbízhatóbb és feltétlenül ártalmatlan óvszer urak és hölgyek számára. Ár tucatszámúként eredeti parisi csomagolásban 80 krtól 8 frtig. Diszkrét szétküldés.

KELETI J.

és kár. szab. seruklós és orthopédiai műszerek gyártója, Budapest, Koronaherceg-utca 17. Arjegyzéket bérmentve. zárt borítékban. 10512.

Színházi műsorok.

| | Nemzeti Színház | Vár Színház | M. kir. Operaház | Vig. Színház | Nép Színház | Magyar Színház |
|----------------|---------------------|-------------------|------------------|--------------------|------------------|----------------------|
| Csüörtök | Folt, amely tisztít | Czifra nyomoruság | Figaro lakodalma | Vége a szerelemnek | A talmi hercegnő | A Michulányok |
| Péntek | A hol unatkoznak | — | She | A nőiszabó | Felhőszakadás | A gésák |
| Szombat | Honthy háza | Az egér | Bohéme | Szöke Katalin | Felhőszakadás | A Michulányok |
| Vasárnap d. u. | Elektra | — | — | Couliisset ur! | Ezer év | A kikapós patikárius |
| Este | Folt, amely tisztít | — | A próféta | A nőszabó | Felhőszakadás | A Michulányok |

Kávé

elvámlva és bérmentve.

- 4 1/2 k. Perloricó-kávét . 5.80
- 4 1/2 k. Cuba-kávét . 6.20
- 4 1/2 k. Mocca-kávét . 6.50
- 4 1/2 k. Jáva-kávét . 6.50
- 3 1/2 k. Gyöngy-kávét . 6.80

Belák István

Fiume, Mlakka 113.



Előfizetések

és hirdetések

felvételnek lapunk kiadó-hivatalában,

VIII. József-körút 65. szám



Szabadalmakat

Szükszöl és értékesít a világ valamennyi államában **PATAKY H. és W.**

508 Budapest, VI. ker., Erzsébet-körút 42.

Saját irodák:

(Berlin, Hamburg, Köln, Frankfurt, Lipse, Boroszló, Prága, Varsó, Hannover, New-York). Értékesítési szerződések 11 millió értékben kötettek. Szabadalmi perek. Felvilágosítások és prospectusok ingyen. A magyar kar. muzeum képviselősege.

Tapasztalataim, melyeket több évi működésem alatt bécsi, német és belgiumi gyógyszerárakban szereztem, arra indítottak, hogy a **dr. Kvapil** orvosi utasítása szerint összeállított

Kárpáti egészségi labdacsokat (malaczkai labdacsokat)

forgalomba hoztam, melyek **elégülés, nyálkásodás, étvágyhiány, gyomorbaaj, felfuvódások, szédülés, fejfájás, váltóláz, aranyér, bőrküüések, köszvény, vízkór** és **vesebajok** ellen a legfényesebb sikerrel alkalmazhatók.

Szétküldési főraktár: **FRIEDRICH JÁNOS** gyógyszerész Malaczkán, Pozsony-részénél. Raktár: Budapesten: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerész, Király-utca 12.

Egy skatulya ára 21 kr., egy tegeres 6 skatulyával 1.05 frt, nem bérmentes küldeménynél 5 kr. bélyegdíjjal több. Ha a labdacsokat árához 20 kr. mellékeletik, akkor a megrendelt mennyiség az összes birodalomba bárholva bérmentve küldetik.



Figyelmeztetés! Csak akkor valódi, ha minden használati utasítás a melléti védjeggyel van ellátva és minden doboz födelén a készítőnek egész czime látható. Minden másféle labdacsokat mint nem valódiakat, vissza-utasítandók.

Tekintetes gyógyszerész ur! Sziveskedjék számomra 5 tegeres kárpáti egészségi labdacsokat küldeni. Örvendek, hogy önnek hírül adhassam, hogy az ön labdacsoait a főnt említett betegségekben nélkülözhetetleneknek találtam, mint hogy megbecsülhetetlen gyógyszerek. Görgény-Szt. Imre, 1896. jun. 18-án. Tisztelettel **Dr. Herbeth Károly, körorvos.**

Sziveskedjék kitünő hatásu labdacsoiból ujából egy tegerest küldeni, mert hivedimnél is jó hatással működnek. Brodno, 1892. április 3-án. Alázattal **Usker János, esperes.**

Tekintetes uram! A multkor küldött labdacso kitünő hatásuak voltak szédülesemiben; — kérek most két tegeres kárpáti egészségi labdacsokat — utánvét mellett nevenem küldeni. Baránó, 1895. ápril 27-én. **Végh Vincze, plébános.**

Tekintetes gyógyszerész ur! Az emberiségnek eléggé nem ajánlható, igen jó hatásu kárpáti labdacsoiból sziveskedjék számomra két tegerest küldeni. Háczevén, 1895. január 28-án. Tisztelettel **Ludaics Miksa, s. k. nyug. kir. jbiró.**

Igen tisztelt gyógyszerész ur! Sziveségét kérem czumem alatt, a hires és jótékony hatásu „kárpáti egészségi labdacsoiból” két tegerest postafordultával megküldeni, melyek árát valamint a postaköltséget ezennel tisztelettel utalványozom. Sztreconsó, 1891. január hó 13-án. **Bellusi Baross Vincze, r. k. plébános.**

Tekintetes gyógyszerész ur! Az emberiségnek eléggé nem ajánlható, igen jó hatásu kárpáti labdacsoiból sziveskedjék számomra két tegerest küldeni. Háczevén, 1895. január 28-án. Tisztelettel **Holló Mihály, s. k. plébános.**

Tekintetes gyógyszerész ur! Kitünő kárpáti egészségi labdacsoiból kérem legyen szives öt tegerest küldeni. Felső-Hámor, 1896. év február 1-én. Tisztelettel **Matejcsik János, s. k. plébános.**

Tekintetes gyógyszerész ur! Megbecsülhetetlen kárpáti labdacsoiból, melyek ugy saját tapasztalatomból, mint embertársaimon észlelt hatásuknál fogva áldása az embereknek s különösen a gyomorbaajban szenvedőknek, sziveskedjék egy tegerest Friedl János erdész ur és egy tegerest Kiss György főbiró ur czimére utánvétellel ajánlott küldeményként postára tenni. Mindketten O-Fehértón, Szabolcsmegyében laknak. Pécs-Petriben, 1896. év január 14-én. Tisztelettel **Holló Mihály, s. k. plébános.**

Tekintetes gyógyszerész ur! Már több év óta használom kárpáti labdacsoit és azok kitünő hatásuak. Kérem sziveskedjék postafordultával egy tegerest küldeni. Miske, 1896. év február 12-én. Maradok tisztelettel **Avrám János, s. k. plébános.**

Szerencseszámok BEIMEL-nél.

Első m. kir. szab. osztálysorsjáték
fő- és záróhuzása
márczius hó 9-től április hó 6-ig.
30,000 nyeremény 9.550,000 kor. össz-
értékben,
1/1 sorsjegy 80 frt, 1/2 sorsjegy 40 frt, 1/4 sorsjegy 20 frt, 1/8 sorsjegy 10 frt.
Ajánlja és szétküldi utánvétellel is.

BEIMEL LAJOS banküzlete

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítója

574

Budapesten, IV., Kecskeméti-utca 13. szám.